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Acessar Lista

Questão 1

A proposição – se José presta assistência ao dirigente das unidades prisionais, então ele é aprovado no

concurso – tem como uma equivalente a proposição

A se José é aprovado no concurso, então ele presta assistência ao dirigente das unidades prisionais.

B José presta assistência ao dirigente das unidades prisionais e é aprovado no concurso.

C José é aprovado no concurso ou presta assistência ao dirigente das unidades prisionais.

D se José não é aprovado no concurso, então ele não presta assistência ao dirigente das unidades

prisionais.

E José não é aprovado no concurso e não presta assistência ao dirigente das unidades prisionais.

4000825652

Questão 2

Assinale a alternativa cuja a,rmação é logicamente equivalente à a,rmação: Se Carla estuda 8 horas por
dia, então Carla é aprovada no concurso e viaja para Fortaleza.

A Se Carla não estuda 8 horas por dia, então Carla não é aprovada no concurso e não viaja para

Fortaleza. 

B Se Carla não estuda 8 horas por dia, então Carla não é aprovada no concurso ou não viaja para

Fortaleza.

C Se Carla não é aprovada no concurso ou não viaja para Fortaleza, então Carla não estuda 8 horas por

dia. 

D Se Carla não é aprovada no concurso e não viaja para Fortaleza, então Carla não estuda 8 horas por

dia.

E Se Carla é aprovada no concurso e não viaja para Fortaleza, então Carla estuda 8 horas por dia.

4000825650

Questão 3

Uma afirmação equivalente à afirmação “As calçadas estão sujas ou os varredores fizeram o serviço” é:



A As calçadas estão limpas, e os varredores fizeram o serviço

B Se os varredores fizeram o serviço, então as calçadas não estão sujas.

C Se as calçadas não estão sujas, então os varredores fizeram o serviço

D Os varredores não fizeram o serviço, e as calçadas estão sujas.

E As calçadas estão sujas, e os varredores fizeram o serviço.

4000825647

Questão 4

São três os conjuntos. A totalidade de elementos que estão nesses três conjuntos é 42. A totalidade de

elementos que estão em dois, e apenas dois desses conjuntos, é 42. A totalidade de elementos que estão

em um, e apenas um desses conjuntos é 42. Sabendo que em todas as seções e interseções desses três

conjuntos há pelo menos um elemento, e que não há seção e nem mesmo interseção com um mesmo

número de elementos, então o maior número possível para o total de elementos de um desses três conjuntos

é

A 132.

B 120.

C 110.

D 124.

E 118.

4000825645

Questão 5

Três homens, Anto, Banto e Danto, foram presos, suspeitos de roubo do dinheiro do banco. Sabia-se que

somente um deles era o culpado. Submetidos a um interrogatório, cada um dos três homens fez uma

afirmação, como segue:

Anto: “Banto falou a verdade.”

Banto: “Danto não roubou o dinheiro.”

Danto: “Anto roubou o dinheiro.”

Algum tempo depois, descobriu-se que, ao fazer as a,rmações citadas, somente um deles havia mentido. Os

outros dois haviam falado a verdade. Pode-se, então, concluir corretamente que



A Banto roubou o dinheiro, e Danto mentiu.

B Danto mentiu, e Anto roubou o dinheiro.

C Anto roubou o dinheiro, e Banto mentiu.

D Banto roubou o dinheiro, e Danto falou a verdade.

E Anto roubou o dinheiro, e Anto mentiu.

4000825643

Questão 6

Considere verdadeiras as seguintes premissas:

I. Ou Carlos é auditor fiscal ou Vânia é auditora fiscal.

II. Se Carlos é auditor fiscal, então Roberto é juiz.

III. Roberto é juiz ou Vânia é auditora fiscal.

Das alternativas a seguir, a única que contém uma a,rmação que pode ser tomada como conclusão para se

ter, juntamente com as três premissas apresentadas, um argumento válido é:

A Carlos e Vânia não são auditores fiscais e Roberto é juiz.

B Carlos e Vânia são auditores fiscais e Roberto é juiz.

C Carlos não é auditor fiscal, Vânia é auditora fiscal, e Roberto não é juiz.

D Carlos e Vânia não são auditores fiscais e Roberto não é juiz.

E Carlos é auditor fiscal, Vânia não é auditora fiscal e Roberto não é juiz.

4000825642

Questão 7

Considere verdadeiras as afirmações.

I. Se Arnaldo é grosseiro, então Beatriz é gentil.

II. Se Cátia é educada, então Arnaldo não é grosseiro.

III. Se Arnaldo não é grosseiro, então Deise é amável.

IV. Deise não é amável.

A partir dessas afirmações, é correto concluir que:



A Beatriz não é gentil ou Cátia é educada.

B Arnaldo é grosseiro e Cátia é educada.

C Beatriz não é gentil ou Cátia não é educada.

D Cátia é educada ou Arnaldo não é grosseiro.

E Beatriz é gentil e Arnaldo não é grosseiro.

4000825641

Questão 8

Uma negação para a a,rmação “Carlos é técnico em informática e Ana não é analista de sistemas” está

contida na alternativa:

A Ana é analista de sistemas ou Carlos não é técnico em informática.

B Carlos não é técnico em informática e Ana é analista de sistemas.

C Ana não é analista de sistemas ou Carlos não é técnico em informática.

D Carlos não é técnico em informática e Ana não é analista de sistemas.

E Carlos é técnico em informática ou Ana é analista de sistemas.

4000825640

Questão 9

Considere a sequência de figuras:

Sabe-se que, a partir da ,gura 7, a sequência se repete, ou seja, a ,gura 7 é igual à ,gura 1, a ,gura 8 é igual

à ,gura 2, a ,gura 9 é igual à ,gura 3, e assim por diante. Dessa forma, sobrepondo-se as ,guras 108 e 251,

de modo a coincidirem os quadradinhos preenchidos na cor preta, tem-se a figura



A

B

C

D

E

4000825638

Questão 10

A diferença entre o 18º e o 16º termos da sequência de números naturais (10, 20, 30, 41, 52, 64, 76, 89, . . .) é

igual a

A 32.

B 33.

C 34.

D 35.

E 36.

4000825630

Questão 11

O site da Secretaria de Estado da Segurança Pública (http://www.ssp.sp.gov.br/) apresenta, dentre outros, o

seguinte recurso localizado próximo ao rodapé da página:

Quando ativo e configurado, esse recurso é utilizado para



A acessar o site de forma anônima e segura.

B receber, de forma automática, as notícias e novidades do site.

C alterar o formato da página para os dispositivos móveis.

D enviar o link do site para os dispositivos móveis.

E criptografar as informações transmitidas pelo site.

4000825623

Questão 12

Apresentam-se a seguir alguns exemplos de resultados de uma pesquisa feita, usando o website Google.

Assinale a alternativa que indica o termo de pesquisa utilizado.

A exemplos de –sucesso

B “exemplos de * sucesso”

C “exemplos de” site:sucesso

D –exemplos de sucesso

E “exemplos de sucesso”

4000825620

Questão 13

Assinale a alternativa que contém um padrão válido de uma URL para a consulta de uma página na internet

por meio de um navegador de internet.

A https://nomedosite.com.www

B fttp://nomedosite.com.br

C stmp://nomedosite.com.br

D http://www.nomedosite.com.br

E smtp://nomedosite.com.br.www

4000825616

Questão 14



Em um programa de correio eletrônico, o usuário Paulo preparou e enviou uma mensagem com as seguintes

características:

 

De: Paulo

Para: João, Maria, Lúcia Cc: Ricardo, Viviane  

João respondeu a mensagem original usando a opção  

Responder para todos.  

Viviane respondeu a partir da mensagem de João, usando a opção Responder para todos.  

Maria respondeu a partir da mensagem de Viviane, usando a opção Responder para todos.  

Lúcia respondeu a partir da mensagem de Maria, usando a opção Responder.  

Maria respondeu a partir da mensagem de Lúcia, usando a opção Responder para todos.  

Assinale a alternativa que indica quantas mensagens Ricardo recebeu, sem considerar a mensagem inicial de

Paulo.

A 1 mensagem, apenas. 

B 2 mensagens, apenas

C 3 mensagens, apenas. 

D 4 mensagens, apenas.

E 5 mensagens. 

4000825614

Questão 15

Considere que um e-mail está sendo preparado para o envio. Para que este e-mail seja enviado pelo sistema

de e-mail da Internet é obrigatório que exista

A um destinatário no campo Para e que este esteja cadastrado na lista de seus contatos.

B pelo menos uma letra no corpo do texto.

C pelo menos uma palavra no campo Assunto.

D um destinatário no campo Para diferente do seu e-mail, ou seja, o remetente.

E pelo menos um destinatário ou no campo Para, ou Cc, ou Cco.

4000825612

Questão 16

No MS-Excel 2016, em português e em sua con,guração padrão, existe a função NÃO. Assinale a alternativa

que apresenta dois usos da função NÃO que produzem como resultado VERDADEIRO.



A =NÃO(FALSO)

=NÃO(1)

B =NÃO(VERDADEIRO)

=NÃO(FALSO)

C =NÃO(1)

=NÃO(VERDADEIRO)

D =NÃO(FALSO)

=NÃO(0)

E =NÃO(0)

=NÃO(10)

4000825609

Questão 17

Analise a seguinte planilha editada no MS-Excel 2016, em sua versão em português e configuração padrão.

Caso seja inserida a fórmula 

=MENOR(A2:C4;3) 

na célula D6, o resultado produzido nessa célula será:

A 6

B 4

C 3

D 5

E 7

4000825608

Questão 18

No MS-Word 2016, em sua con,guração padrão, existem elementos que funcionam com hiperlinks e

permitem saltar para um local específico no documento. 

     

Esses elementos são chamados de 



A Indicadores. 

B Cabeçalhos. 

C Comentários. 

D Partes Rápidas. 

E WordArts.

4000825606

Questão 19

O MS-Word 2016 disponibiliza, por meio da guia Inserir, o recurso denominado SmartArt. Considere os

seguintes elementos do SmartArt.

Esses elementos do SmartArt pertencem a ̀ categoria

A Ciclo.

B Hierarquia.

C Matriz.

D Processo.

E Relac ̧a ̃o.

4000825603

Questão 20

No MS-Word 2016, em português e em sua con,guração padrão, pode-se utilizar teclas de atalho para

agilizar algumas formatações no texto que está sendo editado. Para aplicar o formato subscrito a uma

palavra selecionada, as teclas de atalho a serem utilizadas são:

A Ctrl + T

B Ctrl + =

C Ctrl + C

D Ctrl + U

E Ctrl + S

4000825601



Questão 21

No MS-Word 2016, em sua versão em português e con,guração padrão, existem várias formas de

alinhamento de parágrafo, que são:

A anterior, posterior, real e virtual.

B centralizada, justificada, superior e inferior.

C esquerda, direita, superior e inferior.

D anterior, posterior, superior e inferior.

E esquerda, centralizada, direita e justificada.

4000825598

Questão 22

Um usuário de um computador com o sistema operacional Windows 10, em sua con,guração padrão,

pressionou as teclas Windows + Tab. Essa ação

A abrirá a Cortana no modo de escuta.

B abrirá a Visão de tarefas, que permite a visualização completa dos programas que se encontram

abertos.

C ativará o Bloqueio do computador.

D colocará o computador em um modo de baixo consumo de energia.

E ligará o Narrador.

4000825594

Questão 23

Um usuário de um computador com o Windows 10 e com mouse, ambos em suas con,gurações padrão,

deseja con,gurar o Windows de modo a não mover arquivos para a Lixeira, e sim removê-los imediatamente

quando excluídos. Essa configuração

A é possível de ser feita apenas durante o processo de instalação do Windows 10.

B era possível nas versões anteriores ao Windows 10, mas foi eliminada, por segurança.

C pode ser ativada selecionando-se as teclas de atalho Ctrl + Shift + L.

D pode ser ativada, selecionando-se o ícone Armazenamento no Painel de Controle e, na janela que

surge na tela, marcando-se essa ação no quadro correspondente.

E pode ser feita selecionando-se o ícone Lixeira, pressionando-se o botão direito do mouse para

selecionar Propriedades e, na janela que surge na tela, marcar essa ação no quadro correspondente.

4000825590

Questão 24



O sistema operacional Windows 10, em sua con,guração padrão, possibilita que múltiplas Áreas de Trabalho

sejam utilizadas. Uma das formas de se criar uma nova Área de Trabalho é pressionando-se simultaneamente

as teclas:

A Alt + Shift + F4.

B Alt + Windows 

+ D.

C Ctrl + Shift + D.

D Ctrl + Windows 

+ F4

E Ctrl + Windows 

+ D

4000825589

Questão 25

Pedro fez dois empréstimos a juros simples: um com prazo de 4 meses, à taxa de 21% ao ano, e outro, R$

750,00 maior que o primeiro, com prazo de 2 meses, à taxa de 3% ao mês. Sabendo-se que Pedro pagou de

juros pelos dois empréstimos o valor total de R$ 240,00, a soma dos capitais que ele tomou emprestado é

A R$ 3.000,00.

B R$ 3.250,00.

C R$ 3.500,00.

D R$ 3.750,00.

E R$ 4.000,00.

4000825200

Questão 26

Um feirante comercializa três tipos de laranja.

A tabela a seguir mostra o preço de compra e venda da dúzia de laranja adquirida pelo feirante.



A 146,00.

B 162,00.

C 186,00.

D 192,00.

E 198,00.

4000825198

Questão 27

Ricardo irá instalar cerca elétrica em toda a volta do condomínio Boa Vida, que possui as seguintes medidas:

A cerca elétrica que será instalada possui três fios. 

O comprimento total de fios, em metros, que Ricardo utilizará no condomínio Boa Vida é de, pelo menos,



A 800.

B 1000.

C 1100.

D 1200.

E 1500.

4000825197

Questão 28

A ,gura mostra cubinhos de madeira, todos de mesmo volume, posicionados em uma caixa com a forma de

paralelepípedo reto retângulo.

Se cada cubinho tem aresta igual a 5 cm, então o volume interno dessa caixa é, em cm³, igual a

A 3 000.

B 4 500.

C 6 000.

D 7 500.

E 9 000.

4000825195

Questão 29

Carlos e Manuela, e somente eles, investiram, respectivamente, exatos R$ 12.000,00 e R$ 15.000,00 na

compra à vista de um bem. Anos depois, eles venderam esse bem pelo valor total de R$ 21.000,00. Como

Manuela estava devendo para Carlos, eles dividiram o valor da venda desse bem de forma inversamente

proporcional ao valor que cada um investiu na compra, e o débito que Manuela tinha com Carlos ,cou

quitado. Sendo assim, das alternativas a seguir, a que contém o valor mais próximo do valor da venda que

coube a Carlos é:



A R$ 11.330,00.

B R$ 12.330,00.

C  R$ 11.670,00.

D  R$ 11.990,00.

E  R$ 12.670,00.

4000825187

Questão 30

O gerente de uma loja de roupas fez uma promoção para vender as peças da coleção anterior, oferecendo

um desconto de 30% sobre o preço de venda. Como não conseguiu vender todo o estoque, foi oferecido

outro desconto: 20% sobre o novo preço da venda. O total dos descontos sobre o preço de venda inicial foi

de:

A 56%

B 50%

C 46%

D 44%

E 40%

4000825184

Questão 31

A Câmara dos Deputados aprovou nesta quinta-feira (05.08.2021) o texto que abre caminho para a

privatização dos Correios. O projeto seguirá para análise dos senadores.

A privatização dos Correios é uma das prioridades do Ministério da Economia. A estatal acumulou prejuízo de

R$ 3,943 bilhões entre 2013 e 2016, mas desde 2017 vem registrando resultados positivos nos balanços

anuais.



Acerca do plano de privatização dos Correios pelo Governo Federal são feitas algumas a,rmações acerca do

que muda e do que não muda com a privatização. Assinale a alternativa incorreta acerca das mudanças

previstas no texto que foi aprovado pela Câmara:

Fonte: https://g1.globo.com/economia/noticia/2021/08/05/correios-entenda-como-,ca-a-privatizacao-

apos-a-aprovacao-do-texto-na-camara.ghtml

A O texto aprovado na Câmara dos Deputados autoriza que a iniciativa privada possa explorar

serviços postais, inclusive os oferecidos pelo Correios. Dessa forma, o texto abre caminho para a

venda da estatal.

B O modelo escolhido pelo governo para a privatização dos Correios e previsto no projeto foi a venda

de 100% da estatal. Um leilão deverá ser realizado no primeiro semestre do ano que vem para

concretizar a venda da empresa.

C A empresa que comprar os Correios terá exclusividade mínima de cinco anos sobre os serviços

postais, ou seja, carta, cartão postal, telegrama e demais correspondências. O contrato de

concessão do serviço, a ser assinado após a privatização, poderá estipular um prazo superior a cinco

anos.

D Um dispositivo do projeto que prevê a estabilidade por 36 meses para funcionários da estatal após

privatização da empresa. Eles só poderão ser demitidos neste período por justa causa.

E A entrega de encomendas, outra atividade desenvolvida pelos Correios, funcionará em regime

privado. Com isso, a empresa que adquirir terá liberdade para definir preço e demais condições para

o serviço de entrega de encomendas. 

4000825182

Questão 32

Fonte: https://www.gazetadopovo.com.br/economia/governo-apresenta-novo-bolsa-familia-e-pec-para-

parcelar-precatorios/

Assinale a alternativa incorreta acerca do Programa Social “Auxílio Brasil”, “novo Bolsa Família” apresentado

na Câmara dos Deputados no dia 09.08.2021:



A Segundo dados do Governo Federal, o novo programa irá pagar o valor de R$ 400,00 por

beneficiário.

B Atualmente, mais de 14 milhões de pessoas são alcançadas pelo Bolsa Família. Esse número deve

aumentar para mais de 16 milhões com o novo programa.

C A MP prevê, ainda, uma "bolsa esporte", um voucher para ensino em instituições privadas,

comunitárias confessionais ou filantrópicas e um auxílio à Inclusão Produtiva Rural. 

D O Auxílio Brasil busca ofertar a essa população (beneficiários do programa) todas as ferramentas

disponíveis para que ela possa, seja através da capacitação, do financiamento, do

empreendedorismo, do programa de aquisição de alimentos, conquistar seu direito pleno de

cidadania e buscar emancipação.

E Há a previsão de outros benefícios, como o Benefício Primeira Infância, Benefício Composição

Familiar e Benefício de Superação da Extrema Pobreza.

4000825181

Questão 33

As alternativas abaixo referem-se aos Jogos Olímpicos de Tóquio, no Japão, realizado entre os dias 23 de

julho e 8 de agosto de 2021. Analise as alternativas e assinale a alternativa incorreta:

A Originalmente, esta edição dos Jogos Olímpicos de Verão estava prevista para ser realizada no ano

de 2020, mas foi adiada para o ano de 2021 devido à pandemia de COVID-19. Apesar disso, o nome

oficial dos jogos continuou sendo "Jogos Olímpicos de Verão de 2020.

B Bermudas, Filipinas e Qatar conquistaram suas primeiras medalhas de ouro olímpicas. Além destes,

San Marino e Turcomenistão conquistaram suas primeiras medalhas.

C O programa dos Jogos Olímpicos de Verão de 2020 contou com 33 esportes com 50 modalidades.

D Duas medalhas de bronze foram concedidas por um empate pelo terceiro lugar no evento de

ginástica de solo feminino. Além disso, no boxe (13 eventos), judô (15 eventos), caratê (8 eventos),

taekwondo (8 eventos) e luta livre (18 eventos), duas medalhas de bronze são concedidas em cada

evento, somando 62 medalhas de bronze adicionais.

E A China foi o país que mais conquistou medalhas de ouro nessa edição dos jogos olímpicos (39),

seguida por Estados Unidos (38) e Japão (27).

4000825180

Questão 34

Abaixo está demonstrado o atual panorama do plano de vacinação do Brasil contra a Covid-19:



Assinale a alternativa que apresenta a análise correta dos dados acima mencionados, bem como trata

corretamente dos dados atuais referentes ao plano de imunização brasileiro:

A Entre os Estados, São Paulo (SP) lidera em relação ao percentual de pessoas completamente

imunizadas (2 doses), com 24,5% de sua população vacinada.

B O pior estado brasileiro, em termos de % total da população totalmente imunizada é o Estado do

Acre.

C O Estado do Mato Grosso do Sul é o estado que apresenta o maior percentual da população

totalmente imunizada (34,4%) em relação à sua população total, seguido do estado do Rio Grande

do Sul, com (28,37%).

D Em relação ao número de doses aplicadas, o Estado de Minas Gerais é o estado com o maior

número.

E Em relação ao número de pessoas imunizadas com a 1ª dose, o estado do Mato Grosso do Sul é o

que apresenta o maior valor percentual, com 61,38%.

4000825179

Questão 35

Quanto à realização de tratamento, procedimento, hospitalização e pesquisa cientí,ca relacionados à pessoa

com deficiência, a Lei nº 13.146/2015 estabelece que

A é indispensável o seu consentimento prévio, livre e esclarecido, podendo, no entanto, ser suprido

em situação de curatela, na forma da lei.

B é dispensável o seu consentimento, desde que o objetivo a ser alcançado seja para o seu próprio

bem-estar.

C se exige o seu prévio e livre consentimento por escrito, não podendo ser suprido mesmo em

situação de curatela.

D não se exigirá o seu consentimento pessoal, no caso de pesquisa científica, se os seus pais ou

responsáveis legais assim se manifestarem em seu lugar.

E será exigido o seu prévio e livre consentimento apenas para a hipótese de pesquisa científica,

podendo ser dispensado nos demais casos.

4000825176



Questão 36

De acordo com a Lei nº 13.146/2015, o desenho universal é a

A necessidade de adaptação dos ambientes físicos com o intuito de eliminar as barreiras

arquitetônicas e ambientais que impedem o acesso das pessoas com deficiência.

B denominação utilizada por engenheiros e arquitetos que se refere às adequações necessárias nos

edifícios públicos e privados com vistas à eliminação de barreiras físicas.

C nomenclatura utilizada para a realização de projetos específicos para as pessoas com necessidades

especiais, excluindo-se as tecnologias assistivas.

D concepção de produtos, ambientes, programas e serviços a serem usados por todas as pessoas,

sem necessidade de adaptação ou de projeto específico.

E idealização de projetos específicos, de caráter mundial, específicos para atender as necessidades

de locomoção do público que apresenta graves dificuldades motoras.

4000825174

Questão 37

Quanto à Ordem dos Serviços dos Processos em Geral, assinale a alternativa correta.

A Cabe aos escrivães judiciais ou, sob sua supervisão, aos escreventes, zelar pela correta numeração

das folhas dos autos e, na hipótese de numeração repetida, acrescentar-se-á apenas uma letra do

alfabeto, em sequência, certificando-se.

B É permitido o lançamento de cotas marginais ou interlineares nos autos, bem como sublinhar

palavras, desde que a lápis.

C O ofício de justiça afixará nas autuações tarjas coloridas, na posição vertical, para assinalar situações

especiais descritas nas Normas de Serviço.

D Em nenhuma hipótese é permitido aos ofícios de justiça receber e juntar petições que não tenham

sido encaminhadas pelo setor de protocolo.

E Todos os atos e termos do processo devem ser certificados nos autos e anotados no sistema

informatizado oficial, inclusive com relação à emissão de documento que passe a fazer

imediatamente parte integrante dos autos, por original ou por cópia, rubricado pelo emitente.

4000825033

Questão 38

Assinale a alternativa correta, no que concerne à consulta e carga dos autos.



A Não havendo fluência de prazo, os autos poderão ser retirados em carga, pelas partes, pelos

advogados ou estagiários, independentemente de requerimento de vista dos autos dirigido ao juiz.

B A carga dos autos judiciais e administrativos em andamento no cartório ou processos findos é

reservada unicamente a advogados ou estagiários de Direito regularmente inscritos na OAB,

constituídos procuradores de alguma das partes.

C Se, intimado pessoalmente, o advogado não devolver os autos no prazo de 3 (três) dias, perderá o

direito à vista fora do cartório e incorrerá em multa correspondente à metade do salário-mínimo.

D O acesso aos autos judiciais e administrativos de processos em andamento ou findos é assegurado

aos advogados, estagiários de Direito e ao público em geral, por meio do exame em balcão do

ofício de justiça ou seção administrativa, sendo vedada a extração de cópias reprográficas ou

utilização de escâner portátil ou máquina fotográfica.

E É permitida a retenção do documento de identificação do advogado ou do estagiário de Direito no

ofício de justiça, para a finalidade de controle de carga de autos.

4000825023

Questão 39

A respeito do Sistema Informatizado O,cial, é correto a,rmar que as Normas da Corregedoria Geral da

Justiça do Tribunal de Justiça do Estado de São Paulo preveem que

A as vítimas identificadas na denúncia ou queixa e as testemunhas de processo criminal terão suas

qualificações lançadas no sistema informatizado oficial, ainda que derem conta de coação ou grave

ameaça e pedirem para não haver identificação de seus dados.

B os servidores dos ofícios de justiça deverão se adaptar continuamente às evoluções do sistema

informatizado oficial, utilizando plenamente as funcionalidades disponibilizadas para a realização dos

atos pertinentes ao serviço.

C compete à Administração Geral do Fórum cadastrar, no sistema informatizado oficial, a decretação

do segredo de justiça, a concessão da justiça gratuita, o deferimento da tramitação prioritária do

processo ou o reconhecimento de qualquer benefício processual a alguma das partes.

D os níveis de acesso às informações serão estabelecidos em expediente interno pela Corregedoria

Geral da Justiça, podendo o funcionário credenciado ceder a respectiva senha ou permitir que

outro funcionário use-a para acessar o sistema informatizado.

E nos ofícios de justiça, o registro e controle da movimentação dos feitos realizar-se-ão pelo sistema

informatizado oficial, podendo ser mantidas as fichas individuais materializadas em papel ou

constantes de outros sistemas informatizados.

4000825016

Questão 40

Nos termos das Normas da Corregedoria Geral da Justiça, o uso inadequado do sistema de processamento

eletrônico do Tribunal de Justiça do Estado de São Paulo que venha a causar prejuízo às partes ou à atividade

jurisdicional importará



A desconto nos vencimentos do usuário que for servidor público.

B  bloqueio do cadastro do usuário, sem prejuízo das demais cominações legais.

C a devolução dos prazos às partes e a anulação dos atos judiciais.

D suspensão do processo para a realização de incidente de saneamento.

E a aplicação de medida disciplinar, não havendo responsabilização civil ou criminal.

4000825003

Questão 41

Assinale a alternativa correta, considerando o disposto nas Normas da Corregedoria Geral da Justiça.

A São vedadas as anotações de “sem efeito” nos autos.

B As certidões em breve relatório ou de inteiro teor serão expedidas no prazo de 15 (quinze) dias,

contados da data do recebimento em cartório do respectivo pedido.

C Dentre as obrigações dos senhores diretores dos cartórios judiciais está a de abrir semanalmente os

seus e-mails institucionais.

D Certidões, alvarás, termos, precatórias, editais e outros atos de sua atribuição serão subscritos

pelos escreventes-chefes, logo depois de lavrados.

E Fica vedada a utilização de chancela e de qualquer recurso que propicie a reprodução mecânica da

assinatura do juiz.

4000824989

Questão 42

Excetuados os casos especiais, decididos pelo juiz, os autos de processos não poderão, via de regra,

exceder, em cada volume,

A 100 folhas.

B 120 folhas.

C 150 folhas.

D 200 folhas.

E 250 folhas.

4000824979

Questão 43

Assinale a alternativa correta.



A Não se deverá juntar nenhum documento ou petição aos autos, sem que seja lavrada a respectiva

certidão de intimação.

B Não poderão ser recebidas petições via fac-símile diretamente no Ofício Judicial ou na Vara.

C Deverá ser feita conclusão dos autos no prazo de 5 (cinco) dias, e executados os atos processuais

no prazo de 24 (vinte e quatro) horas.

D Nenhum processo deverá ficar sem andamento por mais de 20 (vinte) dias, no aguardo de

diligências (informações, respostas a ofícios ou requisições, providências das partes etc.).

E Os documentos desentranhados dos autos poderão ser substituídos por cópias simples. 

4000824973

Questão 44

A atribuição para representar à autoridade administrativa competente para que seja instaurada investigação

destinada a apurar a prática de ato de improbidade, é conferida, expressamente, pela Lei de Improbidade

Administrativa (Lei nº 8.429/1992),

A privativamente ao Ministério Público.

B a qualquer pessoa.

C exclusivamente ao corregedor do órgão público.

D ao Delegado de Polícia quando houve indícios de crime.

E ao servidor público, desde que autorizado pelo seu superior.

4000824967

Questão 45

Segundo a Lei de Improbidade Administrativa (Lei Federal no 8.429/92), é correto afirmar que



A a posse e o exercício de agente público fica condicionada à apresentação de declaração dos bens e

valores que compõem o seu patrimônio privado, a fim de ser arquivada no serviço de pessoal

competente.

B a declaração dos bens e valores do agente público compreenderá imóveis, móveis, semoventes,

dinheiro, títulos, ações, e qualquer outra espécie de bens e valores patrimoniais, desde que

localizados no País.

C a declaração dos bens e valores do agente público, quando for o caso, abrangerá os bens e valores

patrimoniais do cônjuge ou companheiro e dos filhos, incluídos os objetos e utensílios de uso

doméstico.

D a declaração dos bens e valores do agente público será trimestralmente atualizada e na data em

que o agente público deixar o exercício do mandato, cargo, emprego ou função.

E o agente público que se recusar a prestar declaração dos bens, dentro do prazo determinado, será

advertido e aquele que a prestar falsa será punido com a pena de demissão, a bem do serviço

público.

4000824962

Questão 46

Nos termos da Lei de Improbidade Administrativa (Lei nº 8.429/1992), quando o ato de improbidade causar

lesão ao patrimônio público ou ensejar enriquecimento ilícito, caberá à autoridade administrativa responsável

pelo inquérito representar

A ao Ministério Público, para a indisponibilidade dos bens do indiciado.

B ao juiz criminal responsável, para processar e julgar o acusado.

C ao seu superior imediato, para aplicação das penalidades cabíveis.

D à Corregedoria competente do órgão público no qual ocorreu o ato improbo.

E à Procuradoria Geral competente, com a finalidade de bloquear os bens do infrator.

4000824952

Questão 47

Das responsabilidades dos funcionários públicos, pode-se afirmar que:

I. a responsabilidade administrativa exime o funcionário da responsabilidade civil que no caso couber;

II. nos casos de indenização à Fazenda Estadual, o funcionário será obrigado a repor, de forma parcelada, a

importância do prejuízo causado em virtude do desfalque;

III. o funcionário que adquirir materiais em desacordo com disposições legais e regulamentares será

responsabilizado pelo respectivo custo, sem prejuízo das penalidades disciplinares cabíveis, podendo-se

proceder ao desconto no seu vencimento ou remuneração;



IV. o processo administrativo só poderá ser sobrestado para aguardar decisão judicial por despacho

motivado da autoridade competente para aplicar a pena.

Está correto o contido em:

A I e II, apenas.

B III e IV, apenas.

C I, II e III, apenas.

D II, III e IV, apenas.

E I, II, III e IV.

4000824948

Questão 48

Da decisão que aplicar penalidade, caberá recurso

A que será apresentado à autoridade superior hierárquica à que aplicou a pena, no prazo de 10 (dez)

dias para, motivadamente, manter ou reformar a decisão.

B por uma única vez, no prazo de 30 (trinta) dias, contados da publicação da decisão impugnada no

Diário Oficial do Estado ou da intimação pessoal do servidor, quando for o caso.

C endereçado ao Secretário de Estado que, por meio de sua assessoria, no prazo de 45 (quarenta e

cinco) dias, deverá emitir parecer conclusivo.

D por uma única vez, no prazo de 30 (trinta) dias, versando apenas sobre a legalidade ou ilegalidade do

feito.

E com efeito suspensivo e endereçado diretamente à autoridade imediatamente superior àquela que

aplicou a punição disciplinar.

4000824939

Questão 49

José Cretella Junior (1969,v. 6:153) in: Di Prieto (2018) de,ne a sindicância administrativa como o meio

sumário de que se utiliza a Administração do Brasil para, sigilosa ou publicamente, com indiciados ou não,

proceder à apuração das ocorrências anômalas no serviço público, as quais, con,rmadas, fornecerão

elementos concretos para a imediata abertura do processo administrativo contra o funcionário público

responsável. Assim, a sindicância seria uma fase preliminar ao processo administrativo e, de acordo com o

art. 269 da Lei nº 10.261/1968, alterada pela Lei Complementar nº 942/2003, ela será instaurada quando a

falta disciplinar, por sua natureza, puder determinar pena de



A cassação de aposentadoria.

B repreensão, suspensão ou multa.

C demissão a bem do serviço público.

D disponibilidade.

E readaptação.

4000824935

Questão 50

Se um agente público do Estado de São Paulo adquire materiais em desacordo com as disposições legais e

regulamentares, o Estatuto dos Funcionários Públicos Civis do Estado prevê que esse agente será

responsabilizado

A pelo respectivo custo gerado, sem prejuízo das penalidades disciplinares cabíveis, podendo-se

proceder ao desconto no seu vencimento ou remuneração.

B administrativamente, cabendo-lhe a pena disciplinar cabível, mas não lhe será imputado o respectivo

custo gerado.

C pelo respectivo custo gerado, mas não será objeto de penalidades disciplinares, nem poderá o valor

correspondente ser descontado de seu vencimento ou remuneração.

D administrativamente, sendo comunicado o fato às autoridades policiais, mas não lhe será imposta

pena disciplinar nem o pagamento do respectivo custo gerado.

E pelo respectivo custo gerado, sem prejuízo das penalidades disciplinares cabíveis, mas não poderá

ser efetuado desconto no seu vencimento ou remuneração.

4000824932

Questão 51

Sobre o regime jurídico constitucional aplicável ao servidor público da administração fundacional, no exercício

de mandato eletivo, é coreto afirmar que

A em se tratando de mandato eletivo federal, estadual ou distrital, ficará afastado de seu cargo,

emprego ou função.

B investido no mandato de Vereador, será obrigatoriamente afastado do cargo, emprego ou função.

C investido no mandato de Prefeito, perceberá as vantagens de seu cargo, emprego ou função, sem

prejuízo da remuneração do cargo eletivo.

D no caso de afastamento para o exercício de mandato eletivo, seu tempo de serviço será contado

para promoção por merecimento.

E para efeito de benefício previdenciário, no caso de afastamento, a contagem do tempo de serviço

ficará suspensa.

4000824929



Questão 52

Luiz ocupa cargo em comissão como assessor em um órgão público federal para o qual foi nomeado sem se

submeter à aprovação prévia em concurso público de provas ou de provas e títulos. Descontente em relação

ao seu vencimento, Luiz entrou em greve, seguindo orientação do sindicato ao qual é associado. Sobre essa

situação, e levando-se em conta o que estabelece a Constituição Federal, é correto afirmar que

A a investidura de Luiz ao cargo não obedece aos preceitos constitucionais.

B Luiz, por ocupar cargo em comissão, não goza do direito à livre associação sindical.

C Luiz, por ser servidor público, não goza do direito à livre associação sindical.

D Luiz, por ser servidor público, goza do direito à greve nos termos e nos limites definidos em lei

específica.

E Luiz, por ocupar cargo em comissão, não goza do direito à greve.

4000824926

Questão 53

Com relação à nacionalidade, é correto afirmar que, para a Constituição brasileira de 1988, 

A os estrangeiros originários de países de língua portuguesa que queiram naturalizar-se brasileiros

deverão cumprir os requisitos de residência por um ano ininterrupto e de idoneidade moral. 

B os estrangeiros de qualquer nacionalidade, residentes no Brasil há pelo menos 10 anos, sem

condenação criminal, poderão ser naturalizados mediante requerimento de sua parte.

C será declarada a perda da nacionalidade do brasileiro que tiver a sua naturalização cancelada, por

sentença judicial, em virtude de condenação criminal por crimes comuns. 

D é permitida a distinção entre brasileiros natos e naturalizados desde que mediante lei

complementar. 

E é permitida, em regra, a extradição do brasileiro nato por crime comum praticado no exterior,

desde que exista cláusula de reciprocidade com o país em que a infração se consumou.

4000824918

Questão 54

No que tange aos servidores públicos, assinale a alternativa correta.



A Nenhum concurso público pode conter regras que façam discriminações entre brasileiros natos ou

naturalizados.

B Toda investidura em cargo ou emprego público depende de aprovação prévia em concurso público

de provas ou provas e títulos.

C O candidato aprovado em concurso público ainda dentro do prazo de validade será convocado com

prioridade sobre novos concursados para assumir cargo ou emprego, na carreira.

D É ilegal a nomeação ao cargo de conselheiro do tribunal de contas sem realização de concurso

público.

E A Administração Pública não pode admitir candidatos aprovados dentro da validade do concurso

para preenchimento de vagas surgidas após o término do certame.

4000824914

Questão 55

No capítulo dos Direitos e Deveres Individuais e Coletivos, da Constituição Federal, está assegurado(a), nos

termos da lei,

A o décimo terceiro salário com base na remuneração proporcional ou no valor da aposentadoria.

B a proteção do mercado de trabalho da mulher, independentemente de incentivos específicos.

C a naturalização dos estrangeiros, de qualquer nacionalidade, residentes no Brasil há mais de dez

anos.

D o direito de fiscalização do aproveitamento econômico das obras que criarem ou de que

participarem aos criadores.

E o gozo de férias anuais remuneradas com, pelo menos, um terço a mais do que o salário-mínimo.

4000824911

Questão 56

Servidor municipal, aspirando o reconhecimento da mora legislativa municipal em assegurar seu direito à

aposentadoria especial, em razão de atividade exercida sob condições especiais que prejudicam a saúde ou

a integridade física, pretendendo, portanto, o reconhecimento de seu direito e a contagem de tempo,

deverá propor

A ação de obrigação de fazer.

B mandado de segurança.

C mandado de injunção.

D ação por improbidade administrativa.

E habeas data.

4000824908



Questão 57

A decisão condenatória pode produzir hipoteca judiciária

A exceto nos casos de condenação genérica.

B salvo se o credor puder promover o cumprimento provisório da sentença.

C salvo se houver pendente arresto sobre bem do devedor.

D mesmo que impugnada por recurso dotado de efeito suspensivo.

E e, para sua realização, dependerá de ordem judicial, declaração expressa do juiz ou demonstração

de urgência.

4000824675

Questão 58

É possível o ingresso ulterior de um terceiro na lide, no âmbito dos juizados especiais e independentemente

da vontade do autor, no caso de

A denunciação da lide.

B nomeação à autoria.

C litisconsórcio passivo necessário.

D assistência.

E chamamento ao processo.

4000824672

Questão 59

Com relação ao Agravo de Instrumento, assinale a alternativa correta.

A Se o juiz comunicar que reformou inteiramente a decisão agravada, o relator julgará liminarmente

provido o recurso.

B Sob pena de inadmissibilidade do recurso, sendo eletrônico os autos, o agravante requererá a

juntada, em três dias, aos autos do processo, da cópia da petição recursal.

C No caso de algum vício que comprometa sua admissibilidade, o relator concederá o prazo de cinco

dias ao recorrente para que seja sanado o defeito.

D Não é agravável o pronunciamento judicial que condiciona a análise do pedido de tutela provisória a

uma determinada exigência.

E É agravável a decisão que acolhe a arguição de convenção de arbitragem.

4000824671

Questão 60

No dia e na hora designados, o juiz declarará aberta a audiência de instrução e julgamento, devendo o



serventuário da Justiça apregoar as partes e os respectivos advogados, bem como outras pessoas que dela

devam participar, e,

A finda a instrução, o juiz dará a palavra ao advogado do autor e do réu, sucessivamente, pelo prazo

de 10 (dez) minutos para cada um.

B instalada a audiência, o juiz tentará conciliar as partes, desde que não empregados anteriormente

outros métodos de solução consensual de conflitos.

C as provas orais serão nela produzidas, ouvindo-se, preferencialmente, primeiro as partes, depois os

peritos e, por último, as testemunhas.

D a audiência poderá ser adiada por atraso injustificado de seu início em tempo superior a 30 (trinta)

minutos do horário marcado.

E o juiz poderá dispensar a produção das provas requeridas pela parte cujo advogado ou defensor

público não tenha comparecido à audiência, não se aplicando a mesma regra ao Ministério Público.

4000824670

Questão 61

Cláudia e Rodrigo eram sócios em uma empresa de marketing. Após muitos anos de sociedade, Cláudia,

descon,ada de que Rodrigo estava desviando valores, investiga as contas da empresa e descobre que na

verdade ele está vendendo suas ideias para uma empresa concorrente. Diante da situação, Cláudia contrata

um ad- vogado e propõe ação para extinguir a sociedade empresária, e Rodrigo, ciente da propositura da

ação, coloca à venda todos os bens da empresa, inclusive veículo, computadores e máquinas, sem informar

Cláudia que está dilapidando o patrimônio da empresa.

Considerando a situação hipotética, a medida processual mais adequada para resguardar os interesses de

Cláudia é a tutela provisória de

A evidência.

B urgência antecipada em caráter incidental.

C urgência antecipada em caráter antecedente.

D urgência cautelar em caráter incidental.

E urgência cautelar em caráter antecedente.

4000824668

Questão 62

Quanto à forma, tempo e lugar dos atos processuais, assinale a alternativa correta.



A Em todos os atos e termos do processo é obrigatório o uso da língua portuguesa, sendo que o

documento redigido em língua estrangeira somente poderá ser juntado aos autos quando traduzido

por tradutor juramentado.

B Versando o processo sobre direitos que admitam autocomposição, é lícito às partes plenamente

capazes estipular mudanças no procedimento para ajustá-lo às especificidades da causa e

convencionar sobre os seus ônus, poderes, faculdades e deveres processuais, desde que antes de

iniciado o processo.

C Processam-se durante as férias forenses, onde as houver, e se suspendem pela superveniência

delas, inclusive, a ação de alimentos e os processos de nomeação ou remoção de tutor e curador.

D Os atos processuais realizar-se-ão ordinariamente na sede do juízo, ou, excepcionalmente, em outro

lugar em razão de deferência, de interesse da justiça, da natureza do ato ou de obstáculo arguido

pelo interessado e acolhido pelo juiz.

E As citações, intimações e penhoras poderão realizar-se no período de férias forenses, onde as

houver, e nos feriados ou dias úteis fora do horário estabelecido pelo Código de Processo Civil,

desde que com autorização judicial.

4000824666

Questão 63

Acerca dos prazos descritos no Código de Processo Civil, assinale a alternativa correta.

A Os embargos de declaração e os infringentes são os únicos recursos previstos na legislação que

possuem prazo diferente dos demais.

B A contagem do prazo para contestação, não havendo audiência de conciliação por negativa de

ambas as partes, se dará da juntada aos autos do mandado de citação positivo.

C Suspende-se o curso do prazo por obstáculo criado em detrimento da parte ou ocorrendo qualquer

das hipóteses previstas em lei, devendo o prazo ser restituído integralmente posteriormente.

D Os prazos contra o revel que não tenha patrono nos autos fluirão da data de publicação do ato

decisório no órgão oficial.

E O prazo único, que não comporta decisão em sentido contrário sob pena de nulidade, é o que

determina o início da contagem do prazo para o réu contestar quando o mandado de citação por

oficial de justiça é juntado aos autos.

4000824663

Questão 64

De acordo com as regras processuais do procedimento relativo aos crimes dolosos contra a vida:



A a fundamentação da sentença de pronúncia limitar-se-á à indicação de materialidade do fato e

demonstração efetiva da prova de autoria ou de participação.

B observado o princípio in dubio pro reo o juiz deverá impronunciar o acusado se verificado apenas

indícios de autoria.

C contra a sentença de impronúncia ou de absolvição sumária caberá apelação.

D ocorrido o trânsito em julgado da pronúncia, o presidente do Tribunal do Júri determinará a

intimação do órgão do Ministério Público para oferecimento de libelo crime acusatório, podendo

este requerer diligências, arrolar no máximo cinco testemunhas que irão depor em plenário e, ainda,

juntar documentos.

E o assistente da acusação não tem legitimidade para representar o pedido de desaforamento.

4000824660

Questão 65

De acordo com as previsões legalmente estabelecidas (CPP, art. 427 e 428), é correto a,rmar que o

desaforamento 

A pode ser determinado de ofício pelo Juiz Presidente do Tribunal do Júri. 

B pode ser determinado, se houver dúvida quanto à imparcialidade do Júri.

C deve ser indeferido de pronto, se motivado unicamente por excesso de serviço do órgão judicial. 

D quando deferido, deve levar o julgamento para Comarca de outra região do Estado. 

E pode ocorrer, a fim de preservar a segurança pessoal da vítima e de seus familiares.

4000824658

Questão 66

A respeito da Lei nº 9.099/95 (arts. 60 a 83; 88 e 89), assinale a alternativa correta.

A Reunidos os processos, por força de conexão ou continência, perante o juízo comum ou tribunal do

júri, observar-se-ão os institutos da transação penal e da composição dos danos civis.

B São consideradas infrações de menor potencial ofensivo as contravenções e os crimes a que a lei

comine pena máxima não superior a 03 (três) anos, cumulada ou não com multa.

C Não sendo encontrado o acusado, o feito permanecerá no Juizado Especial Criminal, mas ficará

suspenso, até que seja localizado.

D O acordo de composição civil entre o acusado e a vítima, nos casos de ação penal pública,

condicionada e incondicionada, implica extinção da punibilidade ao autor do fato.

E Nos crimes em que a pena mínima cominada for inferior a 02 (dois) anos, o Ministério Público, ao

oferecer denúncia, poderá propor a suspensão condicional do processo ao acusado que não esteja

sendo processado ou não tenha sido condenado por outro crime.

4000824656



Questão 67

São requisitos necessários para que se articulem os embargos infringentes e de nulidade do parágrafo único

do art. 609 do CPP: 

I. decisão de segunda instância; 

II. decisão desfavorável ao réu; 

III. decisão unânime. 

É correto o que se afirma em

A I e II, apenas.

B I, II e III.

C I e III, apenas.

D II e III, apenas.

E I, apenas.

4000824654

Questão 68

Analise as assertivas a respeito das citações e intimações no processo penal. 

I. A intimação do advogado de defesa constituído ou nomeado far-se-á por publicação no órgão incumbido

da publicidade dos atos judiciais da Comarca, incluindo, sob pena de nulidade, o nome do acusado. 

II. Estando o acusado no estrangeiro, em lugar sabido, será citado mediante carta rogatória, interrompendo-

se o curso do prazo de prescrição até o seu cumprimento. 

III. O dia designado para funcionário público comparecer em juízo, como acusado, será noti,cado assim a ele

como ao chefe de sua repartição. 

Está correto o que se afirma em

A I, apenas.

B II, apenas.

C III, apenas.

D I e III, apenas.

E I, II e III.

4000824652



Questão 69

Normatiza o art. 274 do Código de Processo Penal: as prescrições sobre suspeição dos juízes estendem-se

aos serventuários e funcionários da justiça, no que lhes for aplicável. Nos exatos termos do art. 254 do mesmo

Código de Processo Penal, o juiz é considerado suspeito se

I. for amigo íntimo ou inimigo capital de qualquer das partes;

II. tiver aconselhado qualquer das partes;

III. tiver funcionado como juiz de outra instância, pronunciando-se, de fato ou de direito, sobre a questão.

É correto o que se afirma em

A I, apenas.

B I e II, apenas.

C I e III, apenas.

D II e III, apenas.

E I, II e III.

4000824650

Questão 70

Determina o art. 261 do CPP que

A salvo nos processos contravencionais e nos de rito sumaríssimo, nenhum acusado será processado

ou julgado sem defensor.

B salvo nos casos de força maior, nenhum acusado, ainda que ausente ou foragido, será processado

ou julgado sem defensor.

C nenhum acusado, com exceção do foragido, será processado ou julgado sem defensor.

D nenhum acusado, com exceção do revel, será processado ou julgado sem defensor.

E nenhum acusado, ainda que ausente ou foragido, será processado ou julgado sem defensor.

4000824647

Questão 71

O crime denominado “petrechos de falsi,cação” (CP, art. 294) tem a pena aumentada, de acordo com o art.

295 do CP, se



A cometido em detrimento de órgão público ou da administração indireta.

B o agente for funcionário público e cometer o crime prevalecendo-se do cargo.

C causar expressivo prejuízo à fé pública.

D a vítima for menor de idade, idosa ou incapaz.

E praticado com intuito de lucro.

4000824645

Questão 72

Analise as seguintes a,rmações com relação aos crimes de exercício arbitrário das próprias razões (CP, art.

345) e fraude processual (CP, art. 347):

I. ambos estão inseridos no capítulo dos Crimes Praticados por Funcionário Público Contra a Administração

em Geral;

II. no primeiro deles, caso não haja emprego de violência, somente se procede mediante queixa;

III. no segundo deles, as penas são aplicadas em dobro se a inovação se destina a produzir efeito em

processo penal.

É correto apenas o que se afirma em

A I.

B II.

C III.

D I e II.

E II e III.

4000824642

Questão 73

José, funcionário público municipal, responsável pelo banco de dados eletrônico da dívida ativa, excluiu todas

as certidões da dívida ativa que existiam em nome da empresa “Boa Viagem”, de propriedade de sua amiga

íntima. a conduta de José pode ser tipificada como:



A peculato.

B modificação ou alteração não autorizada de sistema de informações.

C inserção de dados falsos em sistema de informações.

D extravio, sonegação ou inutilização de livro ou documento.

E condescendência criminosa.

4000824640

Questão 74

Sobre o delito de corrupção ativa, pode-se afirmar que

A é crime próprio.

B tem como objeto jurídico a honestidade do funcionário público.

C é crime formal.

D é crime de concurso necessário.

E admite forma culposa.

4000824638

Questão 75

Quem se opõe à execução de ato legal, mediante ameaça a pessoa que está prestando auxílio a funcionário

competente para executá-lo, comete crime de

A exercício arbitrário das próprias razões.

B usurpação de função pública.

C desobediência.

D resistência.

E desacato.

4000824635

Questão 76

O art. 312 do CP, que tipi,ca o crime de peculato, assim determina em seu caput: “apropriar-se o funcionário

público de dinheiro, valor ou qualquer outro bem móvel, público ou particular, de que tem a posse em razão

do cargo, ou desviá-lo, em proveito próprio ou alheio. Pena: reclusão, de dois a doze anos, e multa”. Por sua

vez, determina o § 1° do mesmo dispositivo legal que “se o funcionário público, embora não tendo a posse do

dinheiro, valor ou bem, o subtrai, ou concorre para que seja subtraído, em proveito próprio ou alheio, valendo-

se de facilidade que lhe proporciona a qualidade de funcionário”, aplicar-se-á



A a pena equivalente ao crime cometido pelo particular com quem o funcionário concorre.

B a pena do caput, diminuída de 1/6 a 1/3.

C a pena do caput, diminuída da metade.

D a mesma pena.

E pena alguma, pois a conduta é penalmente atípica, devendo apenas ser apurada infração

administrativa.

4000824633

Questão 77

Assinale a alternativa em que a frase do balconista estará corretamente reformulada, conforme a norma-

padrão da língua, na hipótese de haver mais de um cliente.

A Digam-nos o que os aflige, e nós vamos criar uma fórmula diluída em água para aliviar suas dores.

B Digam-nos o que o afligem, e nós vamos criar uma fórmula diluída em água para aliviar suas dores.

C Digam-nos o que os afligem, e nós vamos criar uma fórmula diluída em água para aliviar suas dores.

D Diga-nos o que os aflige, e nós vamos criar uma fórmula diluída em água para aliviar suas dores.

E Diga-nos o que o afligem, e nós vamos criar uma fórmula diluída em água para aliviar suas dores.

4000824624

Questão 78

Assinale a alternativa em que o sinal indicativo de crase está corretamente empregado.

A Permite-se à toda criança, menino ou menina, escolher com que brincar.

B Dá-se o direito às meninas de praticar caratê, por que não?

C São crianças: não se negue à nenhuma delas a escolha do próprio brinquedo.

D Não se define à partir de que idade se pode brincar com aparelhos eletrônicos.

E À certa altura, crianças começam a jogar jogos violentos.

4000824623



Questão 79

Analisando-se a fala do aluno no último quadrinho – Vai dizer que o Brasil também não tá “enforcado”? –,

conclui-se corretamente que ela se estrutura em uma frase

A declarativa negativa, em tom de sátira, funcionando como uma explicação de que o país está

saudável economicamente.

B imperativa, em tom respeitoso, funcionando como um desabafo para mostrar a difícil situação do

Brasil.

C interrogativa, de tom retórico, funcionando como uma afirmação para convencer a professora

sobre o que ele diz.

D interrogativa, em tom exclamativo, funcionando como uma confirmação da explicação da

professora.

E interrogativa, em tom hesitante, funcionando como um questionamento à professora sobre a

situação do país.

4000824621

Questão 80

Entre as boas ,guras de boa-fé do Rio de Janeiro ,gurava o Garcia, bom homem, cujo único defeito era ser

fraco de inteligência, defeito que todos lhe perdoavam por não ser culpa dele. 

O nosso herói não se empregava absolutamente em outra coisa que não fosse comer, beber, dormir e trocar

as pernas pela cidade. Tinha herdado dos pais o su,ciente para levar essa vida folgada e milagrosa, e só

gastava o rendimento do seu patrimônio. 

Casara-se com d. Laura, que, não sendo formosa que o inquietasse, nem feia que lhe repugnasse, era mais

inteligente e instruída que ele. Esta superioridade dava-lhe certo ascendente, de que ela usava e abusava no

lar doméstico, onde só a sua vontade e a sua opinião prevaleciam sempre.

O Garcia não se revoltava contra a passividade a que era submetido pela mulher: reconhecia que d. Laura

tinha sobre ele grandes vantagens intelectuais e, se era honesta e ,el aos seus deveres conjugais, que lhe

importava a ele o resto? 

(Artur Azevedo, O espírito. Em: Seleção de Contos, 2014. Adaptado)



Observe as passagens do 3° parágrafo do texto: 

– ... não sendo formosa que o inquietasse, nem feia que lhe repugnasse...; – ... era mais inteligente e instruída

que ele. 

O par de adjetivos em destaque, na primeira passagem, e a conjunção em destaque, na segunda,

estabelecem entre as informações do texto, respectivamente, as

 seguintes relações de sentido: 

A oposição e comparação. 

B equivalência e conclusão. 

C equivalência e comparação. 

D equivalência e consequência. 

E oposição e causa.

4000824620

Questão 81

Entre as boas ,guras de boa-fé do Rio de Janeiro ,gurava o Garcia, bom homem, cujo único defeito era ser

fraco de inteligência, defeito que todos lhe perdoavam por não ser culpa dele. 

O nosso herói não se empregava absolutamente em outra coisa que não fosse comer, beber, dormir e trocar

as pernas pela cidade. Tinha herdado dos pais o su,ciente para levar essa vida folgada e milagrosa, e só

gastava o rendimento do seu patrimônio.

Casara-se com d. Laura, que, não sendo formosa que o inquietasse, nem feia que lhe repugnasse, era mais

inteligente e instruída que ele. Esta superioridade dava-lhe certo ascendente, de que ela usava e abusava no

lar doméstico, onde só a sua vontade e a sua opinião prevaleciam sempre.

O Garcia não se revoltava contra a passividade a que era submetido pela mulher: reconhecia que d. Laura

tinha sobre ele grandes vantagens intelectuais e, se era honesta e ,el aos seus deveres conjugais, que lhe

importava a ele o resto? 

(Artur Azevedo, O espírito. Em: Seleção de Contos, 2014. Adaptado)

O parágrafo final do texto indica que 

A a vida conjugal de Garcia era conturbada. 

B o casamento era desprezado por Garcia. 

C Garcia considerava d. Laura honesta. 

D d.Laura desprezava os deveres conjugais. 

E Garcia provavelmente traía d. Laura.

4000824619

Questão 82



Às vésperas da Olimpíada, surto de microcefalia faz o mundo olhar o Brasil

No início do ano passado, por ter sintomas parecidos com os da dengue, ela chegou a ser chamada de

“doença misteriosa”.

À época, quando os primeiros casos foram identi,cados, o Ministério da Saúde tratou-a como uma infecção

“benigna”, com sintomas brandos: manchas na pele, coceira e febre baixa ou ausência de febre.

Agora, associada a um surto de microcefalia em recém-nascidos, a zika virou motivo de pânico tanto para

mulheres grávidas como para aquelas com seus bebês de colo com a suspeita de má-formação da cabeça.

Transmitido pelo mosquito Aedes aegypti, vetor também da dengue, da febre amarela e da chicungunya, o

vírus da zika circula em 28 países de diferentes partes do mundo, o que levou a OMS (Organização Mundial

da Saúde) a decretar situação de emergência internacional.

O epicentro das suspeitas de microcefalia associadas ao vírus está no Brasil, também motivo de

preocupação por ser a sede da Olimpíada, em agosto.

(http://temas.folha.uol.com.br/zika-e-microcefalia, 05.02.2016. Acesso em 17.04.2016)

Nos trechos “Transmitido pelo mosquito Aedes aegypti, vetor também da dengue, da febre amarela e da

chicungunya...” e “O epicentro das suspeitas de microcefalia associadas ao vírus está no Brasil...”, os termos

em destaque significam, respectivamente:

A transmissor e o local onde mais intensamente se sente o aumento da zika.

B condutor e o local onde impossivelmente se constata o aumento da zika.

C parasita e o local onde mais lentamente se vislumbra o aumento da zika.

D paralelo e o local onde provavelmente se constatará o aumento da zika.

E consequente e o local onde mais abruptamente se combate o aumento da zika.

4000824618

Questão 83

Às vésperas da Olimpíada, surto de microcefalia faz o mundo olhar o Brasil

No início do ano passado, por ter sintomas parecidos com os da dengue, ela chegou a ser chamada de

“doença misteriosa”.

À época, quando os primeiros casos foram identi,cados, o Ministério da Saúde tratou-a como uma infecção

“benigna”, com sintomas brandos: manchas na pele, coceira e febre baixa ou ausência de febre.

Agora, associada a um surto de microcefalia em recém-nascidos, a zika virou motivo de pânico tanto para

mulheres grávidas como para aquelas com seus bebês de colo com a suspeita de má-formação da cabeça.



Transmitido pelo mosquito Aedes aegypti, vetor também da dengue, da febre amarela e da chicungunya, o

vírus da zika circula em 28 países de diferentes partes do mundo, o que levou a OMS (Organização Mundial

da Saúde) a decretar situação de emergência internacional.

O epicentro das suspeitas de microcefalia associadas ao vírus está no Brasil, também motivo de

preocupação por ser a sede da Olimpíada, em agosto.

(http://temas.folha.uol.com.br/zika-e-microcefalia, 05.02.2016. Acesso em 17.04.2016)

Mantendo coerência com o texto original e estando de acordo com a norma-padrão, o primeiro parágrafo do

texto está corretamente reescrito em;

A Os sintomas comuns entre a dengue e a zika fez com que esta fosse chamada de “doença

misteriosa”.

B Identificou-se sintomas comum entre a dengue e a zika, o que levou ela a ser chamada de “doença

misteriosa”.

C Como havia sintomas comuns entre a dengue e a zika, esta chegou a ser chamada de “doença

misteriosa”.

D O fato de haverem sintomas comuns entre a dengue e a zika fizeram aquela ser chamada de

“doença misteriosa”.

E A zika chegou a ser chamada de “doença misteriosa”, porque existia sintomas comum entre ela e a

dengue.

4000824616

Questão 84

Às vésperas da Olimpíada, surto de microcefalia faz o mundo olhar o Brasil

No início do ano passado, por ter sintomas parecidos com os da dengue, ela chegou a ser chamada de

“doença misteriosa”.

À época, quando os primeiros casos foram identi,cados, o Ministério da Saúde tratou-a como uma infecção

“benigna”, com sintomas brandos: manchas na pele, coceira e febre baixa ou ausência de febre.

Agora, associada a um surto de microcefalia em recém-nascidos, a zika virou motivo de pânico tanto para

mulheres grávidas como para aquelas com seus bebês de colo com a suspeita de má-formação da cabeça.

Transmitido pelo mosquito Aedes aegypti, vetor também da dengue, da febre amarela e da chicungunya, o

vírus da zika circula em 28 países de diferentes partes do mundo, o que levou a OMS (Organização Mundial

da Saúde) a decretar situação de emergência internacional.

O epicentro das suspeitas de microcefalia associadas ao vírus está no Brasil, também motivo de

preocupação por ser a sede da Olimpíada, em agosto.



(http://temas.folha.uol.com.br/zika-e-microcefalia, 05.02.2016. Acesso em 17.04.2016)

De acordo com o texto, a percepção inicial da zika sinalizou que se tratava de questão de saúde

A difícil de controlar, razão pela qual sua disseminação foi rápida, ao contrário do combate a ela.

B pouco severa, mas acabou mudando em razão do implacável perigo da doença e da sua

disseminação.

C altamente complexa, o que mobilizou, de imediato, os órgãos públicos para o seu efetivo controle.

D desconhecida na área, de forma que nenhuma atenção tem sido dada à sua disseminação na

sociedade.

E bastante simples, pois os sintomas brandos não representaram, e ainda não representam, riscos à

população.

4000824615

Questão 85

Às vésperas da Olimpíada, surto de microcefalia faz o mundo olhar o Brasil

No início do ano passado, por ter sintomas parecidos com os da dengue, ela chegou a ser chamada de

“doença misteriosa”.

À época, quando os primeiros casos foram identi,cados, o Ministério da Saúde tratou-a como uma infecção

“benigna”, com sintomas brandos: manchas na pele, coceira e febre baixa ou ausência de febre.

Agora, associada a um surto de microcefalia em recém-nascidos, a zika virou motivo de pânico tanto para

mulheres grávidas como para aquelas com seus bebês de colo com a suspeita de má-formação da cabeça.

Transmitido pelo mosquito Aedes aegypti, vetor também da dengue, da febre amarela e da chicungunya, o

vírus da zika circula em 28 países de diferentes partes do mundo, o que levou a OMS (Organização Mundial

da Saúde) a decretar situação de emergência internacional.

O epicentro das suspeitas de microcefalia associadas ao vírus está no Brasil, também motivo de

preocupação por ser a sede da Olimpíada, em agosto.

(http://temas.folha.uol.com.br/zika-e-microcefalia, 05.02.2016. Acesso em 17.04.2016)

Dentre as preocupações em relação ao vírus da zika, em nível nacional e internacional, respectivamente,

estão



A a situação de emergência decretada pela Organização Mundial da Saúde e o surto entre recém-

nascidos.

B  a sua origem desconhecida no Brasil e a realização da Olimpíada de 2016.

C a sua circulação em diferentes partes do mundo e a decisão da Organização Mundial da Saúde.

D o pânico entre as mulheres grávidas e o medo entre aquelas que têm filhos de colo.

E a sua existência no Brasil, sede da Olimpíada de 2016, e a sua circulação em 28 países.

4000824614

Questão 86

Às vésperas da Olimpíada, surto de microcefalia faz o mundo olhar o Brasil

No início do ano passado, por ter sintomas parecidos com os da dengue, ela chegou a ser chamada de

“doença misteriosa”.

À época, quando os primeiros casos foram identi,cados, o Ministério da Saúde tratou-a como uma infecção

“benigna”, com sintomas brandos: manchas na pele, coceira e febre baixa ou ausência de febre.

Agora, associada a um surto de microcefalia em recém-nascidos, a zika virou motivo de pânico tanto para

mulheres grávidas como para aquelas com seus bebês de colo com a suspeita de má-formação da cabeça.

Transmitido pelo mosquito Aedes aegypti, vetor também da dengue, da febre amarela e da chicungunya, o

vírus da zika circula em 28 países de diferentes partes do mundo, o que levou a OMS (Organização Mundial

da Saúde) a decretar situação de emergência internacional.

O epicentro das suspeitas de microcefalia associadas ao vírus está no Brasil, também motivo de

preocupação por ser a sede da Olimpíada, em agosto.

(http://temas.folha.uol.com.br/zika-e-microcefalia, 05.02.2016. Acesso em 17.04.2016)

Considerando-se a regência verbal e o emprego de pronomes, em conformidade com a norma-padrão, o

trecho – ... o Ministério da Saúde tratou-a como uma infecção “benigna”... – está corretamente reescrito

em:

A  ... o Ministério da Saúde revelou-na como uma infecção “benigna”...

B  ... o Ministério da Saúde definiu-lhe como uma infecção “benigna”...

C  ... o Ministério da Saúde considerou ela como uma infecção “benigna”...

D ... o Ministério da Saúde referiu-se a ela como uma infecção “benigna”...

E  ... o Ministério da Saúde citou dela como uma infecção “benigna”...

4000824612



Questão 87

O vocábulo mais, no contexto do primeiro ao quarto quadrinho, expressa sentido de

A quantidade.

B afirmação.

C adição.

D modo.

E qualidade.

4000824611

Questão 88



O vocábulo ou, no contexto do primeiro ao quarto quadrinho, estabelece entre os termos sentido de

exclusão, assim como se observa na frase:

A João e Laura são nossos melhores alunos: ele ou ela são ótimos exemplos a serem seguidos por

toda a turma.

B Tanto o coordenador quanto o diretor estão à sua disposição; procure um ou outro na secretaria

sempre que precisar.

C Existem apenas dois meios de lidar com essa situação difícil: lutar com dignidade ou fugir

covardemente.

D A promoção é válida durante todo o fim de semana: dirija-se a uma de nossas lojas no sábado ou no

domingo e aproveite!

E Se precisar trocar a mercadoria, você pode voltar à loja em que fez a compra ou ir a qualquer uma

de nossas filiais.

4000824610

Questão 89

Leia o texto para responder à questão

Briga de irmãos... Nós éramos cinco e brigávamos muito, recordou Augusto, olhos perdidos num ponto X,

quase sorrindo. Isto não quer dizer que nos detestássemos. Pelo contrário. A gente gostava bastante uns dos

outros e não podia viver na separação. Se um de nós ia para o colégio (era longe o colégio, a viagem se fazia

a cavalo, dez léguas na estrada lamacenta, que o governo não consertava), os outros ,cavam tristes uma

semana. Depois esqueciam, mas a saudade do mano muitas vezes estragava o nosso banho no poço, irritava

ainda mais o malogro da caça de passarinho: “Se Miguel estivesse aqui, garanto que você não deixava o tiziu

fugir”, gritava Édison. “Você assustou ele falando alto... Miguel te quebrava a cara”. Miguel era o mais velho, e

fora fazer o seu ginásio. Não se sabe bem por que a sua presença teria impedido a fuga do pássaro, nem

ainda por que o tapa no rosto de Tito, com o tiziu já longínquo, teria remediado o acontecimento. Mas o fato

é que a ,gura de Miguel, evocada naquele instante, embalava nosso desapontamento e de certo modo

participava dele, ajudando-nos a voltar para casa de mãos vazias e a enfrentar o risinho malévolo dos

Guimarães: “O que é que vocês pegaram hoje?” “Nada”. Miguel era deste tamanho, impunha-se. Além disto,

sabia palavras difíceis, inclusive xingamentos, que nos deixavam de boca aberta, ao explodirem na discussão,

e que decorávamos para aplicar na primeira oportunidade, em nossas brigas particulares com os meninos da

rua. Realmente, Miguel fazia muita falta, embora cada um de nós trouxesse na pele a marca de sua

autoridade. E pensávamos com ânsia no seu regresso, um pouco para gozar de sua companhia, outro pouco

para aprender nomes feios, e bastante para descontar os socos que ele nos dera, o miserável.

(Carlos Drummond de Andrade, A Salvação da Alma. Em: O sorvete e outras histórias.)

Nas passagens – … irritava ainda mais o malogro da caça de passarinho … – e – …com o tiziu já longínquo …
–, os termos destacados têm como antônimos, respectivamente:



A infortúnio e distante.

B êxito e apartado.

C revés e perto.

D sorte e imperceptível.

E sucesso e próximo.

4000824608

Questão 90

Leia o texto para responder à questão

Briga de irmãos... Nós éramos cinco e brigávamos muito, recordou Augusto, olhos perdidos num ponto X,

quase sorrindo. Isto não quer dizer que nos detestássemos. Pelo contrário. A gente gostava bastante uns dos

outros e não podia viver na separação. Se um de nós ia para o colégio (era longe o colégio, a viagem se fazia

a cavalo, dez léguas na estrada lamacenta, que o governo não consertava), os outros ,cavam tristes uma

semana. Depois esqueciam, mas a saudade do mano muitas vezes estragava o nosso banho no poço, irritava

ainda mais o malogro da caça de passarinho: “Se Miguel estivesse aqui, garanto que você não deixava o tiziu

fugir”, gritava Édison. “Você assustou ele falando alto... Miguel te quebrava a cara”. Miguel era o mais velho, e

fora fazer o seu ginásio. Não se sabe bem por que a sua presença teria impedido a fuga do pássaro, nem

ainda por que o tapa no rosto de Tito, com o tiziu já longínquo, teria remediado o acontecimento. Mas o fato

é que a ,gura de Miguel, evocada naquele instante, embalava nosso desapontamento e de certo modo

participava dele, ajudando-nos a voltar para casa de mãos vazias e a enfrentar o risinho malévolo dos

Guimarães: “O que é que vocês pegaram hoje?” “Nada”. Miguel era deste tamanho, impunha-se. Além disto,

sabia palavras difíceis, inclusive xingamentos, que nos deixavam de boca aberta, ao explodirem na discussão,

e que decorávamos para aplicar na primeira oportunidade, em nossas brigas particulares com os meninos da

rua. Realmente, Miguel fazia muita falta, embora cada um de nós trouxesse na pele a marca de sua

autoridade. E pensávamos com ânsia no seu regresso, um pouco para gozar de sua companhia, outro pouco

para aprender nomes feios, e bastante para descontar os socos que ele nos dera, o miserável.

(Carlos Drummond de Andrade, A Salvação da Alma. Em: O sorvete e outras histórias.)

Assinale a alternativa em que a frase está coerente quanto ao sentido do texto e em conformidade com a

norma-padrão.



A Mesmo sendo pequeno, Miguel impunha-se com os irmãos contra os Guimarães, quando esses

vinham com seu riso bizarro.

B Como era grande, Miguel impunha-se sobre os irmãos e os Guimarães, assim que eles vinham com

seu riso complacente.

C Miguel era um garoto grande e impunha-se aos demais. A lembrança dele ajudava os irmãos a

enfrentar o riso perverso dos Guimarães.

D O tamanho de Miguel o impunha e ajudava quando os irmãos tinham de enfrentar os Guimarães

com seu riso altruísta.

E Por causa do tamanho, Miguel se impunha em todos e os irmãos dele enfrentavam os Guimarães

quando eles tinham riso bizarro.

4000824607

Questão 91

Leia o texto para responder à questão

Briga de irmãos... Nós éramos cinco e brigávamos muito, recordou Augusto, olhos perdidos num ponto X,

quase sorrindo. Isto não quer dizer que nos detestássemos. Pelo contrário. A gente gostava bastante uns dos

outros e não podia viver na separação. Se um de nós ia para o colégio (era longe o colégio, a viagem se fazia

a cavalo, dez léguas na estrada lamacenta, que o governo não consertava), os outros ,cavam tristes uma

semana. Depois esqueciam, mas a saudade do mano muitas vezes estragava o nosso banho no poço, irritava

ainda mais o malogro da caça de passarinho: “Se Miguel estivesse aqui, garanto que você não deixava o tiziu

fugir”, gritava Édison. “Você assustou ele falando alto... Miguel te quebrava a cara”. Miguel era o mais velho, e

fora fazer o seu ginásio. Não se sabe bem por que a sua presença teria impedido a fuga do pássaro, nem

ainda por que o tapa no rosto de Tito, com o tiziu já longínquo, teria remediado o acontecimento. Mas o fato

é que a ,gura de Miguel, evocada naquele instante, embalava nosso desapontamento e de certo modo

participava dele, ajudando-nos a voltar para casa de mãos vazias e a enfrentar o risinho malévolo dos

Guimarães: “O que é que vocês pegaram hoje?” “Nada”. Miguel era deste tamanho, impunha-se. Além disto,

sabia palavras difíceis, inclusive xingamentos, que nos deixavam de boca aberta, ao explodirem na discussão,

e que decorávamos para aplicar na primeira oportunidade, em nossas brigas particulares com os meninos da

rua. Realmente, Miguel fazia muita falta, embora cada um de nós trouxesse na pele a marca de sua

autoridade. E pensávamos com ânsia no seu regresso, um pouco para gozar de sua companhia, outro pouco

para aprender nomes feios, e bastante para descontar os socos que ele nos dera, o miserável.

(Carlos Drummond de Andrade, A Salvação da Alma. Em: O sorvete e outras histórias.)

Assinale a alternativa em que a expressão destacada está empregada em sentido figurado.



A Briga de irmãos... Nós éramos cinco e brigávamos muito...

B ... inclusive xingamentos, que nos deixavam de boca aberta...

C ... a viagem se fazia a cavalo, dez léguas na estrada lamacenta...

D Miguel era o mais velho, e fora fazer o seu ginásio.

E ... embora cada um de nós trouxesse na pele a marca de sua autoridade.

4000824605

Questão 92

Leia o texto para responder à questão

Briga de irmãos... Nós éramos cinco e brigávamos muito, recordou Augusto, olhos perdidos num ponto X,

quase sorrindo. Isto não quer dizer que nos detestássemos. Pelo contrário. A gente gostava bastante uns dos

outros e não podia viver na separação. Se um de nós ia para o colégio (era longe o colégio, a viagem se fazia

a cavalo, dez léguas na estrada lamacenta, que o governo não consertava), os outros ,cavam tristes uma

semana. Depois esqueciam, mas a saudade do mano muitas vezes estragava o nosso banho no poço, irritava

ainda mais o malogro da caça de passarinho: “Se Miguel estivesse aqui, garanto que você não deixava o tiziu

fugir”, gritava Édison. “Você assustou ele falando alto... Miguel te quebrava a cara”. Miguel era o mais velho, e

fora fazer o seu ginásio. Não se sabe bem por que a sua presença teria impedido a fuga do pássaro, nem

ainda por que o tapa no rosto de Tito, com o tiziu já longínquo, teria remediado o acontecimento. Mas o fato

é que a ,gura de Miguel, evocada naquele instante, embalava nosso desapontamento e de certo modo

participava dele, ajudando-nos a voltar para casa de mãos vazias e a enfrentar o risinho malévolo dos

Guimarães: “O que é que vocês pegaram hoje?” “Nada”. Miguel era deste tamanho, impunha-se. Além disto,

sabia palavras difíceis, inclusive xingamentos, que nos deixavam de boca aberta, ao explodirem na discussão,

e que decorávamos para aplicar na primeira oportunidade, em nossas brigas particulares com os meninos da

rua. Realmente, Miguel fazia muita falta, embora cada um de nós trouxesse na pele a marca de sua

autoridade. E pensávamos com ânsia no seu regresso, um pouco para gozar de sua companhia, outro pouco

para aprender nomes feios, e bastante para descontar os socos que ele nos dera, o miserável.

(Carlos Drummond de Andrade, A Salvação da Alma. Em: O sorvete e outras histórias.)

Assinale a alternativa em que os verbos estão corretamente flexionados, de acordo com a norma-padrão.



A Miguel quebrava a sua cara, se estivesse aqui. Mas quando ele vim aqui, garanto que você não deixa

o passarinho fugir.

B Miguel quebra a sua cara, se estivesse aqui. Mas quando ele pôr os pés aqui, garanto que você não

deixaria o passarinho fugir.

C Miguel quebraria a sua cara, se estivesse aqui. Mas quando ele estiver aqui, garanto que você não

deixará o passarinho fugir.

D Miguel quebraria a sua cara, se estivesse aqui. Mas quando ele vir aqui, garanto que você não

deixava o passarinho fugir.

E Miguel quebrava a sua cara, se estivesse aqui. Mas quando ele estar aqui, garanto que você não

deixará o passarinho fugir.

4000824604

Questão 93

Briga de irmãos... Nós éramos cinco e brigávamos muito, recordou Augusto, olhos perdidos num ponto X,

quase sorrindo. Isto não quer dizer que nos detestássemos. Pelo contrário. A gente gostava bastante uns dos

outros e não podia viver na separação. Se um de nós ia para o colégio (era longe o colégio, a viagem se fazia

a cavalo, dez léguas na estrada lamacenta, que o governo não consertava), os outros ,cavam tristes uma

semana. Depois esqueciam, mas a saudade do mano muitas vezes estragava o nosso banho no poço, irritava

ainda mais o malogro da caça de passarinho: “Se Miguel estivesse aqui, garanto que você não deixava o tiziu

fugir”, gritava Édison. “Você assustou ele falando alto... Miguel te quebrava a cara”. Miguel era o mais velho, e

fora fazer o seu ginásio. Não se sabe bem por que a sua presença teria impedido a fuga do pássaro, nem

ainda por que o tapa no rosto de Tito, com o tiziu já longínquo, teria remediado o acontecimento. Mas o fato

é que a ,gura de Miguel, evocada naquele instante, embalava nosso desapontamento e de certo modo

participava dele, ajudando-nos a voltar para casa de mãos vazias e a enfrentar o risinho malévolo dos

Guimarães: “O que é que vocês pegaram hoje?” “Nada”. Miguel era deste tamanho, impunha-se. Além disto,

sabia palavras difíceis, inclusive xingamentos, que nos deixavam de boca aberta, ao explodirem na discussão,

e que decorávamos para aplicar na primeira oportunidade, em nossas brigas particulares com os meninos da

rua. Realmente, Miguel fazia muita falta, embora cada um de nós trouxesse na pele a marca de sua

autoridade. E pensávamos com ânsia no seu regresso, um pouco para gozar de sua companhia, outro pouco

para aprender nomes feios, e bastante para descontar os socos que ele nos dera, o miserável.

(Carlos Drummond de Andrade, A Salvação da Alma. Em: O sorvete e outras histórias.)

Assinale a alternativa em que estão destacados, respectivamente, um adjetivo e uma locução adjetiva.

A Você assustou ele falando alto… /… teria impedido a fuga do pássaro.

B Miguel era o mais velho… /… a viagem se fazia a cavalo.

C E pensávamos com ânsia no seu regresso… /… o tapa no rosto de Tito.

D …para aprender nomes feios… /… o risinho malévolo dos Guimarães.

E …os socos que ele nos dera, o miserável. /… de certo modo participava dele.



4000824603

Questão 94

A eletricidade produzida a partir da luz do sol, ou energia fotovoltaica, aparece como a grande estrela do

relatório “Renováveis 2017 – Análise e Previsões para 2022”, da Agência Internacional de Energia (AIE). E a

maior responsável por isso, mais uma vez, é a China.

A geração solar foi a que mais cresceu entre as energias renováveis, alcançando quase a metade (45%) dos

165 gigawatts de capacidade adicionada em 2016, excluídas fontes de origem fóssil (carvão, petróleo e gás

natural) e nuclear.

O Brasil instalou 7,8 GW de renováveis no ano passado – de um total de 9,5 GW no país –, repartidos entre

usinas hidrelétricas (5,2 GW) e eólicas (2,6 GW). Mantém uma das matrizes de geração mais limpas, mas

contribui com menos de 5% do crescimento verde mundial.

Já a China responde por 40% da capacidade renovável adicionada em 2016, e a maior parte disso provém da

energia solar. O governo de Pequim incentiva essa fonte limpa na tentativa de minorar a poluição do ar

gerada por termelétricas a carvão, grave problema de saúde pública e inquietação social.

Sob esse estímulo, o país asiático já representa 50% da demanda global por painéis fotovoltaicos e

manufatura 60% desses equipamentos.

Salta aos olhos a irrelevância do Brasil no que respeita à energia solar fotovoltaica. Algumas grandes centrais

começam a ser instaladas, mas o investimento nacional na mais dinâmica fonte alternativa é desprezível, em

termos mundiais.

O país só se destaca, no relatório da AIE, na seara das fontes renováveis para o setor de transporte. Embora

o noticiário se concentre na voga dos veículos elétricos, o estudo ressalta que os biocombustíveis – como

etanol e biodiesel – permanecerão como opções mais viáveis.

Sim, o Brasil conta com a matriz elétrica mais limpa entre nações de grande porte e liderança inconteste em

álcool combustível. O futuro, no entanto, é solar.

(Editorial. Império do sol. Folha de S.Paulo, 10.10.2017. Adaptado)

Observe as duas passagens do texto:

• O governo de Pequim incentiva essa fonte limpa na tentativa de minorar a poluição do ar gerada por

termelétricas a carvão… (4º parágrafo)

• Sob esse estímulo, o país asiático já representa 50% da demanda global por painéis fotovoltaicos e

manufatura 60% desses equipamentos. (5º parágrafo)

Analisando-se as informações, conclui-se que as do 5º parágrafo representam



A comparação entre os fatos mencionados no parágrafo anterior, que aponta a problemática da

poluição do ar.

B consequência do que se apresenta no parágrafo anterior, que define as termelétricas a carvão

como uma das causas da poluição do ar.

C ressalva com dados que desqualificam o fato mencionado no parágrafo anterior, o qual sugere que

as termelétricas poluem o ar.

D oposição ao contido no parágrafo anterior, que afirma serem as termelétricas a carvão a causa

exclusiva da poluição do ar.

E hipótese para superar a situação apresentada no parágrafo anterior, que afirma ser possível a

poluição do ar a partir das termelétricas.

4000824601

Questão 95

Leia o texto para responder à questão.

A eletricidade produzida a partir da luz do sol, ou energia fotovoltaica, aparece como a grande estrela do

relatório “Renováveis 2017 – Análise e Previsões para 2022”, da Agência Internacional de Energia (AIE). E a

maior responsável por isso, mais uma vez, é a China.

A geração solar foi a que mais cresceu entre as energias renováveis, alcançando quase a metade (45%) dos

165 gigawatts de capacidade adicionada em 2016, excluídas fontes de origem fóssil (carvão, petróleo e gás

natural) e nuclear.

O Brasil instalou 7,8 GW de renováveis no ano passado – de um total de 9,5 GW no país –, repartidos entre

usinas hidrelétricas (5,2 GW) e eólicas (2,6 GW). Mantém uma das matrizes de geração mais limpas, mas

contribui com menos de 5% do crescimento verde mundial.

Já a China responde por 40% da capacidade renovável adicionada em 2016, e a maior parte disso provém da

energia solar. O governo de Pequim incentiva essa fonte limpa na tentativa de minorar a poluição do ar

gerada por termelétricas a carvão, grave problema de saúde pública e inquietação social.

Sob esse estímulo, o país asiático já representa 50% da demanda global por painéis fotovoltaicos e

manufatura 60% desses equipamentos.

Salta aos olhos a irrelevância do Brasil no que respeita à energia solar fotovoltaica. Algumas grandes centrais

começam a ser instaladas, mas o investimento nacional na mais dinâmica fonte alternativa é desprezível, em

termos mundiais.

O país só se destaca, no relatório da AIE, na seara das fontes renováveis para o setor de transporte. Embora

o noticiário se concentre na voga dos veículos elétricos, o estudo ressalta que os biocombustíveis – como

etanol e biodiesel – permanecerão como opções mais viáveis.



Sim, o Brasil conta com a matriz elétrica mais limpa entre nações de grande porte e liderança inconteste em

álcool combustível. O futuro, no entanto, é solar.

(Editorial. Império do sol. Folha de S.Paulo, 10.10.2017. Adaptado)

_________________ que a geração solar foi a que mais cresceu entre as energias renováveis. Embora

______________ muito nesse tipo de energia, não ______________ que todos os países têm a mesma

preocupação com a questão.

De acordo com a norma-padrão, as lacunas da frase devem ser preenchidas, respectivamente, com:

A Vê-se … tenha investido-se … pode dizer-se

B Se vê … tenha-se investido … pode-se dizer

C Se vê … se tenha investido … pode-se dizer

D Vê-se … se tenha investido … se pode dizer

E Vê-se … tenha investido-se … se pode dizer

4000824600

Questão 96

Leia o texto para responder à questão

A eletricidade produzida a partir da luz do sol, ou energia fotovoltaica, aparece como a grande estrela do

relatório “Renováveis 2017 – Análise e Previsões para 2022”, da Agência Internacional de Energia (AIE). E a

maior responsável por isso, mais uma vez, é a China.

A geração solar foi a que mais cresceu entre as energias renováveis, alcançando quase a metade (45%) dos

165 gigawatts de capacidade adicionada em 2016, excluídas fontes de origem fóssil (carvão, petróleo e gás

natural) e nuclear.

O Brasil instalou 7,8 GW de renováveis no ano passado – de um total de 9,5 GW no país –, repartidos entre

usinas hidrelétricas (5,2 GW) e eólicas (2,6 GW). Mantém uma das matrizes de geração mais limpas, mas

contribui com menos de 5% do crescimento verde mundial.

Já a China responde por 40% da capacidade renovável adicionada em 2016, e a maior parte disso provém da

energia solar. O governo de Pequim incentiva essa fonte limpa na tentativa de minorar a poluição do ar

gerada por termelétricas a carvão, grave problema de saúde pública e inquietação social.

Sob esse estímulo, o país asiático já representa 50% da demanda global por painéis fotovoltaicos e

manufatura 60% desses equipamentos.

Salta aos olhos a irrelevância do Brasil no que respeita à energia solar fotovoltaica. Algumas grandes centrais



começam a ser instaladas, mas o investimento nacional na mais dinâmica fonte alternativa é desprezível, em

termos mundiais.

O país só se destaca, no relatório da AIE, na seara das fontes renováveis para o setor de transporte. Embora

o noticiário se concentre na voga dos veículos elétricos, o estudo ressalta que os biocombustíveis – como

etanol e biodiesel – permanecerão como opções mais viáveis.

Sim, o Brasil conta com a matriz elétrica mais limpa entre nações de grande porte e liderança inconteste em

álcool combustível. O futuro, no entanto, é solar.

(Editorial. Império do sol. Folha de S.Paulo, 10.10.2017. Adaptado)

Nas passagens “aparece como a grande estrela do relatório” (1º parágrafo), “Já a China  responde por 40%

da capacidade renovável” (4º parágrafo) e “na tentativa de minorar a poluição do ar” (4º parágrafo), os

termos em destaque significam, correta e respectivamente:

A atração; corresponde a; extinguir.

B insígnia; é produtora de; relativizar.

C influência; retribui; incentivar.

D figura; equivale a; amenizar.

E destaque; é responsável por; diminuir.

4000824599

Questão 97

Leia o texto para responder à questão

A eletricidade produzida a partir da luz do sol, ou energia fotovoltaica, aparece como a grande estrela do

relatório “Renováveis 2017 – Análise e Previsões para 2022”, da Agência Internacional de Energia (AIE). E a

maior responsável por isso, mais uma vez, é a China.

A geração solar foi a que mais cresceu entre as energias renováveis, alcançando quase a metade (45%) dos

165 gigawatts de capacidade adicionada em 2016, excluídas fontes de origem fóssil (carvão, petróleo e gás

natural) e nuclear.

O Brasil instalou 7,8 GW de renováveis no ano passado – de um total de 9,5 GW no país –, repartidos entre

usinas hidrelétricas (5,2 GW) e eólicas (2,6 GW). Mantém uma das matrizes de geração mais limpas, mas

contribui com menos de 5% do crescimento verde mundial.

Já a China responde por 40% da capacidade renovável adicionada em 2016, e a maior parte disso provém da

energia solar. O governo de Pequim incentiva essa fonte limpa na tentativa de minorar a poluição do ar

gerada por termelétricas a carvão, grave problema de saúde pública e inquietação social.



Sob esse estímulo, o país asiático já representa 50% da demanda global por painéis fotovoltaicos e

manufatura 60% desses equipamentos.

Salta aos olhos a irrelevância do Brasil no que respeita à energia solar fotovoltaica. Algumas grandes centrais

começam a ser instaladas, mas o investimento nacional na mais dinâmica fonte alternativa é desprezível, em

termos mundiais.

O país só se destaca, no relatório da AIE, na seara das fontes renováveis para o setor de transporte. Embora

o noticiário se concentre na voga dos veículos elétricos, o estudo ressalta que os biocombustíveis – como

etanol e biodiesel – permanecerão como opções mais viáveis.

Sim, o Brasil conta com a matriz elétrica mais limpa entre nações de grande porte e liderança inconteste em

álcool combustível. O futuro, no entanto, é solar.

(Editorial. Império do sol. Folha de S.Paulo, 10.10.2017. Adaptado)

Assinale a alternativa em que a vírgula está empregada de acordo com a norma-padrão.

A A China, foi a responsável, mais uma vez, por colocar a energia fotovoltaica no papel de estrela,

conforme mostra o relatório “Renováveis 2017 – Análise e Previsões para 2022”.

B Mais uma vez a China foi, a responsável, por colocar a energia fotovoltaica no papel de estrela

conforme mostra o relatório “Renováveis 2017 – Análise e Previsões para 2022”.

C Mais uma vez, a China, foi a responsável por colocar a energia fotovoltaica no papel de estrela

conforme mostra o relatório “Renováveis 2017 – Análise e Previsões para 2022”.

D A China, mais uma vez, foi a responsável por colocar a energia fotovoltaica no papel de estrela,

conforme mostra o relatório “Renováveis 2017 – Análise e Previsões para 2022”.

E A China mais uma vez foi a responsável, por colocar a energia fotovoltaica no papel de estrela,

conforme mostra o relatório “Renováveis 2017 – Análise e Previsões para 2022”.

4000824598

Questão 98

Leia o texto para responder à questão

A eletricidade produzida a partir da luz do sol, ou energia fotovoltaica, aparece como a grande estrela do

relatório “Renováveis 2017 – Análise e Previsões para 2022”, da Agência Internacional de Energia (AIE). E a

maior responsável por isso, mais uma vez, é a China.

A geração solar foi a que mais cresceu entre as energias renováveis, alcançando quase a metade (45%) dos

165 gigawatts de capacidade adicionada em 2016, excluídas fontes de origem fóssil (carvão, petróleo e gás

natural) e nuclear.

O Brasil instalou 7,8 GW de renováveis no ano passado – de um total de 9,5 GW no país –, repartidos entre

usinas hidrelétricas (5,2 GW) e eólicas (2,6 GW). Mantém uma das matrizes de geração mais limpas, mas



contribui com menos de 5% do crescimento verde mundial.

Já a China responde por 40% da capacidade renovável adicionada em 2016, e a maior parte disso provém da

energia solar. O governo de Pequim incentiva essa fonte limpa na tentativa de minorar a poluição do ar

gerada por termelétricas a carvão, grave problema de saúde pública e inquietação social.

Sob esse estímulo, o país asiático já representa 50% da demanda global por painéis fotovoltaicos e

manufatura 60% desses equipamentos.

Salta aos olhos a irrelevância do Brasil no que respeita à energia solar fotovoltaica. Algumas grandes centrais

começam a ser instaladas, mas o investimento nacional na mais dinâmica fonte alternativa é desprezível, em

termos mundiais.

O país só se destaca, no relatório da AIE, na seara das fontes renováveis para o setor de transporte. Embora

o noticiário se concentre na voga dos veículos elétricos, o estudo ressalta que os biocombustíveis – como

etanol e biodiesel – permanecerão como opções mais viáveis.

Sim, o Brasil conta com a matriz elétrica mais limpa entre nações de grande porte e liderança inconteste em

álcool combustível. O futuro, no entanto, é solar.

(Editorial. Império do sol. Folha de S.Paulo, 10.10.2017. Adaptado)

Assinale a alternativa em que a concordância está de acordo com a norma-padrão.

A 40% da capacidade renovável em 2016 está com a China, e os maiores índices provêm da energia

solar.

B O potencial das usinas hidrelétricas e eólicas mostram o Brasil com uma das matrizes de geração

mais limpas.

C Notam-se que, no Brasil, no que respeita à energia solar fotovoltaica, algumas centrais de grande

pujança começa a se instalar.

D Existirá demandas para o etanol e o biodiesel, embora o noticiário se concentre na voga dos

veículos elétricos.

E Como mostra os dados, a China e o Brasil, quanto aos investimentos em energia solar, possui

distintos perfis de investimento.

4000824596

Questão 99

A eletricidade produzida a partir da luz do sol, ou energia fotovoltaica, aparece como a grande estrela do

relatório “Renováveis 2017 – Análise e Previsões para 2022”, da Agência Internacional de Energia (AIE). E a

maior responsável por isso, mais uma vez, é a China.

A geração solar foi a que mais cresceu entre as energias renováveis, alcançando quase a metade (45%) dos

165 gigawatts de capacidade adicionada em 2016, excluídas fontes de origem fóssil (carvão, petróleo e gás



natural) e nuclear.

O Brasil instalou 7,8 GW de renováveis no ano passado – de um total de 9,5 GW no país –, repartidos entre

usinas hidrelétricas (5,2 GW) e eólicas (2,6 GW). Mantém uma das matrizes de geração mais limpas, mas

contribui com menos de 5% do crescimento verde mundial.

Já a China responde por 40% da capacidade renovável adicionada em 2016, e a maior parte disso provém da

energia solar. O governo de Pequim incentiva essa fonte limpa na tentativa de minorar a poluição do ar

gerada por termelétricas a carvão, grave problema de saúde pública e inquietação social.

Sob esse estímulo, o país asiático já representa 50% da demanda global por painéis fotovoltaicos e

manufatura 60% desses equipamentos.

Salta aos olhos a irrelevância do Brasil no que respeita à energia solar fotovoltaica. Algumas grandes centrais

começam a ser instaladas, mas o investimento nacional na mais dinâmica fonte alternativa é desprezível, em

termos mundiais.

O país só se destaca, no relatório da AIE, na seara das fontes renováveis para o setor de transporte. Embora

o noticiário se concentre na voga dos veículos elétricos, o estudo ressalta que os biocombustíveis – como

etanol e biodiesel – permanecerão como opções mais viáveis.

Sim, o Brasil conta com a matriz elétrica mais limpa entre nações de grande porte e liderança inconteste em

álcool combustível. O futuro, no entanto, é solar.

(Editorial. Império do sol. Folha de S.Paulo, 10.10.2017. Adaptado)

De acordo com o texto, o papel do Brasil no cenário mundial da energia solar fotovoltaica é

A justamente reconhecido, porque o país possui uma das matrizes de geração de energias mais limpas

e se destacou, no relatório da AIE, na seara das fontes renováveis.

B pouco importante, apesar de o país ter um investimento na área que o coloca em situação vantajosa

quando comparado aos demais países.

C bastante destacado, uma vez que o país tem perseguido índices de investimento apenas superados

por nações desenvolvidas que são referência na área.

D inexpressivo, acompanhado pela questionável matriz energética do país, que insiste em investir em

álcool combustível, que não corresponde às demandas do futuro.

E insignificante, com baixos investimentos nessa fonte energética do futuro, por ainda privilegiar

outras matrizes de geração de energia limpa.

4000824595

Questão 100

Leia o texto para responder à questão



A eletricidade produzida a partir da luz do sol, ou energia fotovoltaica, aparece como a grande estrela do

relatório “Renováveis 2017 – Análise e Previsões para 2022”, da Agência Internacional de Energia (AIE). E a

maior responsável por isso, mais uma vez, é a China.

A geração solar foi a que mais cresceu entre as energias renováveis, alcançando quase a metade (45%) dos

165 gigawatts de capacidade adicionada em 2016, excluídas fontes de origem fóssil (carvão, petróleo e gás

natural) e nuclear.

O Brasil instalou 7,8 GW de renováveis no ano passado – de um total de 9,5 GW no país –, repartidos entre

usinas hidrelétricas (5,2 GW) e eólicas (2,6 GW). Mantém uma das matrizes de geração mais limpas, mas

contribui com menos de 5% do crescimento verde mundial.

Já a China responde por 40% da capacidade renovável adicionada em 2016, e a maior parte disso provém da

energia solar. O governo de Pequim incentiva essa fonte limpa na tentativa de minorar a poluição do ar

gerada por termelétricas a carvão, grave problema de saúde pública e inquietação social.

Sob esse estímulo, o país asiático já representa 50% da demanda global por painéis fotovoltaicos e

manufatura 60% desses equipamentos.

Salta aos olhos a irrelevância do Brasil no que respeita à energia solar fotovoltaica. Algumas grandes centrais

começam a ser instaladas, mas o investimento nacional na mais dinâmica fonte alternativa é desprezível, em

termos mundiais.

O país só se destaca, no relatório da AIE, na seara das fontes renováveis para o setor de transporte. Embora

o noticiário se concentre na voga dos veículos elétricos, o estudo ressalta que os biocombustíveis – como

etanol e biodiesel – permanecerão como opções mais viáveis.

Sim, o Brasil conta com a matriz elétrica mais limpa entre nações de grande porte e liderança inconteste em

álcool combustível. O futuro, no entanto, é solar.

(Editorial. Império do sol. Folha de S.Paulo, 10.10.2017. Adaptado)

Considerando o texto em sua totalidade, assinale a alternativa que interpreta o último parágrafo

adequadamente e está em conformidade com a norma-padrão de regência.



A Apesar de o Brasil ser líder em álcool combustível, não se tem certeza que poderá destacar-se no

futuro, que é solar, na geração de energia solar fotovoltaica.

B O papel duvidoso do Brasil em produção de álcool combustível faz com que o país prefira investir,

no futuro, em energia solar fotovoltaica do que em biocombustíveis.

C O Brasil é líder inconteste em álcool combustível, mas, como o futuro é solar, o país tem de aspirar

ao papel de grande gerador de energia solar fotovoltaica.

D O Brasil chegou na liderança de álcool combustível e, por isso, anseia para o futuro o posto de maior

gerador mundial de energia solar fotovoltaica.

E Todos concordam da liderança do Brasil na produção de álcool combustível, mas o país, no futuro,

quer estar apto em produzir energia solar fotovoltaica.

4000824581
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SOLUÇÃO DAS QUESTÕES 

1º Simulado do SQ para TJ SP (Pós-Edital) – Escrevente Técnico 

Questão 1 

GABARITO: Alternativa D 

Solução do enunciado: 

p: "José presta assistência ao dirigente das unidades prisionais" 

q: "ele é aprovado no concurso " 

Para encontrar a equivalência da proposição, é necessário aplicar a regra de equivalência para 

implicações condicionais. 

A partir dessa regra, temos:  

Se p então q = Se não q então não p. 

OU 

Se p então q = Não p OU não q. 

Alternativa A: 

ERRADO 

A proposição foi apresentada de maneira recíproca, e como a primeira proposição implica na veracidade da 

segunda, a recíproca não é verdadeira, e as proposições não são equivalentes.  

Alternativa B: 

ERRADO 

A proposição não se encaixa no formato correto de equivalência, e está escrito como: (p e q). 

A proposição original implica em uma condicional, ou seja, são proposições dependentes e não conjuntivas.  

Alternativa C: 

ERRADO 



 

 

O formato dessa proposição é representado na forma: (q e p) 

Não só a recíproca não é verdadeira, como a frase não se encaixa nas regras aplicadas para condicionais 

equivalentes. 

Logo, a proposição é falsa 

Alternativa D: 

CERTO 

O formato utilizado foi o:  

 (~q → ~p) = Se não q então não p. 

Ou seja, as proposições foram invertidas e ambas foram negadas, conforme a regra.  

Em uma estrutura condicional, a primeira proposição implica na veracidade da segunda, e logicamente, a 

proposição equivalente deve ter a mesma finalidade, logo, tal proposição é verdadeira.  

Alternativa E: 

ERRADO 

O conectivo correto a ser usado é o conectivo "OU", para dar o sentido de equivalência na condicional e 

reforçar o fato de que uma depende da outra e não estão conjuntas, como foi o caso, utilizando o conectivo 

"E".  

 

Questão 2 

GABARITO: Alternativa C 

Solução do enunciado: 

Se Carla estuda 8 horas por dia, então Carla é aprovada no concurso e viaja para Fortaleza.  

Estamos diante de uma preposição composta do tipo P→ (Q e R.)  

A equivalência de proposição condicional, inverter a ordem e negar as duas premissas: 

* P→ (Q e R.) = ~(Q e R.) → ~P 

Negação de uma proposição conjuntiva  



 

 

* ~(Q e R) = ~Q ou ~R  

P:Carla estuda 8 horas por dia 

Q:Carla é aprovada no concurso 

R:Carla viaja para Fortaleza 

Substituindo: Se Carla não é aprovada no concurso OU não viaja para Fortaleza, então Carla não estuda 8 

horas por dia. 

 

Questão 3 

GABARITO: Alternativa C 

Solução do enunciado: 

Para resolver a questão, é necessário conhecer as regras de equivalências lógicas. São elas: 

P → Q ⇔ ~Q → ~P 

P → Q ⇔ ~P ∨ Q 

P ∨ Q ⇔ ~P → Q 

P ↔ Q ⇔ ~P ↔ ~Q 

Com base nisso, para achar uma proposição equivalente àquela que apresenta o conectivo "ou", basta negar 

o primeiro componente e trocar o conectivo "ou" pelo "Se...então". Assim, podemos tirar a seguinte 

conclusão: 

“As calçadas estão sujas ou os varredores fizeram o serviço” ⇔ Se as calçadas não estão sujas, então os 

varredores fizeram o serviço. (alternativa C). 

Cabe destacar que as alternativas A, D e E apresentaram o conectivo "e" nas respostas, sendo que, de acordo 

com as regras apresentadas, não temos uma equivalência lógica entre os conectivos "e" e "ou". Além disso, 

o erro da alternativa B está no fato que ela trocou o antecedente com o consequente, pois o conectivo 

"Se...então" não goza da comutatividade, ou seja, P → Q não é a mesma coisa que Q → P. 

 



 

 

Questão 4 

GABARITO: Alternativa B 

Solução do enunciado: 

Esta é uma questão bastante interessante sobre conjuntos! 

Temos então as seguintes relações conforme o enunciado: 

(A ∩ B ∩ C) = 42 (1) 

x + y + z = 42 (2) 

w + r + h = 42 (3) 

Representaremos conforme o diagrama abaixo: 

 

 

Como temos elementos independentes, podemos somá-los para saber o total de elementos em todo o 

diagrama: 

(1) + (2) + (3) = 42 + 42 + 42 = 126 elementos 

O exercício quer saber o número máximo de um dos conjuntos. Para MAXIMIZAR UM CONJUNTO, 

precisamos MINIMIZAR O RESTO! 

Com isso, se quisermos, por exemplo, maximizar o conjunto B, precisamos minimizar w, y e h: 

Os menores valores de w, y e h devem obedecer às seguintes condições: valores diferentes de zero e 



 

 

diferentes entre si. 

Com isso, os valores de w, y e h só podem ser os MENORES POSSÍVEIS: 1, 2 e 3! 

Assim, como temos 126 elementos no total, basta somarmos w, y e h, e subtrair isso de 126: 

126 - (w + y + h) = 126 - 6 = 120. 

Portanto, o total de elementos máximo em um dos conjuntos é 120. 

 

Questão 5 

GABARITO: Alternativa A 

Solução do enunciado: 

Vamos descobrir quem é o culpado: 

Sabendo que apenas um deles mentiu: 

•  Anto: Banto falou a verdade. 

Se essa proposição for tida como falsa, a proposição ficaria contraditória, pois apenas um dos suspeitos 

mentiu dentre os 3. 

•  Banto: Danto não roubou o dinheiro. 

Danto está isento de culpa. 

•  Danto: Anto roubou o dinheiro. 

Podemos concluir que: 

Danto esta mentindo. 

Anto não roubou o dinheiro. 

Como nem Anto, nem Danto roubaram o dinheiro, tem-se que só pode ter sido Banto. 

Conclusão: Banto roubou o dinheiro e Danto mentiu. 

 



 

 

Questão 6 

GABARITO: Alternativa C 

Solução do enunciado: 

O enunciado diz que as premissas são verdadeiras: 

I. Ou Carlos é auditor fiscal ou Vânia é auditora fiscal. (V) 

Na disjunção exclusiva "ou"..."ou" apenas um dos termos deve ser Verdadeiro e ou outro Falso. Concluímos 

então, que os dois não podem ser Auditores, bem como os dois não pode ser "não Auditores". Com isso, já 

conseguimos excluir as alternativas A), B) e D) 

II. Se Carlos é auditor fiscal, então Roberto é juiz. (V) 

Tendo em vista a análise do item anterior. A Alternativa E) Afirma que Carlos é Auditor e Roberto não é juiz, 

o que tornaria a premissa do tipo "Se...então" Falsa (V --> F). 

III. Roberto é juiz ou Vânia é auditora fiscal. (V) 

Isto posto, a única alternativa que torna as premissas verdadeiras e que pode ser tomada como conclusão é 

a Alternativa C), Carlos não é auditor fiscal, Vânia é auditora fiscal, e Roberto não é juiz. 

 

Questão 7 

GABARITO: Alternativa C 

Solução do enunciado: 

O enunciado exige do aluno conhecimentos de RACIOCÍNIO LÓGICO, mais especificamente OPERAÇÕES 

COM PROPOSIÇÕES (ARGUMENTOS) 

 O enunciado traz as seguintes proposições, afirmando-as como verdadeiras: 

I. Se Arnaldo é grosseiro, então Beatriz é gentil. 

II. Se Cátia é educada, então Arnaldo não é grosseiro. 

III. Se Arnaldo não é grosseiro, então Deise é amável. 

IV. Deise não é amável. 



 

 

Como IV é uma proposição simples, começamos por essa, e posteriormente seguiremos de "baixo para 

cima": 

IV. Deise não é amável. (V) 

III. Se Arnaldo não é grosseiro (F), então Deise é amável (F). 

Como temos a segunda proposição é F, a primeira precisa ser F para resultar em uma proposição 

VERDADEIRA, (já que na condicional, V -> F resulta em proposição falsa), assim Arnaldo não é grosseiro (F), 

ou seja Arnaldo é grosseiro 

II. Se Cátia é educada (F), então Arnaldo não é grosseiro (F). 

Como temos a segunda proposição é F, a primeira precisa ser F para resultar em uma proposição 

VERDADEIRA, (já que na condicional, V -> F resulta em proposição falsa), assim Cátia é educada (F), ou 

seja Cátia não é educada. 

I. Se Arnaldo é grosseiro (V), então Beatriz é gentil (V) 

Como temos que a primeira proposição é V, então a segunda precisa ser V para resultar uma proposição 

VERDADEIRA, assim Beatriz é gentil. 

Concluindo temos as seguintes proposições VERDADEIRAS: 

Deise não é amável (V) 

Arnaldo é grosseiro (V) 

Cátia não é educada (V) 

Beatriz é gentil (V) 

Com essas informações analisaremos as alternativas a seguir. 

Alternativa A: 

ERRADO 

Beatriz não é gentil (F) ou Cátia é educada (F).  

F v F = F 

Alternativa B: 



 

 

ERRADO 

Arnaldo é grosseiro (V) e Cátia é educada (F).  

V ^ F = F 

Alternativa C: 

CERTO 

Beatriz não é gentil (F) ou Cátia não é educada (V).  

F v V = V 

Alternativa D: 

ERRADO 

Cátia é educada (F) ou Arnaldo não é grosseiro (F).  

 F v F = F 

Alternativa E: 

ERRADO 

Beatriz é gentil (V) e Arnaldo não é grosseiro (F).  

V ^ F = F 

 

Questão 8 

GABARITO: Alternativa A 

Solução do enunciado: 

Entre as regras da equivalência lógica estão as sentenças negativas e sua propriedade é: 

(p e q) = ~p ou ~q 

"Carlos é técnico em informática e Ana não é analista de sistemas" 

Alternativa A: 



 

 

CERTO 

Em um caso de (p e q), a negação é aplicada utilizando a negação de p (~p), ou a negação de q (~q) utilizando 

o conectivo OU, ou a negação de p (~p) e manutenção de q (e vice-verso), utilizando o conectivo E.  

Como o conectivo utilizado foi o OU, ambas as proposições foram negadas.  

Alternativa B: 

ERRADO 

Ambas as proposições foram negadas e o conectivo utilizado foi o E, utilizado de maneira incorreta, quando 

na verdade o conectivo que deveria ter sido utilizado seria o OU: 

"Carlos não é técnico em informática OU Ana é analista" 

Alternativa C: 

ERRADO 

O conectivo OU foi utilizado no lugar de E.  

"Ana não é analista de sistemas E Carlos não é técnico em informática. " 

Alternativa D: 

ERRADO 

(~p E q) não é condizente com as regras de negação.  

Alternativa E: 

ERRADO 

(p ou ~q) não está compatível com as regras necessárias de negação.  

 

Questão 9 

GABARITO: Alternativa E 

Solução do enunciado: 

A questão busca o conhecimento do candidato quanto à orientação espacial e problemas aritméticos. 



 

 

Vejamos a solução da questão: 

 

Veja, portanto, que a alternativa correta é a Letra "E". 

 

Questão 10 

GABARITO: Alternativa D 

Solução do enunciado: 

Veja que temos uma sequência de adições progressivas, onde a cada 2 termos, uma unidade é adicionada a 

essa adição. Poderemos montar a tabela rapidamente: 

Termo 9 = 102, somamos +14 até o próximo termo. 

Termo 10 = 116, somamos +14 até o próximo termo. 

Termo 11 = 130, somamos + 15 até o próximo termo. 

Termo 12 = 145, somamos +15 até o próximo termo. 

Termo 13 = 160, somamos + 16 até o próximo termo. 

Termo 14 = 176, somamos + 16 até o próximo termo. 

Termo 15 = 192, somamos + 17 até o próximo termo. 

Termo 16 = 209, somamos + 17 até o próximo termo. 

Termo 17 = 226, somamos + 18 até o próximo termo. 

Termo 18 = 244. 

Assim, a diferença entre o termo 18 e 16 será 244 – 209 = 35, confirmamos o gabarito LETRA D. 



 

 

 

Questão 11 

GABARITO: Alternativa B 

Solução do enunciado: 

Quando o RSS for ativado e configurado, será utilizado para receber, de forma automática, as notícias e 

novidades do site.  

Além disso, o RSS (Really Simple Syndication ou Rich Site Summary) é uma forma de auxiliar um site que 

publica conteúdo a notificar os leitores em grande escala de que um novo conteúdo está disponível, ou seja, 

em vez de ter que ir visitar os sites de seu interesse para descobrir se há atualizações, o RSS avisa quando foi 

atualizado.  

 

Questão 12 

GABARITO: Alternativa B 

Solução do enunciado: 

A questão trata sobre o site de busca/pesquisa Google. 

Para pesquisar uma correspondência exata no Google, deve-se digitar as palavras desejadas entre aspas, 

assim o Google irá buscar exatamente o que foi digitado, na ordem em que foi digitado. No caso do exemplo 

acima, serão exibidos exatamente os resultados relacionados a “fusca branco”. 

Pesquisar qualquer coisa basta digitar *. 

Assim sendo, para aparecer os resultados apresentados na questão, concluímos que foi utilizado os seguintes 

termos de pesquisa: 

“exemplos de * sucesso” = Foi realizada uma pesquisa de correspondência exata junto com o asterisco. 

 

Questão 13 

GABARITO: Alternativa D 

Solução do enunciado: 

Esta questão trata sobre o formato padrão de uma URL.  



 

 

Para compreender de forma completa este conceito, o aluno precisa entender sobre: Internet, navegadores 

de internet, o protocolo HTTP e HTTPS, bem como o conceito do serviço WWW. 

Alternativa A: 

ERRADO 

A alternativa está errada, pois a indicação do serviço www encontra-se no final da URL. 

Alternativa B: 

ERRADO 

Não existe o protocolo fttp. 

Alternativa C: 

ERRADO 

O protocolo SMTP não atua acessando páginas da web. 

Alternativa D: 

CERTO 

Estrutura correta de uma URL. 

Alternativa E: 

ERRADO 

O protocolo SMTP não atua acessando páginas da web e o serviço www posicionado no local errado da 

URL. 

 

Questão 14 

GABARITO: Alternativa C 

Solução do enunciado: 

➜ João respondeu a mensagem original usando a opção Responder para todos.   

Desse modo, todos os destinatários dos campos Para e CC e o remetente da mensagem original receberão 

a mensagem de João, os quais são: Paulo, João, Maria, Lúcia, Ricardo e Viviane. 



 

 

➜ Viviane respondeu a partir da mensagem de João, usando a opção Responder para todos.   

Todos os destinatários dos campos Para e CC e o remetente da mensagem original receberão a mensagem 

de Viviane, os quais são: Paulo, João, Maria, Lúcia, Ricardo e João. 

➜ Maria respondeu a partir da mensagem de Viviane, usando a opção Responder para todos.   

Todos os destinatários dos campos Para e CC e o remetente da mensagem original receberão a mensagem 

de Maria, os quais são: Paulo, João, Viviane, Lúcia, Ricardo e João. 

➜ Lúcia respondeu a partir da mensagem de Maria, usando a opção Responder.   

Apenas Maria receberá a mensagem de Lúcia. 

➜ Maria respondeu a partir da mensagem de Lúcia, usando a opção Responder para todos.   

Como não há mais pessoas nos demais campos, visto que a última mensagem foi apenas trocada entre Lúcia 

e Maria, neste novo e-mail, apenas Lúcia receberá a mensagem de Maria. 

Assim, como visto acima, Ricardo recebeu apenas 3 e-mails, desconsiderando o original enviado por Paulo. 

 

Questão 15 

GABARITO: Alternativa E 

Solução do enunciado: 

A questão cobrou conhecimento acerca de características dos softwares de Correio Eletrônico. 

Analisando as alternativas, temos que: 

Alternativa A: 

ERRADO 

Não é obrigatório que exista um destinatário no campo Para, muito menos que este esteja cadastrado na 

lista de contatos do usuário. 

Alternativa B: 

ERRADO 

O corpo da mensagem de e-mail é de preenchimento facultativo. 



 

 

Alternativa C: 

ERRADO 

O campo Assunto também é de preenchimento facultativo. 

Alternativa D: 

ERRADO 

Mesmo sendo estranho, o usuário pode enviar uma mensagem para si mesmo, inserindo no campo Para o 

seu próprio endereço de e-mail.  

Alternativa E: 

CERTO 

Mesmo não sendo obrigatório o preenchimento de qualquer um dos três campos de destinatários 

existentes (Para, Cc e Cco), para que um e-mail possa ser enviado algum destes deve conter pelo menos 

um destinatário. 

 

Questão 16 

GABARITO: Alternativa D 

Solução do enunciado: 

De todas as assertivas, a única que apresenta dois usos da função NÃO que produzem como 

resultado VERDADEIRO é o: 

=NÃO(FALSO) 

=NÃO(0) 

Trata-se de uma função lógica que realiza a NEGAÇÃO do seu parâmetro. Para que o resultado de 

uma função NÃO seja VERDADEIRO, o seu parâmetro precisa ser FALSO. Isto é, o Falso no Excel é a própria 

expressão FALSO, ou o número ZERO (um é verdadeiro). 

FONTE: 

https://support.microsoft.com/ 

 



 

 

Questão 17 

GABARITO: Alternativa A 

Solução do enunciado: 

A função MENOR retorna o k-ésimo menor número de uma matriz. Na matriz A2:C4, temos que achar 

o TERCEIRO menor número, já que o fator k é igual a 3. 

Sendo assim, o menor número do intervalo é 4; o segundo menor é 5; o TERCEIRO menor é 6. 

 

Questão 18 

GABARITO: Alternativa A 

Solução do enunciado: 

A questão exigiu prévio conhecimento a respeito do MS-Word 2016. 

Alternativa A: 

CERTO 

Os indicadores funcionam com hiperlinks e permitem saltar para um local específico no documento. Ele 

funciona da seguinte forma, ao selecionar o conteúdo para o qual você deseja saltar, o usuário irá inserir um 

indicador e adicionar um hiperlink que aponte para o indicador. 

Alternativa B: 

ERRADO 

Na verdade, os cabeçalhos o ajudam a repetir conteúdo na parte superior de cada página. Eles são úteis 

para apresentar informações, como título autor e número de página. 

Alternativa C: 

ERRADO 

Na verdade, a ferramenta Comentários permite adicionar uma anotação sobre a parte do 

documento selecionada. Você pode acessar essa ferramente através das teclas de atalho ALT + CTRL + A. 

Alternativa D: 



 

 

ERRADO 

Na verdade, a ferramenta Partes Rápidas é utilizada para inserir texto pré-formatado, por exemplo: auto 

texto, propriedades do documento e campos, em qualquer lugar do documento. Isso é útil para reutilizar 

conteúdo no documento, o usuário irá selecionar e salvar na Galeria de Partes Rápidas. 

Alternativa E: 

ERRADO 

Na verdade, a ferramenta WordArt permite adicionar um toque artístico ao documento usando uma caixa 

de texto do WordArt. 

 

Questão 19 

GABARITO: Alternativa C 

Solução do enunciado: 

A questão exige conhecimento sobre o Microsoft Office, mais especificamente sobre o Word. 

Pertencem á categoria Matriz os Smart Art abaixo 

 

Por fim, a única alternativa correta é a letra C, as demais estão todas incorretas. 

 

Questão 20 

GABARITO: Alternativa B 

Solução do enunciado: 

A questão exigiu prévio conhecimento a respeito do MS-Word 2016. 

Alternativa A: 

ERRADO 

Na verdade, as teclas de atalho Ctrl + T tem o objetivo de Selecionar Tudo, ou seja, selecionar todo o texto 



 

 

do documento criado. 

Alternativa B: 

CERTO 

As teclas de atalho Ctrl + = é utilizado para digitar letras bem pequenas ABAIXO da linha do texto. Com 

o Subscrito você pode definir um caractere de texto definido ligeiramente abaixo da linha normal. 

Alternativa C: 

ERRADO 

Na verdade, as teclas de atalho Ctrl + C tem a função de copiar aquilo que foi selecionado pelo usuário. Ou 

seja, permite copiar um item de seu local de origem para Área de Transferência. 

Alternativa D: 

ERRADO 

Na verdade, as teclas de atalho Ctrl + U permite que o usuário pesquise o texto que você quer mudar e 

substitua-o por outro. Ou seja, permite localizar e substituir texto. 

Alternativa E: 

ERRADO 

Na verdade, a tecla de atalho Ctrl + S é utilizado para Sublinhar o texto. 

 

Questão 21 

GABARITO: Alternativa E 

Solução do enunciado: 

As formas de alinhamento de parágrafo no MS-Word 2016 são esquerda, centralizada, direita e justificada. 

O usuário pode acessar essas funções por meio da Guia Página Inicial > Grupo Parágrafo.  

 

Questão 22 

GABARITO: Alternativa B 



 

 

Solução do enunciado: 

A questão requer o conhecimento de teclas de atalho no sistema operacional Windows 10. 

Tecla de atalho corresponde a um conjunto de teclas que, pressionadas de forma combinada, executam 

certa ação. 

Alternativa A: 

ERRADO 

Para abrir a Cortana em modo de escuta é necessário pressionar as teclas Windows + C. 

Alternativa B: 

CERTO  

Essa ação é realizada quando o usuário pressiona a combinação de teclas Windows + Tab. 

Alternativa C: 

ERRADO 

Para ativar o bloqueio do computador é necessário pressionar as teclas Windows + L. 

Alternativa D: 

ERRADO 

Uma local onde é possível alterar o consumo de energia do computador no Windows 10 é encontrado 

pressionando as teclas Windows + I, que abrirá a janela de configurações do sistema, onde é possível 

encontrar o item "Economia de bateria" dentro da opção Sistema. 

Alternativa E: 

ERRADO 

Para ligar o Narrador é necessário pressionar as teclas Windows + Ctrl + Enter. 

 

Questão 23 

GABARITO: Alternativa E 

Solução do enunciado: 



 

 

A questão pede conhecimentos sobre a Lixeira do Windows 10. 

Para excluir um arquivo imediatamente sem movê-lo para a Lixeira, você precisa selecionar ícone 

Lixeira, clicar com o botão direito, selecionar Propriedades e marcar essa ação no quadro da janela que 

surge na tela. 

 

Questão 24 

GABARITO: Alternativa E 

Solução do enunciado: 

A questão exigiu do candidato o conhecimento de um recurso no Sistema Operacional Windows 10 que 

permite ao usuário a criação de múltiplas áreas de trabalho, havendo duas formas de criá-las, sendo uma 

delas CTRL + WIN (LOGOTIPO DO WINDOWS) + D em que se criará automaticamente uma nova interface 

ou WIN (LOGOTIPO DO WINDOWS) + TAB em que aparecerá uma janela escrito "NOVA ÁREA DE TRABALHO" 

(TECMUNDO, 2015, online). 

 

Questão 25 

GABARITO: Alternativa D 

Solução do enunciado: 

A questão trata de juros simples. 

C2 = C1 + R$ 750,00 

J = C × i × t 

R$ 240,00 = C1 × 21% × 4 / 12 + C2 × 3% × 2) 

R$ 240,00 = C1 × 0,07 + (C1 + R$ 750,00) × 0,06 

R$ 240,00 = C1 × 0,13 + R$ 45,00 

C1 × 0,13 = R$ 195,00 

C1 = R$ 1500,00 

C2 = R$ 2250,00 



 

 

C1 + C2 = R$ 3750,00 

 

Questão 26 

GABARITO: Alternativa C 

Solução do enunciado: 

Das laranjas Lima: 

30 caixas x (6 - 4) = 60,00 

Das laranjas Pera: 

48 (4,50 - 3) = 72,00 

Das laranjas Bahia: 

18 (9 - 3) = 54,00  

No total: 

60 + 72 + 54 = 186,00 reais 

Logo, ele recebeu com as vendas 186,00 reais. 

 

Questão 27 

GABARITO: Alternativa D 

Solução do enunciado: 

A questão exigiu conhecimento da Geometria Plana. 

P = 2a + 2b 

P = 2 (110m) + 2 (90m) 

P = 220 m + 180 m 

P = 400 m 

400 m × 3 fios = 1200 m de fios 



 

 

Ricardo utilizará no condomínio Boa Vida é de, pelo menos 1200 m de fios. 

 

Questão 28 

GABARITO: Alternativa E 

Solução do enunciado: 

Cada dimensão (altura, largura e profundidade) da caixa é igual ao número de cubinhos enfileirados nessa 

direção vezes a medida da aresta de cada cubinho (5 cm). E o volume V da caixa é dado pelo produto de 

suas dimensões. Logo: 

V = 4 . (5 cm) . 6 . (5 cm) . 3 . (5 cm) = 9000 cm³ 

Portanto, o volume interno dessa caixa é, em cm³, igual a 9000. 

 

Questão 29 

GABARITO: Alternativa C 

Solução do enunciado: 

Inicialmente precisamos descobrir a porcentagem de investimento de cada um deles: 

C/12.000 = M/15.000 = 100/27.000 

C/12.000=100/21.000 

C/4=100/9 

9C=400 

C=400/9=44,44... 

M/15.000=100/21.000 

M/5=100/9 

9M=500 

M=55,55... 



 

 

Ou seja, Carlos investiu 44,44% e Manuela 55,55, porém, como foi informado que o valor da venda do bem 

será dividido de forma inversamente proporcional, Carlos receberá 55,55% e Manuela 44,44%. 

Dessa forma Carlos recebeu: 

C/55,55 = 21.000/100 

C/55,55 = 210 

C= 21x55,55 

C= 11665,5 

Dentre as alternativas, a que mais se aproxima é a letra c, 11670,00. 

 

Questão 30 

GABARITO: Alternativa D 

Solução do enunciado: 

30% de 100   

30/100 . 100 = 30  

100 - 30 = 70  

20% de 70  

20/100 . 70 = 0,2 . 70 = 14  

70 -14 = 56  

100 - 56 = 44% 

 

Questão 31 

GABARITO: Alternativa D 

Solução do enunciado: 

Vamos à análise de cada uma das alternativas: 



 

 

Alternativa A: 

CERTO 

O projeto aprovado na Câmara dos Deputados autoriza que a iniciativa privada possa explorar serviços 

postais, inclusive os oferecidos pelo Correios. Dessa forma, o texto abre caminho para a venda da estatal. 

Agora, o projeto segue para a análise dos senadores. 

Alternativa B: 

CERTO 

O modelo escolhido pelo governo para a privatização dos Correios e previsto no projeto foi a venda de 100% 

da estatal. Um leilão deverá ser realizado no primeiro semestre do ano que vem para concretizar a venda 

da empresa. 

A prestação dos serviços postais será concedida à empresa que comprar os Correios. O edital com todas as 

informações para o leilão ainda será divulgado pelo governo. 

Alternativa C: 

CERTO 

A empresa que comprar os Correios terá exclusividade mínima de cinco anos sobre os serviços postais, ou 

seja, carta, cartão postal, telegrama e demais correspondências. 

O contrato de concessão do serviço, a ser assinado após a privatização, poderá estipular um prazo superior a 

cinco anos. 

Alternativa D: 

ERRADO 

Ao contrário do afirmado pela questão, o projeto que prevê a estabilidade por 18 meses para funcionários 

da estatal após privatização da empresa. Eles só poderão ser demitidos neste período por justa causa. 

Além disso, a empresa que vier a comprar os Correios terá, ainda, que disponibilizar aos 

funcionários um Plano de Demissão Voluntária (PDV), com período de adesão de 180 dias a contar da 

privatização. 

Os funcionários que vierem a aderir ao PDV terão direito a indenização equivalente a 12 vezes a 

remuneração, manutenção do plano de saúde por 12 meses e plano de requalificação profissional. 



 

 

Alternativa E: 

CERTO 

A entrega de encomendas, outra atividade desenvolvida pelos Correios, funcionará em regime privado. 

Com isso, a empresa que adquirir terá liberdade para definir preço e demais condições para o serviço de 

entrega de encomendas. 

Outras atividades que vierem a ser desempenhadas pelos Correios privatizados e que não tenham relação 

com o serviço postal também funcionarão sob o regime privado. 

 

Questão 32 

GABARITO: Alternativa A 

Solução do enunciado: 

Vamos à análise de cada uma das alternativas: 

Alternativa A: 

ERRADO 

Ao contrário do afirmado na alternativa, o texto da medida provisória do Auxílio Brasil define o formato do 

novo programa, com os benefícios associados a ele, mas não apresenta os valores que serão pagos aos 

beneficiários. Bolsonaro apenas afirmou que deve haver um reajuste de 50% do valor médio do tíquete 

pago pelo programa, que atualmente é de R$ 192. 

Alternativa B: 

CERTO 

O novo programa também deve abranger mais beneficiários. Atualmente, mais de 14 milhões de pessoas 

são alcançadas pelo Bolsa Família. Esse número deve aumentar para mais de 16 milhões com o novo 

programa. 

Alternativa C: 

CERTO 

A MP prevê, ainda, uma "bolsa esporte", um voucher para ensino em instituições privadas, comunitárias 

confessionais ou filantrópicas e um auxílio à Inclusão Produtiva Rural.  



 

 

Há a previsão de outros benefícios, como o Benefício Primeira Infância, Benefício Composição Familiar e 

Benefício de Superação da Extrema Pobreza.  

Além disso, o governo institui, através da MP, um outro programa, chamado "Alimenta Brasil", em 

substituição ao Programa de Aquisição de Alimentos. 

Alternativa D: 

CERTO 

Segundo o Ministro João Roma, "O Auxílio Brasil vai além de uma rede de proteção social, ele busca ofertar 

a essa população todas as ferramentas disponíveis para que ela possa, seja através da capacitação, do 

financiamento, do empreendedorismo, do programa de aquisição de alimentos, conquistar seu direito pleno 

de cidadania e buscar emancipação". 

Alternativa E: 

CERTO 

A MP prevê, ainda, uma "bolsa esporte", um voucher para ensino em instituições privadas, comunitárias 

confessionais ou filantrópicas e um auxílio à Inclusão Produtiva Rural.  

Há a previsão de outros benefícios, como o Benefício Primeira Infância, Benefício Composição Familiar e 

Benefício de Superação da Extrema Pobreza.  

Além disso, o governo institui, através da MP, um outro programa, chamado "Alimenta Brasil", em 

substituição ao Programa de Aquisição de Alimentos. 

 

Questão 33 

GABARITO: Alternativa E 

Solução do enunciado: 

Vamos à análise de cada uma das alternativas: 

Alternativa A: 

CERTO 

Os jogos foram realizados na cidade de Tóquio, no Japão, entre os dias 23 de julho e 8 de agosto de 2021. 

Originalmente, esta edição dos Jogos Olímpicos de Verão estava prevista para ser realizada no ano de 2020, 



 

 

mas foi adiada para o ano de 2021 devido à pandemia de COVID-19. Apesar disso, o nome oficial dos jogos 

continuou sendo "Jogos Olímpicos de Verão de 2020". 

Alternativa B: 

CERTO 

Esses países (acima mencionados) conquistaram suas primeiras medalhas de ouro olímpicas: Bermudas, 

Filipinas e Qatar e suas primeiras medalhas: San Marino e Turcomenistão. 

Alternativa C: 

CERTO 

O programa dos Jogos Olímpicos de Verão de 2020 contou com 33 esportes com 50 modalidades e um total 

de 339 eventos, resultando provisoriamente em 339 conjuntos de medalhas a serem distribuídos. 

Alternativa D: 

CERTO 

O programa dos Jogos Olímpicos de Verão de 2020 contou com 33 esportes com 50 modalidades e um total 

de 339 eventos, resultando provisoriamente em 339 conjuntos de medalhas a serem distribuídos. 

Duas medalhas de ouro foram concedidas para o empate pelo primeiro lugar no evento masculino de salto 

em altura do atletismo. Por conta disso, nenhuma medalha de prata foi concedida como consequência. 

Duas medalhas de bronze foram concedidas por um empate pelo terceiro lugar no evento de ginástica de 

solo feminino. Além disso, no boxe (13 eventos), judô (15 eventos), caratê (8 eventos), taekwondo (8 

eventos) e luta livre (18 eventos), duas medalhas de bronze são concedidas em cada evento, somando 62 

medalhas de bronze adicionais. 

Alternativa E: 

ERRADO 

O quadro de medalhas é classificado de acordo com o número de medalhas de ouro, estando as medalhas 

de prata e bronze como critérios de desempate em caso de países com o mesmo número de ouros. O 

Comitê Olímpico Internacional (COI) não reconhece nem endossa a existência de um quadro de medalhas, 

alegando que isso cria uma competição entre os países, o que não é o objetivo dos Jogos. 

Veja abaixo o quadro de medalhas: 



 

 

 

 Perceba que, ao contrário do afirmado na questão, os Estados Unidos (EUA) lideraram o ranking de 

medalhas de ouro nessa edição dos jogos (39 medalhas), seguido por China (38) e Japão (27). 

 

Questão 34 

GABARITO: Alternativa C 

Solução do enunciado: 

Vamos à análise de cada uma das alternativas: 

Alternativa A: 

ERRADO 

Na verdade, o Estado que apresenta o maior índice de pessoas imunizadas é o Estado do Mato Grosso do 

Sul, com 34,41% de sua população vacinada. 

 



 

 

Alternativa B: 

ERRADO 

Ao contrário do afirmado na questão, o Estado do Amapá é o estado que apresenta o MENOR % da população 

total vacinada (11,83%). A tabela abaixo identifica os 10 piores estados brasileiros em termos de percentual 

de sua população totalmente imunizada: 

 

Alternativa C: 

CERTO 

A tabela abaixo identifica os 10 primeiros estados brasileiros em termos de percentual de sua população 

totalmente imunizada: 

 

Alternativa D: 

ERRADO 

O Estado de São Paulo (SP) é o estado com o maior número de doses aplicadas, 38.760.647 doses. 

Minas Gerais ocupa o 2º lugar, com 14.439.648 doses aplicadas. 

Alternativa E: 

ERRADO 



 

 

Na verdade, o Estado que apresenta o maior índice de pessoas imunizadas com a primeira dose (% da 

população vacinada com a 1ª dose) é o Estado de São Paulo, com 61,38% de sua população vacinada com a 

primeira dose. 

 

 

Questão 35 

GABARITO: Alternativa A 

Solução do enunciado: 

A questão pede conhecimento da necessidade de consentimento prévio da pessoa com deficiência nos casos 

de realização de tratamento, procedimento, hospitalização e pesquisa científica. 

Alternativa A: 

CERTO 

De acordo com o que dispõe o art. 12 c/c parágrafo único do art. 11 da Lei 13.146/15: 

Art. 12. O consentimento prévio, livre e esclarecido da pessoa com deficiência é indispensável para a 

realização de tratamento, procedimento, hospitalização e pesquisa científica. 

Art. 11, Parágrafo único. O consentimento da pessoa com deficiência em situação de curatela poderá ser 

suprido, na forma da lei. 

Alternativa B: 

ERRADO 

A pessoa com deficiência deverá dar seu consentimento, conforme art. 12 da Lei 13.146/15: 

Art. 12. O consentimento prévio, livre e esclarecido da pessoa com deficiência é indispensável para a 

realização de tratamento, procedimento, hospitalização e pesquisa científica. 



 

 

Alternativa C: 

ERRADO 

O consentimento não precisa ser por escrito e poderá ser suprido quando a pessoa com deficiência estiver 

em situação de curatela, conforme art. 12 c/c parágrafo único do art. 11 da Lei 13.146/15: 

Art. 12. O consentimento prévio, livre e esclarecido da pessoa com deficiência é indispensável para a 

realização de tratamento, procedimento, hospitalização e pesquisa científica. 

Art. 11, Parágrafo único. O consentimento da pessoa com deficiência em situação de curatela poderá ser 

suprido, na forma da lei. 

Alternativa D: 

ERRADO 

No caso de pesquisa científica, também será exigido o consentimento da pessoa com deficiência, conforme 

art. 12 da Lei 13.146/15: 

Art. 12. O consentimento prévio, livre e esclarecido da pessoa com deficiência é indispensável para a 

realização de tratamento, procedimento, hospitalização e pesquisa científica. 

Alternativa E: 

ERRADO 

O consentimento da pessoa com deficiência será necessário em todos os casos, conforme dispõe o art. 12 

da Lei 13.146/15: 

Art. 12. O consentimento prévio, livre e esclarecido da pessoa com deficiência é indispensável para 

a realização de tratamento, procedimento, hospitalização e pesquisa científica. 

 

Questão 36 

GABARITO: Alternativa D 

Solução do enunciado: 

O desenho universal tem a finalidade de criar os produtos para serem acessíveis para todas as pessoas, 

independentemente de suas características pessoais, idade ou habilidades. Além de produtos, possibilita 

também ambiente, programas e serviços que possa ser acessível e utilizado por todas as pessoas. A meta é 



 

 

que qualquer ambiente ou produto possa ser alcançado, manipulado e usado, independentemente do 

tamanho do corpo do indivíduo, sua postura ou sua mobilidade. 

Lei nº. 13.146/15 - Estatuto da Pessoa com Deficiência. 

Art. 3º Para fins de aplicação desta Lei, consideram-se: 

(...) 

II - desenho universal: concepção de produtos, ambientes, programas e serviços a serem usados por todas 

as pessoas, sem necessidade de adaptação ou de projeto específico, incluindo os recursos de tecnologia 

assistiva; 

 

Questão 37 

GABARITO: Alternativa A 

Solução do enunciado: 

Exigiu-se do candidato o conhecimento dos artigos 88, 91, caput e § 2º, 92, 94 e 96 das Normas de Serviço 

da Corregedoria Geral do TJ/SP. 

Alternativa A: 

CERTO 

Constata-se que, nos termos das Normas de Serviço da Corregedoria Geral do TJ/SP, realmente cabe 

aos escrivães judiciais ou, sob sua supervisão, aos escreventes zelar pela correta numeração das folhas dos 

autos. Ao mesmo tempo, em caso de numeração repetida, é prevista a necessidade de se acrescentar uma 

letra do alfabeto, em sequência, certificando-se: 

Art. 91. Os escrivães judiciais ou, sob sua supervisão, os escreventes zelarão pela correta numeração das 

folhas dos autos.  

[...] 

§ 2º Na hipótese de numeração repetida, acrescentar-se-á apenas uma letra do alfabeto, em 

sequência (188-a, 188-b, 188-c etc.), certificando-se. 

Alternativa B: 

ERRADO 



 

 

Pelo contrário, há vedação expressa de lançamento de cotas marginais ou interlineares nos autos, assim 

como em relação à prática de sublinhar palavras à tinta ou a lápis nas Normas de Serviço da Corregedoria 

Geral do TJ/SP: 

Art. 96. São vedados o lançamento de cotas marginais ou interlineares nos autos, a prática de sublinhar 

palavras à tinta ou a lápis, ou o emprego de expressões injuriosas nos escritos apresentados no processo, 

incumbindo ao serventuário, ao constatar a irregularidade, comunicá-la imediatamente ao juiz. 

Alternativa C: 

ERRADO 

A posição, nos termos das Normas de Serviço da Corregedoria Geral do TJ/SP, é horizontal, e não vertical: 

Art. 88. O ofício de justiça afixará nas autuações tarjas coloridas, na posição horizontal, para assinalar 

situações especiais descritas nestas Normas de Serviço. 

Alternativa D: 

ERRADO 

Apesar de existir a citada vedação em regra, há previsão de exceções nas Normas de Serviço da Corregedoria 

Geral do TJ/SP: 

Art. 92. É vedado aos ofícios de justiça receber e juntar petições que não tenham sido encaminhadas pelo 

setor de protocolo, salvo:  

I – quanto às petições de requerimento de juntada de procuração ou de substabelecimento apresentadas 

pelo interessado diretamente ao ofício de justiça, caso em que o termo de juntada mencionará esta 

circunstância; 

II – quando houver, em cada caso concreto, expressa decisão fundamentada do juiz do feito dispensando o 

protocolo no setor próprio. 

Alternativa E: 

ERRADO 

Há dispensa desse procedimento no tocante à emissão de documento que passe a fazer imediatamente 

parte integrante dos autos, por original ou por cópia, rubricado pelo emitente. 

Nos termos das Normas de Serviço da Corregedoria Geral do TJ/SP: 



 

 

Art. 94. Todos os atos e termos do processo serão certificados nos autos e anotados no sistema 

informatizado oficial.  

Parágrafo único. Dispensa-se a certificação e anotação de que trata o caput com relação à emissão de 

documento que passe a fazer imediatamente parte integrante dos autos (ofícios expedidos, mandados, 

etc.), por original ou por cópia, rubricado pelo emitente. A data constante do documento deverá 

corresponder à de sua efetiva emissão. 

 

Questão 38 

GABARITO: Alternativa C 

Solução do enunciado: 

Exigiu-se do candidato o conhecimento dos artigos 157, 161, 164, 166 e 167 das Normas de Serviço da 

Corregedoria Geral da Justiça do TJ/SP. 

Alternativa A: 

ERRADO 

Nos termos das Normas de Serviço da Corregedoria Geral da Justiça do TJ/SP, não havendo fluência de prazo, 

os autos somente poderão ser retirados em carga mediante requerimento: 

Art. 164. Não havendo fluência de prazo, os autos somente serão retirados em carga mediante 

requerimento. 

Alternativa B: 

ERRADO 

Há ressalva nas Normas de Serviço da Corregedoria Geral da Justiça do TJ/SP quanto aos processos findos e 

que não estejam sujeitos a segredo de justiça, já que, nesse caso, é possível a carga por advogado mesmo 

sem procuração, pelo prazo de 10 dias: 

Art. 161. A carga de autos judiciais e administrativos em andamento no cartório é reservada unicamente a 

advogados ou estagiários de Direito regularmente inscritos na OAB, constituídos procuradores de alguma 

das partes, ressalvado, nos processos findos e que não estejam sujeitos a segredo de justiça, a carga por 

advogado mesmo sem procuração, pelo prazo de 10 (dez) dias. 

Alternativa C: 



 

 

CERTO 

O item traz corretamente a seguinte consequência da não devolução dos autos prevista nas Normas de 

Serviço da Corregedoria Geral da Justiça do TJ/SP:  

Art. 167. O advogado deve restituir, no prazo legal, os autos que tiver retirado do ofício de justiça. Se 

intimado pessoalmente, o advogado não devolver os autos no prazo de 3 (três) dias, perderá o direito à 

vista fora de cartório e incorrerá em multa correspondente à metade do salário mínimo. (Alterado pelo 

Provimento CG Nº 11/2017) 

Alternativa D: 

ERRADO 

Há permissão expressa nas Normas de Serviço da Corregedoria Geral da Justiça do TJ/SP de solicitação de 

cópias reprográficas e utilização de escâner portátil ou máquina fotográfica, vedando-se apenas o 

desencarte das peças processuais para reprodução: 

Art. 157. O acesso aos autos judiciais e administrativos de processos em andamento ou findos, mesmo sem 

procuração, quando não estejam sujeitos a segredo de justiça, é assegurado aos advogados, estagiários de 

Direito e ao público em geral, por meio do exame em balcão do ofício de justiça ou seção 

administrativa, podendo ser tomados apontamentos, solicitadas cópias reprográficas, bem como utilizado 

escâner portátil ou máquina fotográfica, vedado, nestas hipóteses, o desencarte das peças processuais para 

reprodução. 

Alternativa E: 

ERRADO 

Pelo contrário, há vedação expressa dessa conduta nas Normas de Serviço da Corregedoria Geral da Justiça 

do TJ/SP: 

Art. 166. É vedada a retenção do documento de identificação do advogado ou do estagiário de Direito no 

ofício de justiça, para a finalidade de controle de carga de autos, em qualquer modalidade ou circunstância. 

 

Questão 39 

GABARITO: Alternativa B 

Solução do enunciado: 

A questão cobrou o entendimento a respeito do Sistema Informatizado Oficial.  



 

 

Alternativa A: 

ERRADO 

"as vítimas identificadas na denúncia ou queixa e as testemunhas de processo criminal terão suas 

qualificações lançadas no sistema informatizado oficial, ainda que derem conta de coação ou grave ameaça 

e pedirem para não haver identificação de seus dados." 

Nos termos do art. 55, § 3º, as vítimas identificadas na denúncia ou queixa, e também as testemunhas de 

processo criminal – sejam estas de acusação, defesa ou comuns –, terão suas qualificações lançadas no 

sistema informatizado oficial, exceto quando, ao darem conta de coação ou grave ameaça, após 

deferimento do juiz, pedirem para não haver identificação de seus dados de qualificação e endereço. 

Alternativa B: 

CERTO 

Perfeito! A alternativa cobrou a literalidade do artigo 47 da norma.  

Vejamos: 

Art. 47. Os servidores dos ofícios de justiça deverão se adaptar continuamente às evoluções do sistema 

informatizado oficial, utilizando plenamente as funcionalidades disponibilizadas para a realização dos atos 

pertinentes ao serviço (emissão de certidões, ofícios, mandados, cargas de autos etc.). 

Alternativa C: 

ERRADO 

"compete à Administração Geral do Fórum cadastrar, no sistema informatizado oficial, a decretação do 

segredo de justiça, a concessão da justiça gratuita, o deferimento da tramitação prioritária do processo ou o 

reconhecimento de qualquer benefício processual a alguma das partes." 

Tal competência é atribuição dos Ofícios de Justiça. Vejamos: 

Art. 61. Compete aos ofícios de justiça: 

(...) 

III - cadastrar, no sistema informatizado oficial, a decretação do segredo de justiça, a concessão da justiça 

gratuita, o deferimento da tramitação prioritária do processo (idosos, pessoa com deficiência, portadores 

de doenças graves), ou o reconhecimento de qualquer benefício processual a alguma das partes; 



 

 

Alternativa D: 

ERRADO 

"os níveis de acesso às informações serão estabelecidos em expediente interno pela Corregedoria Geral da 

Justiça, podendo o funcionário credenciado ceder a respectiva senha ou permitir que outro funcionário use-

a para acessar o sistema informatizado". 

Não mesmo, aluno! 

Nos termos do art. 49, § 1º, é VEDADO ao funcionário credenciado ceder a respectiva senha ou permitir que 

outrem, funcionário ou não, use-a para acessar indevidamente o sistema informatizado. 

Art. 49. Os níveis de acesso às informações e o respectivo credenciamento (senha) dos funcionários, para 

operação do SAJ/PG, serão estabelecidos em expediente interno pela Corregedoria Geral da Justiça, com a 

participação da Secretaria de Tecnologia da Informação - STI. 

§ 1º É vedado ao funcionário credenciado ceder a respectiva senha ou permitir que outrem, funcionário ou 

não, use-a para acessar indevidamente o sistema informatizado 

Alternativa E: 

ERRADO 

"nos ofícios de justiça, o registro e controle da movimentação dos feitos realizar-se-ão pelo sistema 

informatizado oficial, podendo ser mantidas as fichas individuais materializadas em papel ou constantes de 

outros sistemas informatizados". 

Nos termos do art 57 da norma, são VEDADAS a elaboração de fichário por nome de autor e a utilização 

de fichas individuais materializadas em papel ou constantes de outros sistemas informatizados. 

Art. 57. Nos ofícios de justiça, o registro e controle da movimentação dos feitos realizar-se-ão 

exclusivamente pelo sistema informatizado oficial, vedadas a elaboração de fichário por nome de autor e a 

utilização de fichas individuais materializadas em papel ou constantes de outros sistemas informatizados. 

 

Questão 40 

GABARITO: Alternativa B 

Solução do enunciado: 

O uso inadequado do sistema de processamento eletrônico do Tribunal de Justiça do Estado de São Paulo 



 

 

que venha a causar prejuízo às partes ou à atividade jurisdicional importará bloqueio do cadastro do usuário, 

sem prejuízo das demais cominações legais. 

Do Sistema de Processamento Eletrônico. 

Art. 1.191. O acesso ao sistema de processamento eletrônico será feito: 

(...) 

Parágrafo único. O uso inadequado do sistema de processamento eletrônico do Tribunal de Justiça do Estado 

de São Paulo que venha a causar prejuízo às partes ou à atividade jurisdicional importará bloqueio do 

cadastro do usuário, sem prejuízo das demais cominações legais. 

 

Questão 41 

GABARITO: Alternativa E 

Solução do enunciado: 

Prezado aluno, para resolvermos a questão, vamos recorrer à Norma de Serviço, Ofícios de Justiça, TOMO 

I, da Corregedoria-Geral da Justiça de São Paulo (2013). 

"Art. 81. Na escrituração serão evitadas as seguintes práticas: 

II - anotações de “sem efeito; 

§ 1º Na ocorrência das irregularidades previstas no inciso I, far-se-ão as devidas ressalvas, antes da subscrição 

do ato, de forma legível e autenticada. 

§ 2º As anotações previstas no inciso II, quando estritamente necessárias, sempre serão datadas e 

autenticadas com a assinatura de quem as haja lançado nos autos.  

Art. 82. Na escrituração é vedada: 

IV - a utilização de chancela, ou de qualquer recurso que propicie a reprodução mecânica da assinatura do 

juiz. 

Art. 104. A expedição de certidões em breve relatório ou de inteiro teor compete exclusivamente aos ofícios 

de justiça. § 1º Sempre que possível, as certidões serão expedidas com base nos 

assentamentos constantes do sistema informatizado, cabendo ao escrivão dar a sua fé pública do que nele 

constar ou não, admitida, de qualquer forma, a consulta aos autos de processos em andamento ou findos, 



 

 

livros ou papéis a seu cargo, caso em que se designará o número e a página do livro ou processo onde se 

encontra o assentamento. 

§ 2º As certidões serão expedidas no prazo de 5 (cinco) dias, contados da data do recebimento do respectivo 

pedido pelo ofício de justiça, fornecido ao interessado protocolo de requerimento. 

Art. 145. Os termos de audiência serão: 

I - lavrados sob ditado do juiz; 

II - rubricados em todas as suas folhas pelo juiz; 

III - subscritos pelo juiz, advogados, órgão do Ministério Público e o escrevente, cujas assinaturas deverão ser 

identificadas com o lançamento dos nomes ou cargos das pessoas a que pertencem; 

IV - juntados aos autos, em sua versão original." 

Com estas considerações, vamos analisar as alternativas! Vamos juntos? 

Alternativa A: 

ERRADO 

Não são vedadas, as anotações serão evitadas. 

Alternativa B: 

ERRADO 

São 5 (cinco) dias. 

Alternativa C: 

ERRADO 

Não consta na norma esta obrigação. 

Alternativa D: 

ERRADO 

Note, como exemplo, que no caso dos termos de audiência, após lavrados sob ditado do juiz, todas as folhas 

serão rubricadas pelo Juiz. 

Alternativa E: 



 

 

CERTO 

Em conformidade com o Art. 82. 

 

Questão 42 

GABARITO: Alternativa D 

Solução do enunciado: 

Prezado aluno, para resolvermos a questão, vamos recorrer ao Art. 89 da Norma de Serviço, Ofícios de 

Justiça, TOMO I, da Corregedoria-Geral da Justiça de São Paulo (2013): 

"Art. 89. Os autos de processos não excederão de 200 (duzentas) folhas em cada volume, salvo determinação 

judicial expressa em contrário ou para manter peça processual com seus documentos anexos, podendo, 

nestes casos, ser encerrado com mais ou menos folhas." (grifo nosso) 

Agora ficou fácil, não é mesmo? 

Excetuados os casos especiais, decididos pelo juiz, os autos de processos não poderão, via de regra, 

exceder, em cada volume. 

 

Questão 43 

GABARITO: Alternativa E 

Solução do enunciado: 

Para resolvermos a questão, vamos recorrer aos Artigos 93, 97, 99, 140 e 170 da Norma de Serviço, Ofícios 

de Justiça, TOMO I, da Corregedoria-Geral da Justiça de São Paulo. 

Alternativa A: 

ERRADO 

Depende da classe do documento, existem documentos que são juntados aos autos e que não 

são acompanhados de Certidão de Intimação. 

Alternativa B: 

ERRADO 



 

 

Em desacordo com o § 3º do Art. 93. 

§ 3º Recebidas petições via fac-símile ou por correio eletrônico (e-mail) diretamente no ofício de justiça ou 

na vara, será imediatamente lançado número de protocolo no corpo do documento, para oportuno controle 

dos prazos previstos no caput e parágrafo único do art. 2º da Lei Federal nº 9.800, de 26.05.1999.1  

Alternativa C: 

ERRADO 

Em desacordo com o Art. 97: 

Deverá ser feita conclusão dos autos no prazo de 1 (um) dia e executados os atos processuais no prazo de 5 

(cinco) dias." 

Alternativa D: 

ERRADO 

Nenhum processo permanecerá paralisado em cartório, além dos prazos legais ou fixados, ou ficará sem 

andamento por mais de 30 (trinta) dias, no aguardo de diligências (informações, respostas a ofícios ou 

requisições, providências das partes etc.)." 

Alternativa E: 

CERTO 

O desentranhamento de peças e de documentos, facultada a substituição por cópia simples, poderá ser 

requerido pelo interessado ou determinado de ofício pelo juiz. 

 

Questão 44 

GABARITO: Alternativa B 

Solução do enunciado: 

De acordo com o artigo 14 da Lei 8429/92, QUALQUER PESSOA poderá representar à autoridade 

administrativa: 

Vejamos: 

Art. 14. "Qualquer pessoa poderá representar à autoridade administrativa competente para que 

seja instaurada investigação destinada a apurar a prática de ato de improbidade." 



 

 

 

Questão 45 

GABARITO: Alternativa A 

Solução do enunciado: 

Para resolver a questão, deve-se conhecer o disposto no art. 13, da Lei 8.429/92. 

Alternativa A: 

CERTO 

É o que dispõe expressamente o art. 13, da Lei 8.429/92.  

Art. 13. A posse e o exercício de agente público ficam condicionados à apresentação de declaração dos bens 

e valores que compõem o seu patrimônio privado, a fim de ser arquivada no serviço de pessoal competente. 

Alternativa B: 

ERRADO 

a declaração dos bens e valores do agente público compreenderá imóveis, móveis, semoventes, dinheiro, 

títulos, ações, e qualquer outra espécie de bens e valores patrimoniais, desde que localizados no 

País localizado no País ou no exterior (art. 13, §1º, da Lei 8.429/92). 

A declaração compreenderá os BENS LOCALIZADOS NO PAÍS E NO EXTERIOR e não apenas aqueles 

localizados no país.  

Alternativa C: 

ERRADO 

a declaração dos bens e valores do agente público, quando for o caso, abrangerá os bens e valores 

patrimoniais do cônjuge ou companheiro e dos filhos, incluídos excluídos apenas os objetos e utensílios de 

uso doméstico (art. 13, §1º, da Lei 8.429/92). 

NÃO É OBRIGATÓRIO INCLUIR NA DECLARAÇÃO OS OBJETOS E UTENSÍLIOS DE USO DOMÉSTICO. 

Alternativa D: 

ERRADO 

a declaração dos bens e valores do agente público será trimestralmente anualmente atualizada e na data 



 

 

em que o agente público deixar o exercício do mandato, cargo, emprego ou função (art. 13, §2º, da Lei 

8.429/92). 

A DECLARAÇÃO DE BENS E VALORES DEVE SER ATUALIZADA ANUALMENTE. 

Alternativa E: 

ERRADO 

Tanto o agente público que se recusar a prestar declaração dos bens, dentro do prazo determinado, ou que 

a prestar falsa será punido com a pena de demissão (art. 13, §3º, da Lei 8.429/92). 

A PENA DE DEMISSÃO SERÁ APLICADA TANTO AO SERVIDOR QUE SE RECUSAR QUANTO AO SERVIDOR 

QUE FIZER DECLARAÇÃO FALSA.  

 

Questão 46 

GABARITO: Alternativa A 

Solução do enunciado: 

De acordo com o artigo 7º da Lei 8429/92, nesse caso, caberá a autoridade administrativa representar ao 

Ministério Público, para a indisponibilidade dos bens do indiciado.  

 

Questão 47 

GABARITO: Alternativa B 

Solução do enunciado: 

ASSERTIVA I.  

ERRADA. 

A responsabilidade administrativa NÃO exime o funcionário da responsabilidade civil ou criminal que no caso 

couber, conforme normatizado no artigo 250 da Lei nº 10.261/68, a saber: 

“Artigo 250 - A responsabilidade administrativa não exime o funcionário da responsabilidade civil ou criminal 

que no caso couber, nem o pagamento da indenização a que ficar obrigado, na forma dos arts. 247 e 248, o 

exame da pena disciplinar em que incorrer”. 



 

 

ASSERTIVA II. 

ERRADA. 

Nos casos de indenização à Fazenda Estadual, o funcionário será obrigado a repor, de UMA SÓ VEZ, a 

importância do prejuízo causado em virtude do desfalque, de acordo com o seguinte artigo da Lei nº 

10.261/68: 

“Artigo 247 - Nos casos de indenização à Fazenda Estadual, o funcionário será obrigado a repor, de uma só 

vez, a importância do prejuízo causado em virtude de alcance, desfalque, remissão ou omissão em efetuar 

recolhimento ou entrada nos prazos legais”. 

ASSERTIVA III.  

CORRETA. 

A assertiva menciona a redação do artigo 246 da Lei nº 10.261/68, a saber: 

“Artigo 246 - O funcionário que adquirir materiais em desacordo com disposições legais e regulamentares, 

será responsabilizado pelo respectivo custo, sem prejuízo das penalidades disciplinares cabíveis, podendo-se 

proceder ao desconto no seu vencimento ou remuneração”. 

ASSERTIVA IV.  

CORRETA. 

A assertiva descreve a norma contida no seguinte dispositivo legal da Lei nº 10.261/68: 

“Artigo 250 - § 3º - O processo administrativo só poderá ser sobrestado para aguardar decisão judicial por 

despacho motivado da autoridade competente para aplicar a pena”. 

 

Questão 48 

GABARITO: Alternativa B 

Solução do enunciado: 

A questão cobrou o conhecimento da Lei Estadual 10.261/68, que "dispõe sobre o Estatuto dos 

Funcionários Públicos Civis do Estado", abordando especificamente o tema recurso administrativo. 

Foram abordados os arts. 312 e 314 do referido Estatuto. Veja: 

Artigo 312 - Caberá recurso, por uma única vez, da decisão que aplicar penalidade.  



 

 

§ 1º - O prazo para recorrer é de 30 (trinta) dias, contados da publicação da decisão impugnada no Diário 

Oficial do Estado ou da intimação pessoal do servidor, quando for o caso.  

§ 2º - Do recurso deverá constar, além do nome e qualificação do recorrente, a exposição das razões de 

inconformismo.  

§ 3º - O recurso será apresentado à autoridade que aplicou a pena, que terá o prazo de 10 (dez) dias para, 

motivadamente, manter sua decisão ou reformá-la.  

§ 4º - Mantida a decisão, ou reformada parcialmente, será imediatamente encaminhada a reexame pelo 

superior hierárquico.  

§ 5º - O recurso será apreciado pela autoridade competente ainda que incorretamente denominado ou 

endereçado.  

(grifei e negritei) 

Artigo 314 - Os recursos de que trata esta lei complementar não têm efeito suspensivo; os que forem 

providos darão lugar às retificações necessárias, retroagindo seus efeitos à data do ato punitivo. 

(grifei e negritei) 

A primeira assertiva está errada, pois o recurso será apresentado à própria autoridade que aplicou a 

pena, nos termos do §3º do art. 312, da Lei Estadual 10.261/68. 

Além disso, o prazo para recorrer é de 30 dias, conforme §1º do art. 312, da Lei Estadual 10.261/68. 

O prazo para que a autoridade mantenha ou reforme a sua decisão é que é de 10 dias (§3º do mesmo 

dispositivo legal). 

De fato, da decisão que aplicar penalidade, caberá recurso por uma única vez, no prazo de 30 (trinta) dias, 

contados da publicação da decisão impugnada no Diário Oficial do Estado ou da intimação pessoal do 

servidor, quando for o caso, nos termos do art. 312, caput e §1º da Lei Estadual 10.261/68. 

O recurso deve ser endereçado à própria autoridade que aplicou a pena e não ao Secretário de Estado, nos 

termos do §3º do art. 312, da Lei Estadual 10.261/68. 

A lei não restringe o objeto do recurso à legalidade ou ilegalidade do feito. 

Os recursos não têm efeito suspensivo (art. 314 da Lei Estadual 10.261/68), ao contrário do que consta na 

última assertiva. 

 



 

 

Questão 49 

GABARITO: Alternativa B 

Solução do enunciado: 

A questão exigiu conhecimentos sobre a lei nº 10.261/1968, cuja a qual, dispõe sobre o ESTATUTO DOS 

SERVIDORES PÚBLICOS CIVIS DO ESTADO DE SÃO PAULO, mais especificamente sobre em quais momentos 

se aplica a SINDICÂNCIA e o PROCESSO ADMINISTRATIVO DISCIPLINAR. 

Alternativa A: 

ERRADO 

A afirmativa encontra se ERRADA, pois, A CASSAÇÃO DA APOSENTADORIA é realizada mediante PROCESSO 

ADMINISTRATIVO, com fundamento no artigo 270 da lei nº 10.261/1968, cuja a qual, dispõe sobre 

o ESTATUTO DOS SERVIDORES PÚBLICOS CIVIS DO ESTADO DE SÃO PAULO. 

Alternativa B: 

CERTO 

A afirmativa é considera correta, pois, é exatamente o que determina o artigo 269 da lei nº 10.261/1968, 

cuja a qual, dispõe sobre o ESTATUTO DOS SERVIDORES PÚBLICOS CIVIS DO ESTADO DE SÃO PAULO. 

Alternativa C: 

ERRADO 

A afirmativa encontra se ERRADA, pois, DEMISSÃO A BEM DO SERVIÇO PÚBLICO é realizada 

mediante PROCESSO ADMINISTRATIVO, com fundamento no artigo 270 da lei nº 10.261/1968, cuja a qual, 

dispõe sobre o ESTATUTO DOS SERVIDORES PÚBLICOS CIVIS DO ESTADO DE SÃO PAULO. 

Alternativa D: 

ERRADO 

A afirmativa encontra se ERRADA, pois, DISPONIBILIDADE é realizada mediante PROCESSO 

ADMINISTRATIVO, com fundamento no artigo 270 da lei nº 10.261/1968, cuja a qual, dispõe sobre 

o ESTATUTO DOS SERVIDORES PÚBLICOS CIVIS DO ESTADO DE SÃO PAULO. 

Alternativa E: 

ERRADO 



 

 

A afirmativa encontra se ERRADA, pois, o procedimento de READAPTAÇÃO (segundo o artigo 41 é a 

investidura em cargo mais compatível com a capacidade do funcionário e dependerá sempre de inspeção 

médica.) não necessita de SINDICÂNCIA muito menos de PROCESSO ADMINISTRATIVO, pois a readaptação 

não se trata de procedimento disciplinar muito menos de uma penalidade. 

 

Questão 50 

GABARITO: Alternativa A 

Solução do enunciado: 

Consoante o art. 246 da Lei nº 10.261/68 dispõe que o funcionário que adquirir materiais de maneira 

divergente às disposições legais e regulamentos, ele será responsabilizado pelo respectivo custo, sem 

prejuízo das penalidades disciplinares atribuíveis ao caso, podendo ser descontado o valor diretamente no 

seu vencimento ou remuneração. 

 

Questão 51 

GABARITO: Alternativa A 

Solução do enunciado: 

A questão em tela trata das hipóteses em que o servidor público vem a exercer mandato eletivo, reguladas 

pelo artigo 38 da Constituição Federal.  

Alternativa A: 

CERTO 

Assertiva em conformidade com o artigo 38, I da CF/88: 

Art. 38. Ao servidor público da administração direta, autárquica e fundacional, no exercício de mandato 

eletivo, aplicam-se as seguintes disposições:   

I - tratando-se de mandato eletivo federal, estadual ou distrital, ficará afastado de seu cargo, emprego ou 

função. 

Alternativa B: 

ERRADO 



 

 

Alternativa vai de encontro ao artigo 38, III da CF/88: 

Art. 38. Ao servidor público da administração direta, autárquica e fundacional, no exercício de mandato 

eletivo, aplicam-se as seguintes disposições: 

[...]        

III - investido no mandato de Vereador, havendo compatibilidade de horários, perceberá as vantagens de seu 

cargo, emprego ou função, sem prejuízo da remuneração do cargo eletivo, e, não havendo compatibilidade, 

será aplicada a norma do inciso anterior. 

Alternativa C: 

ERRADO 

Afirmação errada do ponto de vista do artigo 38, II da CF/88: 

Art. 38. Ao servidor público da administração direta, autárquica e fundacional, no exercício de mandato 

eletivo, aplicam-se as seguintes disposições:     

[...]    

II - investido no mandato de Prefeito, será afastado do cargo, emprego ou função, sendo-lhe facultado optar 

pela sua remuneração. 

Alternativa D: 

ERRADO 

Assertiva errada à luz do artigo 38, IV da CF/88: 

Art. 38. Ao servidor público da administração direta, autárquica e fundacional, no exercício de mandato 

eletivo, aplicam-se as seguintes disposições:          

[...] 

IV - em qualquer caso que exija o afastamento para o exercício de mandato eletivo, seu tempo de serviço será 

contado para todos os efeitos legais, exceto para promoção por merecimento. 

Alternativa E: 

ERRADO 

Alternativa em desacordo com o artigo 38, V da CF/88: 



 

 

Art. 38. Ao servidor público da administração direta, autárquica e fundacional, no exercício de mandato 

eletivo, aplicam-se as seguintes disposições:  

[...] 

V - na hipótese de ser segurado de regime próprio de previdência social, permanecerá filiado a esse regime, 

no ente federativo de origem. 

 

Questão 52 

GABARITO: Alternativa D 

Solução do enunciado: 

Questão que aborda a possibilidade de servidor público entrar em greve ou participar de associação sindical. 

Alternativa A: 

ERRADO 

A investidura em cargo em comissão não necessita de prévia aprovação em concurso público. Sendo assim, 

não há de que se falar em não obedecimento aos preceitos constitucionais. 

Art. 37 

II - a investidura em cargo ou emprego público depende de aprovação prévia em concurso público de provas 

ou de provas e títulos, de acordo com a natureza e a complexidade do cargo ou emprego, na forma prevista 

em lei, ressalvadas as nomeações para cargo em comissão declarado em lei de livre nomeação e 

exoneração;   

Alternativa B: 

ERRADO 

O ocupante de cargo em comissão é servidor público civil, e este possui direito a livre associação sindical, 

conforme disposto na Constituição Federal: 

A Constituição Federal assim dispõe: 

Art. 37 

VI - é garantido ao servidor público civil o direito à livre associação sindical; 



 

 

Alternativa C: 

ERRADO 

Luiz, por ser servidor público civil, goza de direito à livre associação sindical. 

A Constituição Federal assim dispõe: 

Art. 37 

VI - é garantido ao servidor público civil o direito à livre associação sindical; 

Alternativa D: 

CERTO 

Luiz, por ser servidor público, possui direito á greve nos termos definidos em lei específica. 

Art. 37 

VII - o direito de greve será exercido nos termos e nos limites definidos em lei específica; 

Alternativa E: 

ERRADO 

O ocupante de cargo em comissão é servidor público civil, e este possui direito a greve, conforme disposto 

na Constituição Federal: 

Art. 37 

VII - o direito de greve será exercido nos termos e nos limites definidos em lei específica; 

 

Questão 53 

GABARITO: Alternativa A 

Solução do enunciado: 

A questão exige conhecimentos específicos sobre a nacionalidade, matéria estudada no âmbito do direito 

constitucional. Para a resolução da questão era necessário o conhecimento do art. 12 e do art. 5º, inciso LI, 

da Constituição Federal (CRFB/88).  

Alternativa A: 



 

 

CERTO 

A alternativa está em consonância com o art. 12, inciso II, alínea “a”, da CRFB/88. Sendo assim, os 

estrangeiros originários de países de língua portuguesa que queiram naturalizar-se brasileiros deverão 

cumprir os requisitos de residência por um ano ininterrupto e de idoneidade moral.  

Alternativa B: 

ERRADO 

A alternativa está em desconformidade com o disposto no art. 12, inciso II, alínea “b”, da CRFB/88. Sendo 

assim, os estrangeiros de qualquer nacionalidade, residentes no Brasil há MAIS DE 15 ANOS ININTERRUPTOS, 

e não há pelo menos 10 anos, sem condenação criminal, poderão ser naturalizados mediante requerimento 

de sua parte. 

Alternativa C: 

ERRADO 

A alternativa está em desconformidade com o art. 12, §4º, inciso I, da CRFB/88. Isso porque, será declarada 

a perda da nacionalidade do brasileiro que tiver cancelada a sua naturalização, por sentença judicial, em 

virtude de ATIVIDADE NOCIVA AO INTERESSE NACIONAL.  

Alternativa D: 

ERRADO 

A alternativa está em desconformidade com o art. 12, §2º, da CRFB/88. Sendo assim, a lei não poderá 

estabelecer distinção entre brasileiros natos e naturalizados, salvo nos casos previstos na Constituição 

Federal.  

Alternativa E: 

ERRADO 

A alternativa está em desconformidade com o disposto no art. 5º, inciso LI, da CRFB/88. Nenhum brasileiro 

nato pode ser extraditado. Apenas o brasileiro naturalizado pode ser extraditado em caso de crime 

comum, praticado antes da naturalização, ou de comprovado envolvimento em tráfico ilícito de 

entorpecentes e drogas afins, na forma da lei.  

 



 

 

Questão 54 

GABARITO: Alternativa C 

Solução do enunciado: 

A questão versa sobre regras atinentes a concursos públicos. 

Alternativa A: 

ERRADO 

Embora, como regra geral, os cargos públicos sejam acessíveis a brasileiros natos e naturalizados, 

indistintamente, a Constituição estabelece exceções.  

É o que resulta do teor do art. 12, §2º e 3º. 

"Art. 12 (...) 

§ 2º A lei não poderá estabelecer distinção entre brasileiros natos e naturalizados, salvo nos casos previstos 

nesta Constituição. 

§ 3º São privativos de brasileiro nato os cargos: 

I - de Presidente e Vice-Presidente da República; 

II - de Presidente da Câmara dos Deputados; 

III - de Presidente do Senado Federal; 

IV - de Ministro do Supremo Tribunal Federal; 

V - da carreira diplomática; 

VI - de oficial das Forças Armadas. 

VII - de Ministro de Estado da Defesa." 

Alternativa B: 

ERRADO 

Apesar de esta ser a regra geral, o art. 37, II, prevê exceções, quais sejam, cargos em comissão, que são de 

livre nomeação e exoneração, OU SEJA, NÃO NECESSITAM DA REALIZAÇÃO DE CONCURSOS PARA SEREM 

PREENCHIDOS. 



 

 

"Art. 37 (...) 

II - a investidura em cargo ou emprego público depende de aprovação prévia em concurso público de provas 

ou de provas e títulos, de acordo com a natureza e a complexidade do cargo ou emprego, na forma prevista 

em lei, ressalvadas as nomeações para cargo em comissão declarado em lei de livre nomeação e exoneração; 

" 

Alternativa C: 

CERTO 

Cuida-se de assertiva embasada na regra do art. 37, IV, da CRFB/88. 

"Art. 37 (...) 

IV - durante o prazo improrrogável previsto no edital de convocação, aquele aprovado em concurso público 

de provas ou de provas e títulos será convocado com prioridade sobre novos concursados para assumir cargo 

ou emprego, na carreira;" 

Alternativa D: 

ERRADO 

As normas previstas na Constituição, que disciplinam o Tribunal de Contas da União, aplicam-se, por simetria, 

no âmbito dos Estados, por expressa imposição do art. 75, caput, da Lei Maior. 

"Art. 75. As normas estabelecidas nesta seção aplicam-se, no que couber, à organização, composição e 

fiscalização dos Tribunais de Contas dos Estados e do Distrito Federal, bem como dos Tribunais e Conselhos 

de Contas dos Municípios." 

Alternativa E: 

ERRADO 

O enunciado da assertiva não condiz com o ordenamento jurídico vigente. 

 

Questão 55 

GABARITO: Alternativa D 

Solução do enunciado: 

A questão exigiu conhecimento das normas presentes no art. 5º da CRFB/88. 



 

 

Alternativa A: 

ERRADO 

Essa norma não está entre os Direitos e Deveres Individuais e Coletivos previstos no art. 5º da CRFB/88, mas 

sim no art. 7º, que trata dos direitos dos trabalhadores, e compõe um outro capítulo da Constituição, o 

dos Direitos Sociais. 

Ademais, o correto é com base na remuneração integral, e não com base na remuneração proporcional. 

Alternativa B: 

ERRADO 

Essa norma não está entre os Direitos e Deveres Individuais e Coletivos previstos no art. 5º da CRFB/88, mas 

sim no art. 7º, que trata dos direitos dos trabalhadores, e compõe um outro capítulo da Constituição, o 

dos Direitos Sociais. 

Ademais, o correto é mediante incentivos específicos, e não independentemente de incentivos específicos. 

Alternativa C: 

ERRADO 

Essa norma não está entre os Direitos e Deveres Individuais e Coletivos previstos no art. 5º da CRFB/88, mas 

sim no art. 12, que compõe um outro capítulo da Constituição, o da Nacionalidade. 

Ademais, o correto é há mais de 15 anos ininterruptos , e não 10 anos. 

Alternativa D: 

CERTO 

A alternativa está de acordo com o art. 5º, inciso XXVIII, alínea “b” da CRFB/88: 

Art. 5º, XXVIII - são assegurados, nos termos da lei:  

b) o direito de fiscalização do aproveitamento econômico das obras que criarem ou de que participarem aos 

criadores, aos intérpretes e às respectivas representações sindicais e associativas; 

Alternativa E: 

ERRADO 



 

 

Essa norma não está entre os Direitos e Deveres Individuais e Coletivos previstos no art. 5º da CRFB/88, 

mas sim no art. 7º, que trata dos direitos dos trabalhadores, e compõe um outro capítulo da Constituição, 

o dos Direitos Sociais. 

Ademais, o correto é um terço a mais do que o salário normal, e não um terço a mais do que o salário-

mínimo. 

 

Questão 56 

GABARITO: Alternativa C 

Solução do enunciado: 

Sempre que houver uma norma que prescreva direitos, liberdades constitucionais e prerrogativas pendente 

de regulamentação, por omissão do Poder Público, tornando inviável o exercício de direito ou prerrogativa 

prevista na Constituição Federal, caberá o mandado de injunção. Vide art. 5º, inciso LXXI. 

A mora legislativa configura omissão do Poder Público, e como o direito de se aposentar trata-se de uma 

garantia constitucional, o servidor deverá propor mandando de injunção, confirmando, assim, o gabarito 

como alternativa C. 

 

Questão 57 

GABARITO: Alternativa D 

Solução do enunciado: 

A questão exige conhecimento acerca do art. 495, CPC/15.  

Alternativa A: 

ERRADO 

Conforme art. 495, § 1º, I, CPC/15, a decisão que condenar o réu ao pagamento de prestação consistente em 

dinheiro e a que determinar a conversão de prestação de fazer, de não fazer ou de dar coisa em prestação 

pecuniária valerão como título constitutivo de hipoteca judiciária, a decisão produz a hipoteca 

judiciária, embora a condenação seja genérica. 

Alternativa B: 

ERRADO 



 

 

Conforme art. 495, § 1º, II, CPC/15, a decisão que condenar o réu ao pagamento de prestação consistente 

em dinheiro e a que determinar a conversão de prestação de fazer, de não fazer ou de dar coisa em prestação 

pecuniária valerão como título constitutivo de hipoteca judiciária, a decisão produz a hipoteca 

judiciária, ainda que o credor possa promover o cumprimento provisório da sentença ou esteja pendente 

arresto sobre bem do devedor. 

Alternativa C: 

ERRADO 

Conforme art. 495, § 1º, II, CPC/15, a decisão que condenar o réu ao pagamento de prestação consistente 

em dinheiro e a que determinar a conversão de prestação de fazer, de não fazer ou de dar coisa em prestação 

pecuniária valerão como título constitutivo de hipoteca judiciária, a decisão produz a hipoteca judiciária, 

ainda que o credor possa promover o cumprimento provisório da sentença ou esteja pendente arresto sobre 

bem do devedor. 

Alternativa D: 

CERTO 

Nos exatos termos do art. 495, § 1º, III, CPC/15. 

Alternativa E: 

ERRADO 

Conforme art. 495, § 2º, CPC/15, a hipoteca judiciária poderá ser realizada mediante apresentação de 

cópia da sentença perante o cartório de registro imobiliário, independentemente de ordem judicial, de 

declaração expressa do juiz ou de demonstração de urgência. 

 

Questão 58 

GABARITO: Alternativa C 

Solução do enunciado: 

De acordo com o art. 10 da lei 9.099/95 admite-se o litisconsórcio nos processos dos juizados especiais: 

Art. 10. Não se admitirá, no processo, qualquer forma de intervenção de 

terceiro nem de assistência. Admitir-se-á o litisconsórcio. 

OBSERVAÇÃO: O novo CPC prevê possibilidade de aplicação do incidente de desconsideração da 



 

 

personalidade jurídica nos juizados especiais em seu art. 1.062, o qual constitui hipótese de intervenção de 

terceiro 

ATENÇÃO: A esse respeito consta ENUNCIADO 60 do FONAJE – É cabível a aplicação da desconsideração da 

personalidade jurídica, inclusive na fase de execução.  

Com relação as demais hipótese de intervenção de terceiros, quais sejam, assistência, denunciação da lide e 

chamamento ao processo, segue a vedação do art. 10 da lei 9.099/95. 

Portanto, admite-se o ingresso ulterior de terceiro no âmbito dos juizados, através da figura do litisonsórcio 

passivo necessário 

 

Questão 59 

GABARITO: Alternativa C 

Solução do enunciado: 

 A questão versa sobre o agravo de instrumento e suas particularidades procedimentais, exigindo 

conhecimento dos arts. 1.015, 1.017 e 1.018 do CPC.  

Alternativa A: 

ERRADO 

Em sentido contrário ao do enunciado da alternativa, dispõe o art. 1.018, § 1º do CPC que "se o juiz 

comunicar que reformou inteiramente a decisão, o relator considerará prejudicado o agravo de instrumento". 

Assim, ao afirmar que o recurso será provido liminarmente, a alternativa mostra-se incorreta. 

Alternativa B: 

ERRADO 

Isso porque a providência consistente na juntada, no prazo de três dias, a contar da interposição do recurso, 

de cópia da petição do agravo, do comprovante de sua interposição e da relação dos documentos que 

instruíram o recurso, sob pena de inadmissibilidade, somente se aplica aos processos que tramitam em autos 

físicos, nos termos do art. 1.018, §§ 2º e 3º do CPC. 

"Art. 1.018. O agravante poderá requerer a juntada, aos autos do processo, de cópia da petição do agravo 

de instrumento, do comprovante de sua interposição e da relação dos documentos que instruíram o recurso. 



 

 

[...] 

§ 2º Não sendo eletrônicos os autos, o agravante tomará a providência prevista no caput , no prazo de 3 

(três) dias a contar da interposição do agravo de instrumento. 

§ 3º O descumprimento da exigência de que trata o § 2º, desde que arguido e provado pelo agravado, importa 

inadmissibilidade do agravo de instrumento". 

Logo, incorreta a alternativa em comento. 

Alternativa C: 

CERTO 

A providência indicada na questão é condição indispensável para que o recurso seja inadmitido pelo relator, 

nos exatos termos do art. 932, parágrafo único do CPC, aplicável ao agravo de instrumento por força do art. 

1.017, § 3º do CPC. 

"Art. 932 ... 

Parágrafo único. Antes de considerar inadmissível o recurso, o relator concederá o prazo de 5 (cinco) dias ao 

recorrente para que seja sanado vício ou complementada a documentação exigível. 

Art. 1.017 ... 

§ 3º Na falta da cópia de qualquer peça ou no caso de algum outro vício que comprometa a admissibilidade 

do agravo de instrumento, deve o relator aplicar o disposto no art. 932, parágrafo único". 

Logo, correta a alternativa em exame. 

Alternativa D: 

ERRADO 

O art. 1.015, inciso I do CPC estabelece que é a decisão interlocutória que verse sobre tutela provisória será 

impugnável, de imediato, por agravo de instrumento. 

"Art. 1.015. Cabe agravo de instrumento contra as decisões interlocutórias que versarem sobre: 

I - tutelas provisórias". 

A doutrina interpreta extensivamente o referido dispositivo e considera "agravável o pronunciamento 

judicial que postergar a análise de pedido de tutela provisória ou condicioná-la a qualquer 

exigência" (Enunciado 70 da I Jornada de Direito Processual Civil, do Conselho da Justiça Federal). 



 

 

Em consequência, a alternativa apresenta-se incorreta. 

Alternativa E: 

ERRADO 

É agravável a decisão que rejeita (e não acolhe) a alegação de convenção de arbitragem, tal como prevê 

o art. 1.015, inciso III do CPC, daí o erro da alternativa. 

"Art. 1.015. Cabe agravo de instrumento contra as decisões interlocutórias que versarem sobre: 

III - rejeição da alegação de convenção de arbitragem". 

 

Questão 60 

GABARITO: Alternativa D 

Solução do enunciado: 

A questão exige conhecimento sobre o tema audiência de instrução e julgamento, que se encontra 

disciplinado nos arts. 358 a 368 do Código de Processo Civil. 

O enunciado é a literalidade do art. 358: 

Art. 358. No dia e na hora designados, o juiz declarará aberta a audiência de instrução e julgamento e 

mandará apregoar as partes e os respectivos advogados, bem como outras pessoas que dela devam 

participar. 

Alternativa A: 

ERRADO 

Trata-se da literalidade do caput do art. 364 do CPC/2015. 

Art. 364. Finda a instrução, o juiz dará a palavra ao advogado do autor e do réu, bem como ao membro do 

Ministério Público, se for o caso de sua intervenção, sucessivamente, pelo prazo de 20 (vinte) minutos para 

cada um, prorrogável por 10 (dez) minutos, a critério do juiz. 

Alternativa B: 

ERRADO 

Trata-se da literalidade do art. 359 do CPC/2015. O examinador troca por desde o independentemente do 



 

 

emprego anterior. 

Art. 359. Instalada a audiência, o juiz tentará conciliar as partes, independentemente do emprego anterior 

de outros métodos de solução consensual de conflitos, como a mediação e a arbitragem. 

Alternativa C: 

ERRADO 

A ordem de produção de provas orais no Processo Civil está prevista no art. 361 do CPC/2015. 

Art. 361. As provas orais serão produzidas em audiência, ouvindo-se nesta ordem, preferencialmente: 

I - o perito e os assistentes técnicos, que responderão aos quesitos de esclarecimentos requeridos no prazo 

e na forma do art. 477 , caso não respondidos anteriormente por escrito; 

II - o autor e, em seguida, o réu, que prestarão depoimentos pessoais; 

III - as testemunhas arroladas pelo autor e pelo réu, que serão inquiridas. 

Alternativa D: 

CERTO 

Trata-se da literalidade do art. 362, inciso III, do CPC/2015. 

Art. 362. A audiência poderá ser adiada: 

I - por convenção das partes; 

II - se não puder comparecer, por motivo justificado, qualquer pessoa que dela deva necessariamente 

participar; 

III - por atraso injustificado de seu início em tempo superior a 30 (trinta) minutos do horário marcado. 

Alternativa E: 

ERRADO 

Aplica-se ao Ministério Público a mesma regra de produção de provas que se aplica às partes. Trata-se da 

literalidade do § 2º do art. 362 do CPC/2015. 

§ 2º O juiz poderá dispensar a produção das provas requeridas pela parte cujo advogado ou defensor 

público não tenha comparecido à audiência, aplicando-se a mesma regra ao Ministério Público. 



 

 

 

Questão 61 

GABARITO: Alternativa D 

Solução do enunciado: 

O caso hipotético objeto da questão em comento retrata situação que requer a concessão de tutela 

provisória de urgência cautelar em caráter incidental, eis que a trama revelada (dilapidação do patrimônio 

da empresa) foi descoberta depois de proposta a demanda, sendo o instrumento cabível e adequado para 

resguardar a efetividade e/ou o resultado útil do processo, características inerentes à espécie de tutela 

indicada na alternativa D, que é o gabarito da questão. 

 

Questão 62 

GABARITO: Alternativa D 

Solução do enunciado: 

A questão exige conhecimento acerca das disposições do CPC/2015 sobre a forma, o tempo e o lugar dos 

atos processuais. 

Alternativa A: 

ERRADO 

Art. 192, CPC: " Em todos os atos e termos do processo é obrigatório o uso da língua portuguesa. 

Parágrafo único. O documento redigido em língua estrangeira somente poderá ser juntado aos autos quando 

acompanhado de versão para a língua portuguesa tramitada por via diplomática ou pela autoridade 

central, ou firmada por tradutor juramentado."  

Alternativa B: 

ERRADO 

Art. 190, CPC: "Versando o processo sobre direitos que admitam autocomposição, é lícito às partes 

plenamente capazes estipular mudanças no procedimento para ajustá-lo às especificidades da causa e 

convencionar sobre os seus ônus, poderes, faculdades e deveres processuais, antes OU DURANTE o 

processo."  

Alternativa C: 



 

 

ERRADO 

Art. 215, CPC: "Processam-se durante as férias forenses, onde as houver, e NÃO se suspendem pela 

superveniência delas: 

II - a ação de alimentos e os processos de nomeação ou remoção de tutor e curador;"  

Alternativa D: 

CERTO 

Art. 217, CPC: "Os atos processuais realizar-se-ão ordinariamente na sede do juízo, ou, excepcionalmente, 

em outro lugar em razão de deferência, de interesse da justiça, da natureza do ato ou de obstáculo arguido 

pelo interessado e acolhido pelo juiz."  

Alternativa E: 

ERRADO 

Art. 212, CPC: "Os atos processuais serão realizados em dias úteis, das 6 (seis) às 20 (vinte) horas. 

§ 2º Independentemente de autorização judicial, as citações, intimações e penhoras poderão realizar-se no 

período de férias forenses, onde as houver, e nos feriados ou dias úteis fora do horário estabelecido neste 

artigo, observado o disposto no art. 5º, inciso XI, da Constituição Federal."  

 

Questão 63 

GABARITO: Alternativa D 

Solução do enunciado: 

A questão exigiu o conhecimento a respeito da verificação dos prazos no processo civil, notadamente do art. 

346, caput, do CPC.  

Alternativa A: 

ERRADO 

A alternativa está incorreta, pois o prazo para os recursos no Código de Processo Civil é de 15 dias, exceto os 

embargos de declaração que é de 5 dias, conforme os arts. 1.003, § 5º e, 1.023, do CPC. 

Com o CPC/2015 os embargos infringentes deixaram de existir.  



 

 

Alternativa B: 

ERRADO 

Nesse caso em que ambas as partes manifestarem, expressamente, desinteresse na composição consensual 

(art. 334, § 4º, inciso I, do CPC), o prazo para a contagem da contestação terá como termo inicial o protocolo 

do pedido de cancelamento da audiência de conciliação ou de mediação apresentado pelo réu, conforme 

determina o art. 335, inciso II, do CPC.  

Alternativa C: 

ERRADO 

A alternativa está incorreta pois o prazo não deve ser restituído integralmente, mas por tempo igual ao que 

faltava para a sua complementação, conforme determina o art. 221, caput, do CPC.  

Alternativa D: 

CERTO 

A alternativa está correta, pois está de acordo com a literalidade do art. 346, caput, do CPC. 

Alternativa E: 

ERRADO 

A alternativa está incorreta, pois a lei admite disposição em sentido diverso, conforme o art. 231, caput e 

inciso II, do CPC, o qual prevê o dia do prazo, dependendo das diversas situações elencadas.  

 

Questão 64 

GABARITO: Alternativa C 

Solução do enunciado: 

A questão exigiu conhecimento acerca do procedimento relativo aos processos da competência do tribunal 

do júri, previsto nos artigos 406 e seguintes do código de processo penal. 

Alternativa A: 

ERRADO 

Assertiva está em desacordo com o previsto no §1º do art. 413 do CPP. 



 

 

Art. 413. O juiz, fundamentadamente, pronunciará o acusado, se convencido da materialidade do fato e da 

existência de indícios suficientes de autoria ou de participação. (Redação dada pela Lei nº 11.689, de 2008) 

§ 1º A fundamentação da pronúncia limitar-se-á à indicação da materialidade do fato e da existência de 

indícios suficientes de autoria ou de participação, devendo o juiz declarar o dispositivo legal em que julgar 

incurso o acusado e especificar as circunstâncias qualificadoras e as causas de aumento de pena.  

Alternativa B: 

ERRADO 

Nessa primeira fase do Tribunal do Júri (iudicium accusationis) vigora o princípio in dubio pro societate e o 

réu deverá ser pronunciado. 

Alternativa C: 

CERTO 

Consoante previsto no artigo 416 do Código de Processo Penal. 

Art. 416. Contra a sentença de impronúncia ou de absolvição sumária caberá apelação.   

Alternativa D: 

ERRADO 

O libelo foi REVOGADO pela lei 11.689/2008, que alterou a redação do art. 422 do CPP. 

Art. 422. Ao receber os autos, o presidente do Tribunal do Júri determinará a intimação do órgão do 

Ministério Público ou do querelante, no caso de queixa, e do defensor, para, no prazo de 5 (cinco) dias, 

apresentarem rol de testemunhas que irão depor em plenário, até o máximo de 5 (cinco), oportunidade em 

que poderão juntar documentos e requerer diligência. (Redação dada pela Lei nº 11.689, de 2008) 

Alternativa E: 

ERRADO 

Assertiva está em desacordo com o artigo 427 do CPP. 

Art. 427. Se o interesse da ordem pública o reclamar ou houver dúvida sobre a imparcialidade do júri ou a 

segurança pessoal do acusado, o Tribunal, a requerimento do Ministério Público, do assistente, do 

querelante ou do acusado ou mediante representação do juiz competente, poderá determinar 

o desaforamento do julgamento para outra comarca da mesma região, onde não existam aqueles motivos, 



 

 

preferindo-se as mais próximas. 

 

Questão 65 

GABARITO: Alternativa B 

Solução do enunciado: 

Por expressa previsão do artigo 427 do CPP, se restarem dúvidas quanto à imparcialidade do Júri, poderá ser 

determinado o desaforamento para outra comarca da mesma região onde não persistirem tais motivos.  

Alternativa A: 

ERRADO 

Por expressa previsão do artigo 427 do CPP, o desaforamento será feito pelo TRIBUNAL, a requerimento do 

Ministério Público, do assistente, do querelante ou do acusado ou mediante representação do juiz 

competente. 

Alternativa B: 

CERTO 

Por expressa previsão do artigo 427 do CPP, se restarem dúvidas quanto à imparcialidade do Júri, poderá ser 

determinado o desaforamento para outra comarca da mesma região onde não persistirem tais motivos.  

Alternativa C: 

ERRADO 

Por expressa previsão do artigo 428 do CPP poderá haver desaforamento no caso de excesso de serviço do 

órgão judicial.  

Alternativa D: 

ERRADO 

Por expressa previsão do artigo 427 do CPP, na hipótese de deferimento do desaforamento, o processo 

deverá ser julgado por outra comarca DA MESMA REGIÃO, preferindo-se as mais próximas. 

Alternativa E: 

ERRADO 



 

 

Segundo o artigo 427 do CPP, uma das hipóteses de desaforamento é a segurança pessoal do réu, e não a 

da vítima e seus familiares.  

 

Questão 66 

GABARITO: Alternativa A 

Solução do enunciado: 

Vejamos o que afirma cada uma das alternativas: 

Alternativa A: 

CERTO 

Veja, inicialmente, o que está disposto no art. 60, parágrafo único, da Lei nº 9.099/95: 

"Art. 60. O Juizado Especial Criminal, provido por juízes togados ou togados e leigos, tem competência para 

a conciliação, o julgamento e a execução das infrações penais de menor potencial ofensivo, respeitadas as 

regras de conexão e continência.  

Parágrafo único. Na reunião de processos, perante o juízo comum ou o tribunal do júri, decorrentes da 

aplicação das regras de conexão e continência, observar-se-ão os institutos da transação penal e 

da composição dos danos civis".  

Logo, de fato, essa alternativa está correta, pois, reunidos os processos, por força de conexão ou continência, 

perante o juízo comum ou tribunal do júri, observar-se-ão os institutos da transação penal e da composição 

dos danos civis. 

Alternativa B: 

ERRADO 

A alternativa requer o conhecimento do art. 61 da Lei nº 9.099/95. Observe: 

"Art. 61. Consideram-se infrações penais de menor potencial ofensivo, para os efeitos desta Lei, 

as contravenções penais e os crimes a que a lei comine pena máxima não superior a 2 (dois) anos, cumulada 

ou não com multa". 

Portanto, essa alternativa é incorreta, uma vez que são consideradas infrações de menor potencial 

ofensivo as contravenções e os crimes a que a lei comine pena máxima não superior a 02 (dois) 

anos (e não "três" anos), cumulada ou não com multa. 



 

 

Alternativa C: 

ERRADO 

Confira o disposto no art. 66, parágrafo único, da Lei nº 9.099/95: 

"Art. 66. A citação será pessoal e far-se-á no próprio Juizado, sempre que possível, ou por mandado. 

Parágrafo único. Não encontrado o acusado para ser citado, o Juiz encaminhará as peças existentes ao Juízo 

comum para adoção do procedimento previsto em lei". 

E qual é o "procedimento previsto em lei"?  

De acordo com o art. 538 do CPP, é o procedimento sumário. Veja: 

"Art. 538. Nas infrações penais de menor potencial ofensivo, quando o juizado especial criminal encaminhar 

ao juízo comum as peças existentes para a adoção de outro procedimento, observar-se-á o procedimento 

sumário previsto neste Capítulo. (...)".  

Assim sendo, é incorreto afirmar que "não sendo encontrado o acusado, o feito permanecerá no Juizado 

Especial Criminal, mas ficará suspenso, até que seja localizado". Isso porque, não sendo encontrado o 

acusado, o Juiz encaminhará as peças existentes ao Juízo comum, para adoção do procedimento sumário. 

Alternativa D: 

ERRADO 

De início, veja o que dispõe o art. 74, parágrafo único, da Lei nº 9.099/95: 

"Art. 74. A composição dos danos civis será reduzida a escrito e, homologada pelo Juiz mediante sentença 

irrecorrível, terá eficácia de título a ser executado no juízo civil competente. 

Parágrafo único. Tratando-se de ação penal de iniciativa privada ou de ação penal pública condicionada à 

representação, o acordo homologado acarreta a renúncia ao direito de queixa ou representação". 

Assim sendo, o acordo de composição civil entre o acusado e a vítima, nos casos de: 

1. ação penal privada: acarreta a renúncia ao direito de queixa (art. 74, parágrafo único, da Lei nº 

9.099/95) - é causa de extinção da punibilidade, nos termos do art. 107, inciso V, do Código Penal. 

2. ação penal pública condicionada: implica a renúncia ao direito de representação (art. 74, parágrafo 

único, da Lei nº 9.099/95) - realmente, a despeito da omissão do art. 107, do Código Penal, é causa 

de extinção da punibilidade do agente. 



 

 

3. ação penal pública incondicionada: serve apenas como antecipação do valor da indenização devida 

à vítima - ou seja, não implica extinção da punibilidade do agente. 

(CUNHA, Maurício Ferreira; MANUCCI, Renato Pessoa. Juizados Especiais Cíveis e Criminais – 2ª. ed. rev., 

atual., e ampl. – Salvador: JusPodivm, 2020, p. 208). 

Portanto, a alternativa está errada, pois, não obstante o acordo de composição civil entre o acusado e a 

vítima, nos casos de ação penal pública condicionada, de fato, acarrete a extinção da punibilidade do autor 

do fato, nas hipóteses de ação penal pública incondicionada esta consequência não ocorre (o acordo serve 

apenas como antecipação do valor da indenização devida à vítima). 

Alternativa E: 

ERRADO 

A alternativa requer o conhecimento do art. 89, caput, da Lei nº 9.099/95: 

"Art. 89. Nos crimes em que a pena mínima cominada for igual ou inferior a um ano, abrangidas ou não 

por esta Lei, o Ministério Público, ao oferecer a denúncia, poderá propor a suspensão do processo, por dois 

a quatro anos, desde que o acusado não esteja sendo processado ou não tenha sido condenado por outro 

crime, presentes os demais requisitos que autorizariam a suspensão condicional da pena (art. 77 do Código 

Penal). (...)". 

Por conseguinte, a alternativa está errada, porque somente nos crimes em que a pena mínima cominada 

for igual ou inferior a 01 (um) ano - e não inferior a 02 anos - o Ministério Público, ao oferecer denúncia, 

poderá propor a suspensão condicional do processo ao acusado que não esteja sendo processado ou não 

tenha sido condenado por outro crime, presentes os demais requisitos que autorizariam a suspensão 

condicional da pena.  

 

Questão 67 

GABARITO: Alternativa A 

Solução do enunciado: 

A questão requer que o candidato assinale os requisitos dos embargos infringentes e de nulidade, conforme 

determinado pelo parágrafo único do art. 609 do CPP. 

Segundo referido dispositivo legal, "quando não for unânime a decisão de segunda instância, desfavorável 

ao réu, admitem-se embargos infringentes e de nulidade, que poderão ser opostos dentro de 10 (dez) dias, a 

contar da publicação de acórdão, na forma do art. 613. Se o desacordo for parcial, os embargos serão 



 

 

restritos à matéria objeto de divergência". 

Assim sendo, são requisitos desses meios de impugnação: 

• I. decisão de segunda instância: CERTO. 

• II. decisão desfavorável ao réu: CERTO. 

• III. decisão unânime: ERRADO, já que a decisão deve ser NÃO unânime. 

Assim, como somente os dois primeiros itens estão corretos, o gabarito é a letra A. 

 

Questão 68 

GABARITO: Alternativa C 

Solução do enunciado: 

A questão exige conhecimento sobre o procedimento de intimação. 

ASSERTIVA I 

INCORRETA 

Segundo o artigo 370, § 4º, do Código de Processo Penal, o defensor nomeado deverá ser INTIMADO 

PESSOALMENTE por ser equiparado ao defensor público. 

ASSERTIVA II 

INCORRETA 

De acordo com o artigo 368 do Código de Processo Penal, o prazo prescricional, nesse caso, SERÁ SUSPENSO. 

ASSERTIVA III 

CERTO. 

Trata-se da literalidade do artigo 359 do Código Processual Penal. 

"Art. 359. O dia designado para funcionário público comparecer em juízo, como acusado, será notificado 

assim a ele como ao chefe de sua repartição." 

 



 

 

Questão 69 

GABARITO: Alternativa B 

Solução do enunciado: 

Apenas as alternativas I e II estão corretas. A questão exigiu o conhecimento do art. 254, do CPP: 

Art. 254. O juiz dar-se-á por suspeito, e, se não o fizer, poderá ser recusado por qualquer das partes: 

I - se for amigo íntimo ou inimigo capital de qualquer deles; 

II - se ele, seu cônjuge, ascendente ou descendente, estiver respondendo a processo por fato análogo, sobre 

cujo caráter criminoso haja controvérsia; 

III - se ele, seu cônjuge, ou parente, consangüíneo, ou afim, até o terceiro grau, inclusive, sustentar demanda 

ou responder a processo que tenha de ser julgado por qualquer das partes; 

IV - se tiver aconselhado qualquer das partes; 

V - se for credor ou devedor, tutor ou curador, de qualquer das partes; 

Vl - se for sócio, acionista ou administrador de sociedade interessada no processo. 

Atenção! Não confundir as hipóteses de SUSPEIÇÃO, previstas no art. 254, com as hipóteses de 

IMPEDIMENTO do juiz, previstas nos arts. 252 e 253, in verbis: 

Art. 252. O juiz não poderá exercer jurisdição no processo em que: 

I - tiver funcionado seu cônjuge ou parente, consangüíneo ou afim, em linha reta ou colateral até o terceiro 

grau, inclusive, como defensor ou advogado, órgão do Ministério Público, autoridade policial, auxiliar da 

justiça ou perito; 

II - ele próprio houver desempenhado qualquer dessas funções ou servido como testemunha; 

III - tiver funcionado como juiz de outra instância, pronunciando-se, de fato ou de direito, sobre a questão; 

IV - ele próprio ou seu cônjuge ou parente, consangüíneo ou afim em linha reta ou colateral até o terceiro 

grau, inclusive, for parte ou diretamente interessado no feito. 

Art. 253. Nos juízos coletivos, não poderão servir no mesmo processo os juízes que forem entre si parentes, 

consangüíneos ou afins, em linha reta ou colateral até o terceiro grau, inclusive. 

ASSERTIVA I 



 

 

Está CORRETO, nos termos do art. 254, inciso I, do CPP, supra transcrito. 

ASSERTIVA II 

Está CORRETO, nos termos do art. 254, inciso IV, do CPP, supra transcrito. 

ASSERTIVA III 

Está ERRADO, pois trata-se de hipótese de impedimento do juiz (e não de suspeição), nos termos do art. 252, 

inciso III, do CPP. 

 

Questão 70 

GABARITO: Alternativa E 

Solução do enunciado: 

A questão exigiu conhecimento da literalidade do art. 261 do CPP. Nota-se que as assertivas da questão, 

perpetuam a mesma ideia equivocada de que o acusado poderá ser julgado sem defensor, no entanto, no 

direito penal o acusado sempre será assistido por um defensor.  

 

Questão 71 

GABARITO: Alternativa B 

Solução do enunciado: 

A questão aborda um dos crimes contra a fé público, o crime de petrechos de falsificação (Art. 294 do CP). 

Assertiva: O crime denominado “petrechos de falsificação” (CP, art. 294) tem a pena aumentada, de acordo 

com o art. 295 do CP, se.. 

 Art. 294 - Fabricar, adquirir, fornecer, possuir ou guardar objeto especialmente destinado à falsificação de 

qualquer dos papéis referidos no artigo anterior: 

  Pena - reclusão, de um a três anos, e multa. 

  Art. 295 - Se o agente é funcionário público, e comete o crime prevalecendo-se do cargo, aumenta-se a 

pena de sexta parte. 

 



 

 

Questão 72 

GABARITO: Alternativa E 

Solução do enunciado: 

A questão aborda os delitos de exercício arbitrário das próprias razões (art. 345 do CP) e fraude processual 

(art. 347 do CP), a respeito dos quais é necessário conhecer a classificação e diversos aspectos estabelecidos 

pelo Código Penal. 

ASSERTIVA I. 

ERRADA. 

O crime de exercício arbitrário das próprias razões (art. 345 do CP) e fraude processual (art. 347 do CP) estão 

inseridos no Capítulo III do Código Penal, o qual se refere aos crimes contra a administração da Justiça. 

ASSERTIVA II. 

CERTA. 

O art. 345 do Código Penal estabelece, em seu parágrafo único, que a ação penal para apuração da conduta 

tipificada como exercício arbitrário das próprias razões, quando não houve emprego de violência, somente 

se procede mediante queixa. 

ASSERTIVA III. 

CERTA. 

Conforme o art. 347, parágrafo único, do Código Penal, se o crime de fraude processual é praticado com o 

intuito de produzir efeito em processo penal, ainda que não iniciado, as penas aplicam-se em dobro. 

 

Questão 73 

GABARITO: Alternativa C 

Solução do enunciado: 

A questão exige o conhecimento dos crimes praticados contra a Administração Pública por funcionário 

públicos. Previstos nos artigos 313, 313-A, 313-B, 314 e 320 do Código Penal. 

Alternativa A: 



 

 

ERRADO 

O crime de peculato consiste na apropriação de valores ou bens móveis que tem a posse, em virtude de 

cargo, ou desviá-lo, em proveito próprio ou alheio. Está previsto no artigo 312 do CP. 

Alternativa B: 

ERRADO 

O delito do artigo 313-A, consiste na modificação dos sistemas de informação ou programas. No crime 

descrito no enunciado, são excluídos dados falsos referentes à uma pessoa específica. 

Alternativa C: 

CERTO 

A conduta de o funcionário público inserir dados falsos, alterar o excluir dados verdadeiros de bancos de 

dados da Administração Pública, com o intuito de receber vantagem manifestamente indevida é crime 

tipificado no artigo 313-A do Código Penal - Inserção de dados falsos em sistema de informação. 

Alternativa D: 

ERRADO 

O crime do artigo 314 do CP não se aplica ao caso concreto apresentado na questão, pois não se trata de 

livro ou documento ao qual o funcionário tenha a guarda . 

Alternativa E: 

ERRADO 

O crime de condescendência criminosa, previsto no artigo 320 do CP, é o ato de não responsabilizar o 

funcionário por qualquer infração que tenha cometido. 

 

Questão 74 

GABARITO: Alternativa C 

Solução do enunciado: 

A questão exige conhecimento sobre as características do crime de corrupção ativa, delito tipificado no artigo 

333 do Código Penal, sendo praticado por particular contra a Administração Pública. 



 

 

Alternativa A: 

ERRADO 

Está incorreta, pois é crime comum em relação ao sujeito ativo, na medida em que pode ser praticado por 

qualquer pessoa (o legislador não exigiu nenhuma qualidade ou condição especial do sujeito ativo). 

Alternativa B: 

ERRADO 

Está incorreta, pois o objeto jurídico tutelado pelo delito de corrupção ativa é a probidade e moralidade da 

Administração Pública (e não da pessoa do funcionário público). 

Alternativa C: 

CERTO 

Está correta, pois o crime de corrupção ativa é formal em suas duas modalidades (oferecer e prometer 

vantagem indevida), consumando-se no momento em que o funcionário público toma conhecimento da 

oferta ou promessa, ainda que a recuse, ou seja, a entrega da vantagem indevida será mero exaurimento do 

delito. 

Alternativa D: 

ERRADO 

Está incorreta, pois a corrupção ativa trata-se de crime de concurso eventual (unissubjetivo), na medida em 

que pode ser praticado por um único agente e, eventualmente, em concurso de duas ou mais pessoas. 

Alternativa E: 

ERRADO 

Está incorreta, pois o crime de corrupção ativa é punível apenas na modalidade dolosa, não existindo 

nenhuma possibilidade de punição a título de imprudência, negligência ou imperícia (modalidades de 

culpa). 

 

Questão 75 

GABARITO: Alternativa D 

Solução do enunciado: 



 

 

A questão versa sobre os crimes contra a Administração Pública. 

Alternativa A: 

ERRADO 

Segundo o disposto no Código Penal: 

Art. 345 - Fazer justiça pelas próprias mãos, para satisfazer pretensão, embora legítima, salvo quando a lei 

o permite: Pena - detenção, de quinze dias a um mês, ou multa, além da pena correspondente à violência. 

Alternativa B: 

ERRADO 

Segundo o disposto no Código Penal: 

Art. 328 - Usurpar o exercício de função pública: Pena - detenção, de três meses a dois anos, e multa. 

Alternativa C: 

ERRADO 

Segundo o disposto no Código Penal: 

Art. 330 - Desobedecer a ordem legal de funcionário público: Pena - detenção, de quinze dias a seis meses, e 

multa. 

Alternativa D: 

CERTO 

Nos termos do art. 329 do Código Penal: 

Art. 329 - Opor-se à execução de ato legal, mediante violência ou ameaça a funcionário competente para 

executá-lo ou a quem lhe esteja prestando auxílio: Pena - detenção, de dois meses a dois anos. 

Alternativa E: 

ERRADO 

Conforme o disposto no Código Penal: 

Art. 331 - Desacatar funcionário público no exercício da função ou em razão dela: Pena - detenção, de seis 

meses a dois anos, ou multa. 



 

 

 

Questão 76 

GABARITO: Alternativa D 

Solução do enunciado: 

A questão exigiu conhecimento do art. 312, § 1º do CP.   

O peculato furto possui A MESMA PENA do peculato apropriação ( art. 312 CAPUT), qual seja a pena 

de RECLUSÃO, DE DOIS A DOZE ANOS, E MULTA. 

Vejamos a literalidade da lei. 

 Peculato 

        Art. 312 - Apropriar-se o funcionário público de dinheiro, valor ou qualquer outro bem móvel, público ou 

particular, de que tem a posse em razão do cargo, ou desviá-lo, em proveito próprio ou alheio: 

        Pena - reclusão, de dois a doze anos, e multa. 

        § 1º - Aplica-se a MESMA PENA, se o funcionário público, embora não tendo a posse do dinheiro, valor 

ou bem, o subtrai, ou concorre para que seja subtraído, em proveito próprio ou alheio, valendo-se de 

facilidade que lhe proporciona a qualidade de funcionário. 

 

Questão 77 

GABARITO: Alternativa A 

Solução do enunciado: 

O enunciado pede que o candidato escolha a alternativa que refaz a fala do balconista como se ele estivesse 

falando com mais de um cliente, de acordo com a norma-padrão da língua.  

Alternativa A: 

CERTO 

A fala está correta. Todas as palavras que precisavam ou não ser modificadas para o plural, assim o foram. 

Alternativa B: 

ERRADO 



 

 

Há dois erros nessa frase -> o pronome átono "o" deveria ser "os" e o verbo afligir deveria continuar no 

singular "aflige". 

"Digam-nos o que os aflige,..." 

Alternativa C: 

ERRADO 

O erro dessa alternativa está em colocar o verbo afligir no plural. "Aflige" tem que concordar com "o que", 

não com "digam-nos" ou com "os", e por isso tem que continuar no singular. 

Alternativa D: 

ERRADO 

"Diga-nos" deveria ter ido para o plural: "Digam-nos".  

Alternativa E: 

ERRADO 

Há três erros nessa frase no plural -> "Diga-nos" deveria ser "Digam-nos"; "o" (pronome oblíquo átono) 

deveria ser "os" e "afligem" deveria ser "aflige". 

"Digam-nos o que os aflige, e nós vamos criar uma fórmula diluída em água para aliviar suas dores." 

 

Questão 78 

GABARITO: Alternativa B 

Solução do enunciado: 

Dá-se o direito às meninas de praticar caratê, por que não? 

Permite-se à toda criança, menino ou menina, escolher com que brincar. 

Não se usa crase antes de pronome indefinido. 

São crianças: não se negue à nenhuma delas a escolha do próprio brinquedo. 

Não se usa crase antes de pronome indefinido. 

Não se define à partir de que idade se pode brincar com aparelhos eletrônicos. 



 

 

Não se usa crase antes de verbo. 

À certa altura, crianças começam a jogar jogos violentos. 

Não se usa crase antes de pronome indefinido. 

A questão cobra conhecimento sobre o uso da crase. 

Crase = preposição “a” + artigo definido “a(s)” 

* Usa-se a crase quando o complemento de um verbo ou o complemento de um nome exigir a preposição 

“a” e houver um substantivo feminino antecedido de artigo feminino “a”. 

** NÃO SE USA CRASE: antes de substantivo masculino, verbo no infinitivo, numeral, artigo indefinido, 

pronomes (regra geral), palavra no plural (a+plural), após preposição e entre palavras iguais. 

 

Questão 79 

GABARITO: Alternativa C 

Solução do enunciado: 

A questão versa sobre os valores semânticos das frases. 

Primeiramente, nota-se que o aluno faz uma pergunta à professora, ou seja, sua frase possui cunho 

interrogativo. 

Indo além, trata-se de uma pergunta retórica: o aluno não pretende obter novas informações ou sequer uma 

resposta da professora. Em que pese seja formulada em tom interrogativo, a pergunta retórica visa a 

insinuar ou confirmar a ideia do emissor, levando o interlocutor a uma reflexão ou persuadindo-o. 

Dessa forma, realmente temos o gabarito na alternativa C. 

Breves comentários sobre as demais opções: 

1. Não se trata de frase declarativa, já que o aluno não constata um fato nem transmite informações 

novas à professora; 

2. Tampouco há de se falar em frase imperativa, pois não há comando ou pedido por parte do aluno; 

3. Frases exclamativas são usadas pelo emissor para exprimir emoções ou sentimentos e são 

terminadas por ponto de exclamação. Não é o caso da fala do aluno; 



 

 

4. Por fim, a última alternativa peca ao afirmar que o aluno, hesitante, faz um questionamento sobre a 

situação do país. O objetivo do aluno não é saber a opinião da docente sobre o cenário 

brasileiro, mas convencê-la de que o feriado seria legítimo. 

 

Questão 80 

GABARITO: Alternativa A 

Solução do enunciado: 

A questão cobra o conhecimento sobre os sentidos apresentados no texto com o uso dos adjetivos e da 

conjunção. No primeiro caso, nota-se que há uma oposição de ideias porque os adjetivos são antônimos, 

enquanto que na sequência a conjunção demonstra uma comparação entre os personagens.  

 

Questão 81 

GABARITO: Alternativa C 

Solução do enunciado: 

A questão cobra o entendimento da interpretação do texto, especificamente do último parágrafo. Nota-se 

que Garcia era feliz no casamento porque d. Laura era honesta e fiel aos seus deveres conjugais. 

Alternativa A: 

ERRADO 

O texto não traz elementos para se afirmar que a vida conjugal de Garcia era conturbada. 

Alternativa B: 

ERRADO 

O texto não traz elementos para se afirmar que o casamento era desprezado por Garcia. 

Alternativa C: 

CERTO 

O último parágrafo do texto traz de forma clara que d. Laura era honesta e fiel aos deveres conjugais. 

Alternativa D: 



 

 

ERRADO 

O texto não traz elementos para se afirmar que d.Laura desprezava os deveres conjugais. 

Alternativa E: 

ERRADO 

O texto não traz elementos para se afirmar que Garcia traía Laura. 

 

Questão 82 

GABARITO: Alternativa A 

Solução do enunciado: 

Vetor significa transmissor e epicentro o local onde mais intensamente se sente o aumento da zika.  

 

Questão 83 

GABARITO: Alternativa C 

Solução do enunciado: 

A questão versa sobre reescritura de frases, enfocando a concordância verbal e nominal e o emprego dos 

pronomes demonstrativos, de acordo com a norma culta. Além de manter a coerência. 

Alternativa A: 

ERRADO 

A redação da assertiva não está em conformidade com a norma-padrão, já que a concordância verbal do 

verbo fazer está incorreta. 

Alternativa B: 

ERRADO 

A redação da assertiva não está em conformidade com a norma-padrão; já que a concordância verbal do 

verbo identificar está incorreta, o adjetivo comum deveria estar no plural e o pronome pessoal do caso 

reto não poderia substituir o objeto direto. 



 

 

Alternativa C: 

CERTO 

A redação da assertiva reescreve corretamente o primeiro parágrafo da questão, a concordância verbal, 

nominal e o emprego de pronomes estão em conformidade com a norma-padrão. 

Alternativa D: 

ERRADO 

A redação da assertiva não está em conformidade com a norma-padrão, já que a concordância verbal do 

verbo haver e fazer está incorreta e o uso do pronome demonstrativo retoma a palavra errada (dengue), 

que não é a doença chamada misteriosa no texto. 

Alternativa E: 

ERRADO 

A redação da assertiva não está em conformidade com a norma-padrão, já que a concordância verbal do 

verbo existir está incorreta e o adjetivo comum deveria estar no plural para concordar com sintomas. 

 

Questão 84 

GABARITO: Alternativa B 

Solução do enunciado: 

A questão exige do aluno a capacidade de interpretar o texto. 

Alternativa A: 

ERRADO 

Inicialmente, o Ministério da Saúde considerou a infecção como benigna. 

Alternativa B: 

CERTO 

Inicialmente a doença foi tratada como pouco severa, visto que possuía sintomas brandos. 

No entanto, em razão do surto ocorrido e do perigo devido à microcefalia, essa percepção da doença como 



 

 

pouco severa foi modificada. 

Alternativa C: 

ERRADO 

Inicialmente, a doença não foi tratada como complexa, pelo contrário, foi tratada como pouco severa. 

Alternativa D: 

ERRADO 

A doença não era desconhecida de início, apenas as consequências trazidas por ela que foram apresentadas 

de forma equivocada. 

Alternativa E: 

ERRADO 

Realmente, no início, a doença fora tratada dessa forma, no entanto, esse entendimento foi modificado 

posteriormente. 

 

Questão 85 

GABARITO: Alternativa E 

Solução do enunciado: 

Dentre as preocupações em relação ao vírus da zika estão a sua existência no Brasil, sede da Olimpíada de 

2016 (preocupação em nível nacional), e a sua circulação em 28 países (preocupação em nível internacional) 

(5 e 4 parágrafos do texto).  

 

Questão 86 

GABARITO: Alternativa D 

Solução do enunciado: 

A questão versa sobre reescritura de frases, enfocando a regência verbal e o emprego dos pronomes, de 

acordo com a norma culta. 

Alternativa A: 



 

 

ERRADO 

A redação da assertiva não está em conformidade com a norma-padrão. 

Alternativa B: 

ERRADO 

A redação da assertiva não está em conformidade com a norma-padrão. 

Alternativa C: 

ERRADO 

A redação da assertiva não está em conformidade com a norma-padrão. 

Alternativa D: 

CERTO 

A redação da assertiva reescreve corretamente o enunciado da questão, a regência verbal e o emprego de 

pronomes estão em conformidade com a norma-padrão. 

Alternativa E: 

ERRADO 

A redação da assertiva não está em conformidade com a norma-padrão. 

 

Questão 87 

GABARITO: Alternativa A 

Solução do enunciado: 

A palavra "mais" está sendo empregada como pronome indefinido.  

Observe que ele se refere a um substantivo (grãos). 

O pronome indefinido expressa a quantidade de algo de maneira vaga. Nesse caso, a quantidade de grãos. 

Logo, o gabarito é a Letra A - quantidade. 

 



 

 

Questão 88 

GABARITO: Alternativa C 

Solução do enunciado: 

A questão pede que diferenciemos o "ou" inclusivo do "ou" exclusivo 

No quadrinho, quando se pergunta se existem mais grãos de areia ou estrelas, a escolha de uma opção 

invalidaria a escolha de outra. Não é possível existir mais grãos de areia e, simultaneamente, existir mais 

estrelas. 

Por isso, o sentido é exclusivo. 

Alternativa A: 

ERRADO 

A partícula "ou" é empregada nessa alternativa com sentido inclusivo. 

Perceba que João e Laura são os melhores alunos. Logo, tanto o exemplo de um quanto o de outro são 

ótimos exemplos a serem seguidos por toda a turma, ou seja, seguir o exemplo de um não invalida a 

possibilidade de se seguir o exemplo do outro. 

Alternativa B: 

ERRADO 

A partícula "ou" é empregada nessa alternativa com sentido inclusivo. 

Perceba que o coordenador e o diretor estão à sua disposição. Logo, tanto faz você procurar um ou procurar 

o outro, e a procura de um não impede a procura do outro, já que ambos estão à disposição. 

Alternativa C: 

CERTO 

A partícula "ou" é empregada nessa alternativa com sentido exclusivo. 

Perceba que existem dois meios para lidarmos com essa situação. É possível lutar com dignidade e fugir 

como covarde ao mesmo tempo? Não. Esses caminhos são contrários, a escolha de um invalida a escolha 

do outro. 

Logo, ou você luta com dignidade ou você foge como um covarde. 



 

 

Alternativa D: 

ERRADO 

A partícula "ou" é empregada nessa alternativa com sentido inclusivo. 

Perceba que você pode se dirigir à loja nos dois dias. Logo, tanto faz você se dirigir à loja no sábado ou se 

dirigir no domingo, e a escolha de um dia não impede a escolha do outro, já que é perfeitamente possível 

ir no sábado e no domingo. 

Alternativa E: 

ERRAD 

A partícula "ou" é empregada nessa alternativa com sentido inclusivo. 

Perceba que você pode voltar à loja original ou a qualquer uma das filiais para trocar a mercadoria. Logo, 

tanto faz escolher entre a loja anterior ou qualquer uma das filiais. 

 

Questão 89 

GABARITO: Alternativa E 

Solução do enunciado: 

Devemos assinalar a alternativa que apresente os ANTÔNIMOS dos termos destacados, respectivamente. 

Alternativa A: 

ERRADO 

O vocábulo "malogro" remete à falta de sorte, fracasso ou insucesso. A palavra "infortúnio" 

significa adversidade, infelicidade, azar. O termo "longínquo" tem sentido daquilo que está longe, afastado, 

apartado. O vocábulo "distante" é um sinônimo perfeito e não antônimo de tal expressão. 

Alternativa B: 

ERRADO 

O termo "longínquo" tem sentido daquilo que está longe, afastado, apartado. O vocábulo "apartado" é 

um sinônimo e não antônimo de tal expressão. 

Alternativa C: 



 

 

ERRADO 

O vocábulo "malogro" remete à falta de sorte, fracasso ou insucesso. A palavra "revés" significa infortúnio, 

adversidade, contrariedade, insucesso, podendo ser considerada um sinônimo do vocábulo "malogro". 

Alternativa D: 

ERRADO 

O termo "longínquo" tem sentido daquilo que está longe, afastado, apartado. O vocábulo "imperceptível" 

significa o que não se pode ser visto, insignificante, diminuto. 

Alternativa E: 

CERTO 

Tais vocábulos são, realmente, antônimos. "Malogro" é o oposto de "sucesso"; e "longínquo" é o contrário 

de "próximo".  

 

Questão 90 

GABARITO: Alternativa C 

Solução do enunciado: 

O enunciado pede que assinalemos a alternativa em que a frase esteja coerente quanto ao sentido do texto 

e em conformidade com a norma-padrão. 

Alternativa A: 

ERRADO 

Dado o contexto, Miguel não aparentava ser uma pessoa pequena, pelo contrário, por se impor, Miguel 

deveria ser maior que os demais. 

Alternativa B: 

ERRADO 

Miguel, na companhia dos irmãos, impunha-se sobre os Guimarães, os quais vinham com risinho malévolo 

(prejudicial, perverso, pernicioso) e não complacente (agradável, generoso, benevolente). 

Alternativa C: 



 

 

CERTO 

De fato, o texto indica que, pelo tamanho, Miguel se impunha. Além disso, a figura de Miguel ajudava os 

irmãos a voltar para casa e enfrentar o riso malévolo (prejudicial, perverso, pernicioso) dos Guimarães.  

Alternativa D: 

ERRADO 

O verbo "impor", no contexto apresentado, é um verbo pronominal, ou seja, não pode ser empregado sem 

o pronome oblíquo átono (se). Além disso, o riso dos Guimarães não era um riso altruísta (bondoso, caridoso, 

compadecido), mas sim, um riso malévolo (prejudicial, perverso, pernicioso). 

Alternativa E: 

ERRADO 

O verbo pronominal "impor" não rege a preposição "em". Podem ser utilizadas as preposições "a" ou 

"contra" (Miguel se impunha em todos/Miguel se impunha a todos/Miguel se impunha contra todos). 

 

Questão 91 

GABARITO: Alternativa B 

Solução do enunciado: 

O enunciado exige que assinalemos a alternativa em que as palavras destacadas estejam empregadas 

no sentido figurado. 

Alternativa A: 

ERRADO 

A expressão destacada "briga de irmãos" foi utilizada para manifestar o sentido próprio das palavras, que os 

irmãos, realmente, brigavam. Aqui, não se tem linguagem figurada, mas sim, linguagem denotativa. 

Alternativa B: 

CERTO 

Percebam que os xingamentos proferidos por Miguel deixavam as pessoas surpresas, pasmadas, perplexas. 

Aqui temos o uso da linguagem figurada (conotativa), visto que as pessoas não ficavam, literalmente, de 

bocas abertas.  



 

 

Alternativa C: 

ERRADO 

A expressão "estrada lamacenta" significa uma estrada que tem muito barro, uma estrada ruim. Aqui a 

expressão foi utilizada no seu sentido próprio, denotativo. 

Alternativa D: 

ERRADO 

A expressão em destaque significa que, dos irmãos, Miguel era o mais velho, o primeiro dos filhos. Aqui 

temos o sentido próprio da expressão, o significado que primeiramente vem em nosso entendimento, não 

se tem linguagem figurada (conotativa). 

Alternativa E: 

ERRADO 

Aqui, a expressão "na pele" está empregada no sentido próprio da língua, denotativo. Como resultado das 

brigas entre os irmãos, a brutalidade de Miguel deixava marcas no corpo dos mais novos. As agressões 

deixavam sinais, vestígios, cicatrizes na pele.  

 

Questão 92 

GABARITO: Alternativa C 

Solução do enunciado: 

O enunciado exige que assinalemos a alternativa na qual os verbos estejam corretamente flexionados. Este 

assunto está diretamente relacionado à correlação verbal. 

Alternativa A: 

ERRADO 

Dado que o verbo "estar" se encontra flexionado no pretérito imperfeito do subjuntivo, para que haja 

coerência o verbo "quebrar" deverá flexionar no futuro do pretérito do indicativo "quebraria". O verbo "vir" 

também foi incorretamente empregado. O correto seria o uso do verbo no presente do indicativo "vem". 

Alternativa B: 

ERRADO 



 

 

A forma verbal "quebra", flexionada no presente do indicativo não estabelece concordância com a forma 

verbal "estivesse" flexionada no pretérito imperfeito do subjuntivo. O correto seria a utilização da forma 

verbal "quebraria" flexionada no futuro do pretérito do indicativo, visto ser este tempo verbal utilizado para 

expressar um fato futuro em relação a outro fato, passado. O verbo "por" deverá se flexionar no futuro do 

subjuntivo "puser" e o verbo "deixar" no futuro do presente do indicativo "deixará". 

Alternativa C: 

CERTO 

A forma verbal "quebraria", flexionada no futuro do pretérito do indicativo, estabelece a exata correlação 

com a forma verbal "estivesse", que se encontra no pretérito imperfeito do subjuntivo. Essa relação indica 

um fato futuro em relação a outro fato, no passado. O verbo "estar", flexionado no futuro do 

subjuntivo concorda com a forma verbal "deixará", flexionada no futuro do presente do indicativo. 

Alternativa D: 

ERRADO 

A forma verbal "quebraria", flexionada no futuro do pretérito do indicativo, estabelece a exata correlação 

com a forma verbal "estivesse", que se encontra no pretérito imperfeito do subjuntivo. Essa relação indica 

um fato futuro em relação a outro fato, no passado. A forma resultante do verbo "vir" no futuro do 

subjuntivo é "vier". Dado que essa forma verbal indica fato futuro, o correto é o uso da forma verbal 

"deixará", flexionada no futuro do presente do indicativo. 

Alternativa E: 

ERRADO 

A forma verbal "estivesse", empregada no pretérito imperfeito do subjuntivo, indica uma possibilidade, uma 

condição para ocorrência do fato da oração principal. Portanto, o emprego correto do verbo "quebrar" seria 

no futuro do pretérito do indicativo, "quebraria". Além disso, por expressar uma ação hipotética futura, o 

verbo "estar" deveria ser flexionado no futuro do subjuntivo "estiver". 

 

Questão 93 

GABARITO: Alternativa D 

Solução do enunciado: 

O enunciado exige que assinalemos a alternativa na qual os termos destacados exerçam, correta e 



 

 

respectivamente, as funções de adjetivo e de locução adjetiva. 

Alternativa A: 

ERRADO 

O vocábulo "alto" modifica o verbo que o antecede, desempenhando a função de advérbio de modo. A 

expressão "do pássaro" exerce a função de adjetivo, sendo, portanto, uma locução adjetiva. 

Alternativa B: 

ERRADO 

A palavra "velho" está antecedida de um artigo "o", exercendo, portanto, a função de substantivo. A 

expressão "a cavalo" modifica o verbo "fazer", desempenhando a função de advérbio de meio. 

Alternativa C: 

ERRADO 

O termo "ânsia" é um substantivo feminino que expressa uma sensação de angústia, aflição. A expressão "de 

Tito" é uma locução adjetiva, desempenhando a função de adjunto adnominal, visto se referir ao substantivo 

rosto (rosto de Tito). 

Alternativa D: 

CERTO 

A palavra "feios" é um adjetivo que qualifica o substantivo que o antecede. A expressão "dos 

Guimarães" exerce a função de adjunto adnominal do substantivo "risinho", sendo portanto uma locução 

adjetiva. Percebam que a expressão denota um sentido de posse, risinho deles. 

Alternativa E: 

ERRADO 

Por estar precedido de um artigo, o vocábulo "miserável" exerce a função de substantivo no trecho em 

destaque. A expressão "de certo modo" é uma locução adverbial de modo que altera o sentido do verbo 

"participar". 

 

Questão 94 

GABARITO: Alternativa B 



 

 

Solução do enunciado: 

A partir dos trechos em destaque, devemos assinalar a alternativa que contenha o sentido expresso pelo 5º 

parágrafo no que diz respeito ao parágrafo imediatamente anterior. 

Alternativa A: 

ERRADO 

Percebam que aqui não existe comparação entre os termos. Na comparação, ideias são aproximadas ou 

confrontadas com a finalidade de se criar uma maior compreensão daquilo em análise. 

Alternativa B: 

CERTO 

De fato, aqui temos um efeito, uma consequência da atitude tomada pelo governo de Pequim. Percebam 

que a expressão "sob esse efeito", retoma algo informado anteriormente, que é exatamente o incentivo 

promovido pelo governo da capital chinesa.  

Alternativa C: 

ERRADO 

O 5° parágrafo do texto não corrige ou retifica o que foi dito no parágrafo anterior, mas sim, apresenta um 

fato resultante do que foi mencionado anteriormente. 

Alternativa D: 

ERRADO 

O 5° parágrafo do texto não apresenta oposição ao que foi dito no parágrafo anterior, mas sim, um fato 

resultante do que foi mencionado anteriormente. 

Alternativa E: 

ERRADO 

A expressão "sob esse estímulo" remete ao incentivo fornecido pelo governo de Pequim às empresas que 

investem em energia limpa. Ou seja, o 5º parágrafo representa um efeito da situação apresentada pelo 

parágrafo anterior, e não uma hipótese. 

 



 

 

Questão 95 

GABARITO: Alternativa D 

Solução do enunciado: 

Dado que não se pode iniciar orações com pronome oblíquo átono, na primeira lacuna a expressão a ser 

utilizada é "Vê-se". Percebam que anteriormente à segunda lacuna, temos a conjunção subordinativa 

adverbial concessiva "embora", que atrai o pronome em próclise. Além disso não se pode inserir pronomes 

oblíquos átonos após particípios, portanto, devemos utilizar "se tenha investido". Analisando apenas estas 

lacunas já conseguimos chegar na resposta. Entretanto, vamos analisar a terceira lacuna. Aqui, o advérbio 

de negação "não" atrai o pronome proclítico. Podemos utilizar a expressão "se pode dizer" ou "pode dizer-

se". 

A sequência correta ficou: Vê-se - se tenha investido - se pode dizer. 

 

Questão 96 

GABARITO: Alternativa E 

Solução do enunciado: 

O enunciado exige que assinalemos a alternativa que apresente os corretos significados dos termos 

destacados, na ordem em que são listados. 

Alternativa A: 

ERRADO 

A expressão "corresponde a", dado o contexto da passagem, não equivale à "responde por", dado que não 

é a China que corresponde a 40% da capacidade renovável adicionada em 2016, mas sim, sua geração 

energética; 

Os verbos "minorar" e "extinguir" possuem significados distintos. 

Alternativa B: 

ERRADO 

Os verbos "minorar" e "relativizar" possuem significados distintos. 

Alternativa C: 



 

 

ERRADO 

Nenhum dos três termos propostos pela alternativa possuem significados similares ao do enunciado. 

Alternativa D: 

ERRADO 

A expressão "equivale a", dado o contexto da passagem, não significa "responde por", dado que não é a 

China que equivale à 40% da capacidade renovável adicionada em 2016, mas sim, sua geração energética; 

Os vocábulos "amenizar" e "minorar" têm significados distintos. 

Alternativa E: 

CERTO 

Todos os vocábulos propostos por essa alternativa podem ser considerados significados dos termos 

fornecidos pelo enunciado. 

 

Questão 97 

GABARITO: Alternativa D 

Solução do enunciado: 

O enunciado exige que assinalemos a alternativa na qual a vírgula esteja empregada corretamente.  

Alternativa A: 

ERRADO 

O sujeito não pode ser separado por vírgulas do verbo. 

Alternativa B: 

ERRADO 

Aqui temos vários erros. A vírgula empregada após "foi" separa o verbo de seu complemento. O substantivo 

"responsável" não poderia ter sido separado por vírgula de seu complemento nominal. Com relação à oração 

subordinada adverbial conformativa iniciada pela conjunção "conforme", como ela se encontra no final do 

período, ou seja, após a oração principal, respeitando a ordem direta, a vírgula é facultativa. Se esta oração 

estivesse no início do período ou intercalada, o uso da vírgula seria obrigatório. 



 

 

Alternativa C: 

ERRADO 

A proposta pela alternativa inseriu uma vírgula entre o sujeito "a China" e seu verbo "foi". A vírgula inserida 

após a expressão "mais uma vez" não provoca falha gramatical. Por ser de pequena extensão, o uso desta 

vírgula é facultativo. Com relação à oração subordinada adverbial conformativa iniciada pela 

conjunção "conforme", como ela se encontra no final do período, ou seja, após a oração principal, 

respeitando a ordem direta, a vírgula é facultativa. Se esta oração estivesse no início do período ou 

intercalada, o uso da vírgula seria obrigatório. 

Alternativa D: 

CERTO 

Neste período, a locução adverbial "mais uma vez" está intercalada na oração, portanto, o uso das vírgulas 

foi bem empregado. Neste caso específico, mesmo que estivesse sem vírgulas, a construção não seria 

prejudicada, visto que se trata de uma expressão de pequena extensão. Com relação à oração subordinada 

adverbial conformativa iniciada pela conjunção "conforme", como ela se encontra no final do período, ou 

seja, após a oração principal, respeitando a ordem direta, a vírgula é facultativa. Se esta oração estivesse no 

início do período ou intercalada, o uso da vírgula seria obrigatório. 

Alternativa E: 

ERRADO 

Por ser de pequena extensão, a supressão das vírgulas no uso da locução adverbial "mais uma vez" não 

acarretou prejuízo gramatical. O problema é a separação do substantivo "responsável" de seu complemento 

nominal "por colocar a energia fotovoltaica no papel de estrela". Com relação à oração subordinada 

adverbial conformativa iniciada pela conjunção "conforme", como ela se encontra no final do período, ou 

seja, após a oração principal, respeitando a ordem direta, a vírgula é facultativa. Se esta oração estivesse no 

início do período ou intercalada, o uso da vírgula seria obrigatório. 

 

Questão 98 

GABARITO: Alternativa A 

Solução do enunciado: 

Devemos assinalar a alternativa em que a concordância esteja de acordo com a norma-padrão. 



 

 

Alternativa A: 

CERTO 

Neste período, o verbo "estar" pode concordar com a porcentagem ou com o adjunto adnominal. 

Portanto, "40% da capacidade renovável em 2016 está com a China" está perfeito. O verbo "provir" 

está flexionado corretamente no plural para concordar com seu sujeito "os maiores índices".  

Alternativa B: 

ERRADO 

A forma verbal "mostram" está incorretamente flexionada no plural, dado que o sujeito "O potencial das 

usinas hidrelétricas e eólicas" se encontra no singular.  

Alternativa C: 

ERRADO 

Neste período, o sujeito do verbo "notar" é oracional, ou seja, é uma oração denominada de subordinada 

substantiva subjetiva. Percebam que esta oração pode ser substituída pelo pronome "ISSO", e por tal 

motivo, a concordância deve se dar na 3ª pessoa do singular "Nota-se ISSO". Além disso, a forma verbal 

"começa" deveria ser flexionada no plural a fim de concordar com o sujeito "algumas centrais de grande 

pujança". 

Alternativa D: 

ERRADO 

O verbo "existir" é um verbo intransitivo. No período acima, "demandas" desempenha a função 

de sujeito desse verbo. Portanto, a forma verbal deveria vir flexionada no plural "Existirão". 

Alternativa E: 

ERRADO 

O verbo "mostrar" empregado na frase acima deveria vir flexionado no plural para concordar com o 

sujeito "os dados". Além disso, o verbo "possuir" também deveria estar empregado no plural, seu sujeito é 

a expressão "a China e o Brasil".  

 



 

 

Questão 99 

GABARITO: Alternativa E 

Solução do enunciado: 

O enunciado exige que assinalemos a alternativa que afirme, corretamente, o papel brasileiro no cenário 

mundial da energia solar fotovoltaica. 

Alternativa A: 

ERRADO 

De acordo com o texto, a geração de energia solar fotovoltaica, no Brasil, é desprezível. O destaque do país, 

no relatório da AIE, é voltado apenas para o setor do transporte, que utiliza o etanol e o biocombustível 

como fontes de energia. 

Alternativa B: 

ERRADO 

O texto deixa explícito que o investimento nacional em energia solar fotovoltaica é desprezível. Dos 7,8 GW 

de energia renovável instalada em 2016 no país, 5,2 GW foram através de hidrelétricas e 2,6 GW de parques 

eólicos. 

Alternativa C: 

ERRADO 

O país não tem um papel destacado no cenário mundial com relação à energia solar fotovoltaica, pelo 

contrário, o Brasil é considerado irrelevante comparado às demais nações no que diz respeito a energia solar 

fotovoltaica. 

Alternativa D: 

ERRADO 

De fato, com relação à energia solar fotovoltaica, o papel do Brasil é considerado inexpressivo no cenário 

mundial. Entretanto, segundo o texto, o país possui a matriz elétrica mais limpa entre nações de grande 

porte e liderança inconteste em álcool combustível. 

Alternativa E: 

CERTO 



 

 

Perfeito. O autor diz que o papel do Brasil é irrelevante no que diz respeito à energia solar fotovoltaica. Além 

disso, o investimento brasileiro nesse tipo de energia é desprezível. O país investe mais em outras fontes de 

energia limpa, tais como hidrelétricas, parques eólicos e biocombustíveis.  

 

Questão 100 

GABARITO: Alternativa C 

Solução do enunciado: 

O enunciado exige que assinalemos a alternativa que interprete, corretamente, o último parágrafo e esteja 

em conformidade com a norma-padrão de regência. 

Alternativa A: 

ERRADO 

A primeira parte do período proposto pela alternativa está de acordo com as regras gramaticais. Percebam 

que não houve a contração da preposição "de" com o artigo "o" que antecede o substantivo "Brasil". Essa 

contração não pode ocorrer pelo fato de a expressão "o Brasil" desempenhar função de sujeito da oração, 

e sabemos que o sujeito não pode vir preposicionado. Por outro lado, o vocábulo "certeza" pede 

complemento preposicionado (certeza de alguma coisa). Portanto, temos aqui uma falha de concordância. 

Alternativa B: 

ERRADO 

O verbo "preferir" foi empregado como um verbo transitivo direto e indireto (preferir alguma coisa a outra 

coisa). O período acima utilizou, incorretamente a expressão "do que" para introduzir o objeto indireto, 

causando prejuízo gramatical. O correto seria o uso da preposição "a". Além disso, interpretando o último 

parágrafo, o Brasil é uma liderança na produção de álcool combustível, não é esse o problema que poderá 

afetar o país, no futuro.  

Alternativa C: 

CERTO 

A oração subordinada adverbial causal "como o futuro é solar" intercalada no período está 

corretamente isolada por vírgulas. O verbo "aspirar", utilizado como um verbo transitivo indireto (sentido 

de pretender, desejar) foi corretamente regido com o uso da preposição "a" (aspirar ao papel). De fato, dado 

que no futuro a energia solar será a mais demandada, o país terá que almejar ser um potencial gerador dessa 



 

 

fonte energética. 

D 

Alternativa D: 

ERRADO 

O uso da preposição "em" com o verbo "chegar" é INCORRETO gramaticalmente. Quando utilizado com 

sentido de atingir determinado objetivo, deve ser regido com a preposição "a". 

Alternativa E: 

ERRADO 

O verbo "concordar" pede o uso da preposição "com" (concordar com algo). Além disso, o vocábulo "apto" 

rege preposição "a" (apto a fazer algo). 


